

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

### TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Enero 5.  
FALLECIMIENTOS  
Ha fallecido el Marqués de Casapavón, don Javier López de Carrisosa y Giles, senador vitalicio.  
También ha fallecido el Marqués de Castrillón, personalidad de gran relieve en el partido carlista.

CARENCIA DE NOTICIAS  
Los círculos políticos están muy desanimados, y hay carencia absoluta de noticias.

LOS CAMBIOS  
Hay se cotizaron las libras esterlinas á 26.97.

### ESTADOS UNIDOS

Paris, Enero 5.  
Renta Francesa, ex-interés, 99 francos 02 céntimos.

Observaciones  
Correspondientes al día 5 Enero 1910 hecha al aire libre en EL ALMENDARES. Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centígrados	Fahrenheit
Máxima	26	78.8
Mínima	18	64.4

Barómetro A las 4 p. m. 768.

### Sección Mercantil

#### ASPECTO DE LA PLAZA

Enero 5.  
Azúcares: El precio del azúcar de remolacha ha tenido hoy una nueva alza en Londres y el mercado de Nueva York ha seguido quieto, por pretender los vendedores precios más altos que los cotizados.  
A pesar de haber mejorado el tono general en las diversas plazas de la Isla, debido á las escasas partidas ofrecidas á la venta, no han tenido gran importancia las operaciones, pues hemos sabido solamente de las dos siguientes:  
1,000 caeos centrifugas, pol. 96, á 5.10 rs. @ en Sagua.  
5,000 sacos centrifugas, pol. 94 1/2, á 5 rs. @ en Cienfuegos.

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada, y alza en las cotizaciones por letras sobre Londres, París y España y baja en las sobre los Estados Unidos.  
Cotizamos:  
Comercio Banqueros  
Londres 3 div..... 19. 1/2 20. 1/2 P.  
" 60 div..... 19. 1/2 19. 1/2 P.  
París, 3 div..... 5. 1/2 6. 1/2 P.  
Hamburgo, 3 div..... 4. 1/2 4. 1/2 P.  
Estados Unidos 3 div 9. 1/2 9. 1/2 P.  
España, 3 plaza y cantidad, 8 div..... 1 1/2 1 1/2 D.  
Dto. papel comercial 10 á 8 p. @ anual.  
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:  
Greenbacks..... 9. 1/2 9. 1/2 P.  
Plata española..... 98. 1/2 98. 1/2 P.

Acciones y Valores.—Hoy se efectuó en la Bolsa durante las cotizaciones, la siguiente venta:  
100 acciones F.C. Unidos, 108 1/4.

#### NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Enero 5  
Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés) 102.  
Bonos de los Estados Unidos á 101 por ciento, ex-interés.  
Descuento papel comercial, 5 á 5 1/2 por ciento anual.  
Cambios sobre Londres, 60 div, banqueros, á \$4.83.95.  
Cambios sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.87-10.  
Cambios sobre París, 60 div, banqueros, á 5 francos 16.14 céntimos.  
Cambios sobre Hamburgo, 60 div, banqueros, á 95.3/16.

### Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO  
Habana, Enero 5 de 1910  
A las 5 de la tarde.  
Plata española..... 98% á 98% V.  
Calderilla (en oro) 97 á 98  
Oro español..... 109% á 109% P.  
Oro americano contra plata española 10 P.  
Centenes..... 4 5/34 en plata I. en cantidades... 4 5/35 en plata Luis..... 4 4/27 en plata I. en cantidades... 4 4/28 en plata El peso americano en plata española 1.10 V.

### Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$47,409.85.  
Habana, 5 de Enero de 1910.

### Colegio de Corredores

El domingo 9 del corriente mes, á las cuatro p. m., celebrará junta general el Colegio de Corredores, en el local del mismo, Cuba 76 y 78, con el fin de nombrar la nueva Junta de Gobierno que regirá el bienio de 1910 á 1911.

### Tablas de conversiones

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de las "Tablas de reducciones de pesos y medidas antiguas al sistema métrico" que su autor el señor don José F. V. Cagigal, Profesor Normal, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos.  
Hemos examinado detenidamente dichas Tablas y hemos quedado convencidos de que por su claridad, fácil comprensión y aplicación práctica, ha de resultar de suma utilidad al comerciante, detallista y á cuantas personas necesitan convertir rápida y exactamente los pesos y medidas antiguas al sistema métrico.  
Por las razones expuestas, nos complacemos en recomendar á nuestros lectores, la adquisición de tan útiles Tablas que simplifican todos los cálculos que haya que hacer para hallar las equivalencias antes referidas.

### El papel moneda en Chile

Nominalmente el sistema monetario de Chile es el oro desde 1895 en que se estableció ese régimen.  
El oro ha sido reemplazado, no obstante, por el peso papel de curso forzoso.  
El valor nominal del peso papel, es de 18 dinero, pero en realidad se cotiza más bajo en los mercados extranjeros.  
El talón del oro fué implantado en 1895 en medio de una crisis bien caracterizada por el alza del interés del dinero, por la paralización general de los negocios, por quiebras y liquidaciones desastrosas, por la ruina de muchas instituciones bancarias, por la baja del precio de las propiedades, tanto rurales como urbanas, por la depreciación de bonos hipotecarios y de acciones, etc. etc.

### Puerto de la Habana

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO  
M. Mariel barka uruguayá LUISELL MO. RAQUES por el capitán  
Para New Orleans vapor americano Chamita por A. E. Woodell.  
Para Veracruz y escalas vapor inglés Christian por Dussac y Ca.  
Para Veracruz y escalas vapor inglés Ca. y Domingo por Dussac y Ca.  
Para Hamburgo y escalas y Vigo vapor alemán Frankenwald por H. Rasch.

### Movimiento marítimo

"LA CHAMPAGNE"  
Según aerograma recibido por el señor Ernest Gayé, se sabe que el vapor correo francés "La Champagne" llegará á este puerto el día 6 de Enero, á las 11 de la mañana.

### Entradas y Salidas

Según estado que se nos ha facilitado por la Capitanía del Puerto de la Habana, durante el año de 1909 han entrado en el mismo 1,364 vapores y 179 buques de vela, que hacen un total de 1,543, y han salido durante el mismo período 1,357 vapores y 157 buques de vela, haciendo un total de 1,514.

### Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Enero.  
4-Frankenwald Tampico y escalas  
5-Ernesto Liverpool  
6-Pio IX Barcelona y escalas  
7-Bundart Bremen y escalas  
8-Chemnitz Bremen y escalas  
9-Cayo Domingo Amberes  
10-La Plata Hamburgo y escalas  
11-Noruega Christiania y escalas  
12-Sharistan Amberes y escalas  
13-Monterey Veracruz y Progreso  
14-Esperanza New York  
15-Havana Hamburgo  
16-Ramón de Larrinaga Liverpool  
17-Havanna New York  
18-Saratoga New York  
19-La Champagne Veracruz  
20-Catalina New Orleans  
21-Guatemala Haave y escalas  
22-Virginie Haave y escalas  
23-Buenos Aires Cádiz y escalas  
24-México New York  
25-Mérida Veracruz y Progreso  
26-Dania Hamburgo y escalas  
27-Saratoga New York  
28-K. Cecilie Tampico y Veracruz  
29-Alfonso XIII Veracruz y escalas  
30-Harald Amberes y escalas  
31-Morro Castle New York  
32-Alleghany Buenos Aires y escalas  
33-Santanderino Liverpool escalas  
Febrero.  
1-La Navarre Saint Nazaire  
2-Caroni Amberes y escalas

### SE ESPERAN

SE ESPERAN  
Enero.  
4-Frankenwald Tampico y escalas  
5-Ernesto Liverpool  
6-Pio IX Barcelona y escalas  
7-Bundart Bremen y escalas  
8-Chemnitz Bremen y escalas  
9-Cayo Domingo Amberes  
10-La Plata Hamburgo y escalas  
11-Noruega Christiania y escalas  
12-Sharistan Amberes y escalas  
13-Monterey Veracruz y Progreso  
14-Esperanza New York  
15-Havana Hamburgo  
16-Ramón de Larrinaga Liverpool  
17-Havanna New York  
18-Saratoga New York  
19-La Champagne Veracruz  
20-Catalina New Orleans  
21-Guatemala Haave y escalas  
22-Virginie Haave y escalas  
23-Buenos Aires Cádiz y escalas  
24-México New York  
25-Mérida Veracruz y Progreso  
26-Dania Hamburgo y escalas  
27-Saratoga New York  
28-K. Cecilie Tampico y Veracruz  
29-Alfonso XIII Veracruz y escalas  
30-Harald Amberes y escalas  
31-Morro Castle New York  
32-Alleghany Buenos Aires y escalas  
33-Santanderino Liverpool escalas  
Febrero.  
1-La Navarre Saint Nazaire  
2-Caroni Amberes y escalas

### SE ESPERAN

SE ESPERAN  
Enero.  
4-Frankenwald Tampico y escalas  
5-Ernesto Liverpool  
6-Pio IX Barcelona y escalas  
7-Bundart Bremen y escalas  
8-Chemnitz Bremen y escalas  
9-Cayo Domingo Amberes  
10-La Plata Hamburgo y escalas  
11-Noruega Christiania y escalas  
12-Sharistan Amberes y escalas  
13-Monterey Veracruz y Progreso  
14-Esperanza New York  
15-Havana Hamburgo  
16-Ramón de Larrinaga Liverpool  
17-Havanna New York  
18-Saratoga New York  
19-La Champagne Veracruz  
20-Catalina New Orleans  
21-Guatemala Haave y escalas  
22-Virginie Haave y escalas  
23-Buenos Aires Cádiz y escalas  
24-México New York  
25-Mérida Veracruz y Progreso  
26-Dania Hamburgo y escalas  
27-Saratoga New York  
28-K. Cecilie Tampico y Veracruz  
29-Alfonso XIII Veracruz y escalas  
30-Harald Amberes y escalas  
31-Morro Castle New York  
32-Alleghany Buenos Aires y escalas  
33-Santanderino Liverpool escalas  
Febrero.  
1-La Navarre Saint Nazaire  
2-Caroni Amberes y escalas

### Sociedades y Empresas

El señor don Bernardo García nos participa con fecha primero del actual, que ha comprado el establecimiento de café, lanch, barbería, baños y posada titulado "La Granja," sito en San Rafael número 4.

### Movimiento marítimo

"LA CHAMPAGNE"  
Según aerograma recibido por el señor Ernest Gayé, se sabe que el vapor correo francés "La Champagne" llegará á este puerto el día 6 de Enero, á las 11 de la mañana.

### Entradas y Salidas

Según estado que se nos ha facilitado por la Capitanía del Puerto de la Habana, durante el año de 1909 han entrado en el mismo 1,364 vapores y 179 buques de vela, que hacen un total de 1,543, y han salido durante el mismo período 1,357 vapores y 157 buques de vela, haciendo un total de 1,514.

### Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Enero.  
4-Frankenwald Tampico y escalas  
5-Ernesto Liverpool  
6-Pio IX Barcelona y escalas  
7-Bundart Bremen y escalas  
8-Chemnitz Bremen y escalas  
9-Cayo Domingo Amberes  
10-La Plata Hamburgo y escalas  
11-Noruega Christiania y escalas  
12-Sharistan Amberes y escalas  
13-Monterey Veracruz y Progreso  
14-Esperanza New York  
15-Havana Hamburgo  
16-Ramón de Larrinaga Liverpool  
17-Havanna New York  
18-Saratoga New York  
19-La Champagne Veracruz  
20-Catalina New Orleans  
21-Guatemala Haave y escalas  
22-Virginie Haave y escalas  
23-Buenos Aires Cádiz y escalas  
24-México New York  
25-Mérida Veracruz y Progreso  
26-Dania Hamburgo y escalas  
27-Saratoga New York  
28-K. Cecilie Tampico y Veracruz  
29-Alfonso XIII Veracruz y escalas  
30-Harald Amberes y escalas  
31-Morro Castle New York  
32-Alleghany Buenos Aires y escalas  
33-Santanderino Liverpool escalas  
Febrero.  
1-La Navarre Saint Nazaire  
2-Caroni Amberes y escalas

### BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS  
Enero 4:  
De Aropagos goleta Julián Alonso, patrón Planell con 614 tercetos tabaco y efectos.  
De Ciego Novillo goleta Hermosa Guerrero, patrón Yim, con 1000 sacos carbón.  
De Banes goleta Josefa, patrón Gili, en laire.  
De Sagua goleta Mercedes, patrón Yenis, con 1000 sacos carbón.  
Para Carabatas goleta Tres Hermanas, patrón Solís, con efectos.  
Para Santa Cruz goleta Inesita, patrón Abello con efectos.  
DESPACHADOS  
Enero 4:  
Para Cárdenas goleta Unión, patrón Valent, con efectos.  
Para Matanzas goleta María, patrón Mir, con efectos.  
Para Sierra Morena goleta Primera Chavez, patrón Aleman, con efectos.

### Movimiento de Pasajeros

LLEGARON  
De Bilbao, Santander y Coruña en el vapor español "Alfonso XII":  
Señores: Manuel Pazos, José Pazo, Estrella Álvarez, Teresa á Isabel Grande, Tomás Nieto, Constantino Yáñez, Luis Vidal, José Suárez, Ramón Yáñez, José María García, Benito Casariego, José Beltr, José Santiago Ledo, Domingo Lad, Bal, Juan A. Lorenzo, Antonio Necega, Antonio Talavard, María Oñate, Ju, Manuel Viga, Benito Azaña, José M. Murias, Baldomero Lloveda, José Arturo, José Torrie, Antonio Fernández, Maximino Vidal, Jesús Alba, Anita Fernández, Manuel García, José García, José Gerardo Álvarez, Juan Álvarez, Socorro Ullán, Celerino Pacheco, Manuel Bosque y familia, María Amor, Genoveva Campello, María Juana Bello, Ramón Prieto, Antonio Mirás, Evaristo Yáñez, José C. Arturo, José Torrie, Avelino Grela, Inocente Mora, Francisco Ferrer, Antonio González, Joaquín García, Manuel Cha, José Avelino, José Fernández, Antonio B. Perlas, Andrés Prieto, Ramón Seljas, José Ramón Rivera, Ramón Benito García, José Prats, Cándido Zarranz, Elena Lago, José Rodríguez, Manuel Rodríguez, María Z. Ver, María López, José Rodríguez, Amada López, José Rodríguez, Emilia Rodríguez, Francisco Otero, María Otero, Ricardo, Eusebio, Agustín Ledo, Enrique Martínez, Ramón Martínez, Tomás Basoa, José Ramón Yáñez, José Ramón Vaso, Benjamín Fernández, José Sánchez, Andrea Sánchez, Ramón Fernández, Miguel López, José Manuel Cuadrado, Eladio Menéndez, José Losada, Josefa Parale, María Irene Losada, Emilio López, Pulido Sangü, Elvira Rodríguez, José Lázaro Sánchez, Francisco García, José Monteiro, Ramona Arce, Carmen Rodríguez, Benito Redrejo, Antonio Álvarez, Deminio Lunares, Andrea Eujó, Antonio Fu, Francisco Fernández, Manuel Gutiérrez, Daniel Díaz, Antonio López, Tomás Álvarez, José Vals, José Amade, Pedro Montero, José López, José Antonio López, Benjamín Fernández, Catalina Yáñez, Enrique González, Darío Fernández, María González, Constantino Rodríguez, Ramón Díaz, Ignacio Díaz, Manuel Álvarez, Pacifico Álvarez, Asunción Yáñez, Francisco Tou, Manuel Rey, Cándido Yáñez, María Varda, Antonio Argos, José Argos, Nieves Rodríguez, Elvira Rodríguez, Ángela Rodríguez, José Peña, Teresa Franco, José Ramón López, Antonio Mallo, Joaquín Yáñez, Ramón Pérez, José Pérez, Pura Sixto, Amparo Fernández, Reynaldo Novo, Antonio Menéndez, José González, Dionisio Rodríguez, Manuel Álvarez, Benjamín López, Daniel Cabrera, Ulpiano Abad, Benito Díaz, Emilio Coto, Julio Fernández, Manuel González, Ramón Ferrer, Isente Oñate, Antonio Vázquez, Seraffín Díaz, Ramón Paulos, José Tarapilla, Manuel Rodríguez, Manuel Díaz, Emilio Suárez, José María Yelán, Jesús Prieto, Pedro Díaz, Manuel García, José Ramón García y Fernández, Manuel Fernández, José Mareda, José María Tur, José Magín Estévez, Manuel Pérez, José García, José Seván, Marcelino Gende, Gerardo M. Díaz, Damián García, Jesús Sánchez, Aljandino González, Ramón Fernández, Amadora Varela, Cermen Yáñez, Ramona Varela, Cándida Besteiro, Manuel Perreño, Carmen Varela, Celestino Taboada, Isente Rodríguez, Domingo Antonio Castro, Avelino Yáñez, José Iglesias, Severina Menéndez, Natividad Dubroca, Salvador Pallarés, José López, María Victoria Díaz, María Victoria Sledant, Nora Stemann, Antonio Cardo, Ricardo Jarque, Pedro Rodríguez, Balbino Amor, Antonio Benabad, María Pajo, Carmen Fernández, Manuel Álvarez, Constantino Méndez, Vicente Comas, Manuel Comas, Eloy Arrieta, Arcenio Inchaurbe, Teógenes Barrón, Eugenia Bibba, Juan F. Martínez, Juan C. Asoagarte, Ramón Urquiza, Manuel Villasant, Demetrio Aguirre, Miguel Oramendi, Juan Orbeago, Teresa Riera, Manuel A. Menéndez, Florentino Álvarez, Esteban García, Aquilino Valdes, Eduardo Gutiérrez, José Calle y familia, María Ripoll, Teresa del Río, Ramiro Rivas, José R. Collera, Antonio Díaz, Juan Teitelro, José A. Martínez, Cándido García, Genoveva González y familia, Adela Co-

### MANIFIESTOS

733  
Vapor alemán Kronprinzessin Cecilie, procedente de Hamburgo y escalas consignado á Heilbut y Rasch.  
DEL HAVRE  
S. Karmon: 2 cajas efectos.  
Fernández, Castro y cp.: 1 id. id. J. López R.: 1 id. id.

**BORRA DE SEDA**

Muchas personas creen que el colchón es sumamente caluroso é incómodo. Hay colchones que, efectivamente, generan un calor insoportable en verano pero, el colchón relleno con borra de seda nunca es molesto.

Este último es tan elástico como la almohada de pluma; el menor movimiento del cuerpo expelle el aire viciado y permite la absorción de aire puro y fresco de manera que nuestros colchones son no solamente necesarios para el descanso sino que son considerados como el adjunto principal de una cama por sus condiciones higiénicas.

CHAMPION & PASCUAL,  
Obispo 99-101.

**R. I. P.**  
DOÑA ANA DURAN DE ALONSO  
Falleció el 27 de Diciembre de 1908  
El sábado, 8 del actual, á las ocho de la mañana, se celebrará en la iglesia de Monserrate honras fúnebres por el alma de la finada, rogando su viudo y demás familiares la asistencia á tan piadoso acto.  
Habana, 4 de Enero de 1910.  
Adolfo Alonso.

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

**SMITH PREMIER**

ES LA MEJOR POR EXCELENCIA.

Unico agente en Cuba: Chas. Basco, O'Reilly 6, Tel. 213.

THE ROYAL BANK OF CANADA  
AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA  
PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR.  
Capital y Reserva: \$10,530,900—Activo: \$64,150,000

Después de conocer las excelentes cualidades de la

**Somatose**

como reconstituyente, conviene saber que hay un preparado de la SOMATOSE que contiene el Guayacol en forma no tóxica que se llama

**GUAYACOSE**

y que calma la tos enseguida, aumentando las fuerzas del organismo.

Para muestras y literatura de los productos BAYER, los señores médicos diríjanse á CARLOS BOHMER, HABANA.

Burbridge I. Grocery: 1 id. id. H. Uppmann y cp.: 1 id. id. Vda. de J. Sarra é hijo: 299 bultos...

Kwong W. cp.: 10 barriles camarones. L. V. Placé: 6 bultos efectos. Gwinn y Olcott: 34 cajas y 15 bultos peras...

Echevarri y Lezama: 500 cajas papeles. S. Mischol: 27 id. vino. Vega y Blanco: 1 id. efectos. Marqueti y Rocchetti: 1 caja conservas...

Compañía Anónima Matanzas. N. Compañía Afilerera Cubana. N. Compañía Vidriera de Cuba. N. Planta Eléctrica de Santa Spiritus. N. Habana, Enero 5 de 1909.

OFICIAL MUNICIPIO DE LA HABANA Departamento de Admon. de Impuestos

Impuesto sobre Industrial de patentes. Juegos permitidos. Vedadores ambulantes y alquiler de terreno de vía pública...

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

Empresas Mercantiles y Sociedades FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA y Almacenes de Regla, Limitada

AVISO importante Desde el día 15 del corriente las mercancías que hayan de ser conducidas por el tren rápido para Matanzas, Cárdenas...

BANCO DE LA HABANA DIRECTIVA: CARLOS DE ZALDO, Presidente. JOSE I. DE LA CAMARA, Vice-Presidente.

GALLE DE CUBA, ESQUINA A OBRAPIA. COMPANIA NACIONAL DE FIANZAS Altos del BANCO NACIONAL DE CUBA.—PISO 3º, TELEFONO 3022, HABANA

BANCO INDUSTRIAL DE CAMAGÜEY Consejo de Dirección: JAVIER DE VARONA, Hacendado y comerciante banquero. JUAN BILBAO, Proprietario y hacendado. Dr. ENRIQUE HOJSTMAN, Abogado y propietario.

BANCO NACIONAL DE CUBA DEPOSITARIO DEL GOBIERNO Activo en Cuba: \$23,000,000-00 Se solicitan Agentes.

SECCION DE VALORES EN COMISION Guarde Vd. sus bonos, acciones y otros valores en este Banco, el cual se encargará de cobrar los cupones, dividendos e intereses correspondientes...

16 Sucursales en Cuba SUCURSAL EN NUEVA YORK: No. 1, WALL ST. BANCO NACIONAL DE CUBA

COMPANIA AZUCARERA DE SANTA TERESA CONVOCATORIA

El día 15 de Enero próximo, a las 12 M., tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, situada en esta Central, la Junta General Ordinaria de Accionistas...

EL IRIS COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS

Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

AVISO Banco Español de la Isla de Cuba Negociado de Ayuntamiento PLUMAS DE AGUA

EL GUARDIAN Corresponsal del Banco de Londres y México en la República de Cuba. CONSTRUCCIONES, DOTES E INVERSIONES

CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS DE SEGURIDAD Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

H. Uppmann & Co. (BANQUEROS) C. 3748

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE NATURALES DE ANDALUCIA Y SUS DESCENDIENTES SEGUNDA CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente y para cumplimiento lo que preceptúa el Artículo 30 del Reglamento, se cita a todos los socios para que ocurran al Prado 15 (altos) el domingo 16 del corriente mes...

Banco Español de la Isla de Cuba SECRETARIA El Consejo de Dirección del Establecimiento de las utilidades obtenidas en el segundo semestre del año de 1899...

Compañía Eléctrica de Alumbrao y Tracción de Santiago Venciendo el próximo día primero de Enero de 1910 el cupón número 2 de los Bonos Hipotecarios emitidos por esta Compañía...

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

AVISOS CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA SECRETARIA

### ASPECTOS MORALES

En estos días apenas si se habla de otra cosa en las conversaciones particulares, en los centros administrativos, en los círculos políticos, que de "negocios hechos" ó de "negocios en estado de crisis." Acerea de los aludidos negocios ha escrito bastante la prensa, y sigue escribiendo. Nosotros mismos hemos dicho respecto de ellos lo que nos ha parecido oportuno en editoriales y en otros lugares de nuestro periódico. No nos proponemos ahora insistir en los proyectos de que se habla para juzgarlos desde el punto de vista del derecho ó de la conveniencia pública. Tiene la materia á que aludimos un aspecto moral tan importante, que no debe quedar en la sombra, y á esa faz vamos á dedicar alguna atención.

Nosotros creemos, con un ilustre pensador, que para los pueblos como para los individuos existe "un nivel medio de moralidad" más abajo del cual empieza el proceso de disolución de todos los organismos. Precisemos bien nuestro pensamiento. Así como todo ser orgánico ha menester de cierto grado de salud, de potencia vital, de fuerza física para resistir y dominar la acción disolvente de los elementos que tienden á quebrantarlo y destruirlo, así también toda comunidad social, todo pueblo necesita cierto grado de potencia moral para contrarrestar y contener las fuerzas de disolución que operan en el seno de toda sociedad. Cuando la fuerza disolvente es más poderosa que la fuerza de resistencia y conservación, se depauperá y muere el individuo, y decaen y desaparecen los organismos sociales.

Ahora bien; es innegable que así como los individuos necesitan cierto grado de fortaleza física para conservar la salud, del propio modo necesitan los pueblos cierto grado de potencia moral para conservar su personalidad social ó jurídica. Se debe, por tanto, procurar que en todo pueblo haya, por lo menos, lo que se ha denominado "nivel medio de moralidad."

El ideal sería que ese nivel se elevase incesantemente, pero esta perfección es difícil adquirirla. Eso sería la conquista de virtudes morales superiores, realmente extraordinarias. Eso sería la virtud heroica, que sólo llegan á poseer las entidades muy espiritualizadas. Contentémonos, pues, con que la moralidad no descienda más abajo del "nivel medio" de que hablamos. Ese descenso, repetimos, significaría el principio del proceso disolutivo. Nosotros no podemos pretender que este país y sus partidos políticos desplieguen heroicas cualidades morales. Pero sí debemos pretender que se esfuerzen por conservar ese "nivel medio de moralidad."

dad," más abajo del cual comienzan la disolución y la muerte.

A la luz de estos grandes y fecundos principios biológicos es evidente que se quebranta mucho, que se quebranta considerablemente la consistencia moral de nuestra comunidad política, que es débil y delicada, cual lo son todos los organismos nacientes, con la influencia perniciosa, malsana, que ejercen sobre el espíritu público todas esas combinaciones que tienen por objeto, por finalidad la realización de "negocios" más ó menos productivos.

Cuando un pueblo oye y lee á diario cosas que, de ser ciertas, no pueden dejar de ser dañinas, perjudiciales para el procomún y para la moral pública; cuando un pueblo ve que casi cotidianamente se lanzan acusaciones contra caracterizadas representaciones colectivas; cuando, en los círculos sociales se oyen denuncias de "negocios" ilícitos ya hechos ó en preparación; cuando observa que la ola de la murrmuración sube sin cesar, como si todo lo quisiera cubrir, es natural que se forme, que se vaya formando un ambiente contrario al robustecimiento de los principios de la moral social.

Nos parece que todos los buenos ciudadanos, que todos cuantos deseamos el afianzamiento del actual orden de cosas, que todos los que queremos que se robustezca y consolide el régimen republicano, debemos propender, en la medida de nuestras fuerzas, al saneamiento de todos nuestros organismos. La administración, por su parte, lo mismo la nacional que la provincial y la municipal, deben esforzarse por depurar todos sus actos, por aclararlos, á fin de imponer silencio á las críticas denigrantes, á las murrmuraciones acusatorias. Asegurada, cual lo está, la tranquilidad pública y afirmada la solvencia del Estado cubano, lo que importa á su administración republicana es evitar diligentemente que para atacar su probidad tengan pretextos, ya que no razón, los adversarios, los vencidos, los descontentos, los enemigos. Es preciso mantener muy alta la moral administrativa para que no lleguen hasta ella los dardos envenenados de los malquerientes de la situación imperante.

Para llevar por buenos caminos la administración pública, en todos sus grados, sería conveniente, acaso necesario, que hubiese mucha unidad de gobierno. Se ha dicho que "la administración trabaja y la política dirige;" pero un gobierno no puede dirigir bien sin una perfecta unidad de miras, de pensamientos. No hay unidad donde no hay compenetración y solidaridad. No basta la buena voluntad del Jefe del Estado para dirigir bien la administración. Es indispensable que lo ayuden, que lo se-

cunden hombres muy identificados con la política del primer Magistrado de la Nación, ya que, dentro de nuestro sistema representativo, son conjuntamente responsables el Presidente y los Secretarios del Despacho.

### BATURRILLO

Lo del Plaza.

En forma de broma, pero con amarga filosofía en realidad, trata "Dulcamara," en "El Comercio," el incidente de que conoció un Juez Concurrente en estos días, por queja de varios ciudadanos negros, á quienes se cobró el triple de valor por unas copas que tomaron en la cantina del Hotel Plaza, y á quienes se dijo que allí no se servía sino á blancos.

Y he de decir mi opinión franca: nadie tiene derecho á ultrajar á nadie, y menos por razón del color de su piel, que no ha sido obra de su voluntad, sino efecto de una ley de la naturaleza. El hombre tiene derecho á los respetos del hombre, por su conducta privada y por su comportamiento social; no importa que tenga color de carbón ó blancura de nieve en el rostro.

Pero esto, que es razón, y es nobleza, y es democracia, no significa tampoco que la libertad de contratación sea prohibida y el ciudadano obligado á negociar con quien no quiera hacerlo.

Yo, negro, no me ofendería porque un blanco no quisiera servirme; yo, blanco, concedo todo derecho al negro que no quiera limpiarse las botas ó hacerme la barba; así entiendo yo la libertad. Ahora, si al negarme un servicio, se hiciera constar que el reacio consideraba una deshonra para él prestármelo, entonces haría un llamamiento á toda mi dignidad para rechazar debidamente el ultraje.

Quiero suponer que ese y no otro ha sido el propósito de los estimables ciudadanos que, después de la primera negativa del cantinero del Plaza, se obstinaron en tomar allí, para producir la queja si se les trataba despectivamente; quiero admitir que la intención de su queja no fué otra que dejar sentado que en este país no hay odios de razas, que los negros son tan ciudadanos como los rubios, y que nuestras leyes no permiten la existencia de preferidos y menospreciados por razón del color.

Pero, vengamos á cuentas; aunque el fallo justo del Juzgado haya reconocido el derecho de los que querellosos, y aunque el hostelero multado modifique el régimen interior de su casa porque le aruinaría una multa diaria, es cosa fuera de duda que, no por esa forzada transacción con la realidad, quedará el despojado de sus propiedades, ni sus parroquianos sajones convencidos de que deben mirar al hombre de color como los latinos le miramos: con respeto si es decente, con amor si es digno.

Han nacido y se han educado en ese atroz prejuicio, provienen del país donde el abuso de un blanco con una negra inspira carcajadas, y el de un negro contra una blanca determina un lynchamiento; pertenecen á una sub-raza que se considera superior á casi todas las razas, aun las del mismo tronco, y cuantas más multas se

impongan, menos arraigará en el ánimo de tales gentes la convicción de su absurda preocupación; antes el rencor extremará sus repulsiones.

Y pues esto es así, pienso que el camino mejor será el de dejarles con su idea, suficientemente castigados con la falta de protección de una tan importante porción de la sociedad cubana, que ahí tiene casas donde acudir segura de ser tratada como el industrial debe tratar á su favorecedor. Supongamos que ahora, cambiados los hábitos en Plaza, mil ciudadanos de negra tez quieren darse el gusto de que les sirva el mismo que ofendió á Venancio Millán; tendremos que el anuncio ha llevado chorros de plata á la caja del hotel, y el hombre ha hecho negocio. Y, por consecuencia, eso han dejado de ganar los que nunca tuvieron escrúpulo en servirles, y los que han tenido para ellos las consideraciones debidas. ¿Será justo eso?

Averiguado dónde se nos agasaja, y dónde se nos quiere mal, no hay venganza más eficaz que la de no contribuir en lo más mínimo al enriquecimiento de unos, protegiendo en cambio á otros. Y que coman escrúpulos y vivan de prejuicios los que, llamándose democratas, olvidan la comunidad del humano origen.

### A darnos la razón

El estimado Corresponsal del DIARIO en Canarias, ha venido á darnos la razón al P. Viera y á mí, en el consejo amigo que dábamos á los tinerfeños, protestantes de la división de la capitalidad en su región; la escuela primaria reclama la atención preferente y continuada de todos los isleños. Al encargarse del mando el nuevo Gobernador Civil, el valiente marino señor Eulate, hizo resaltar en sus discursos (y á estas horas ha pedido ayuda al Gobierno) el doloroso estado de la instrucción pública en las bellas islas.

Según confesión del señor Eulate, Canarias va en este punto á la cola de toda España; y hay provincias allí donde apenas se siente la acción paternal del Poder Central.

Hay muchas escuelas por constituir; la mayor parte de las existentes, están en locales pésimos, sin material, y con malos maestros, dice el Corresponsal. La proporción de analfabetos es de un sesenta por ciento con relación al total de habitantes. La situación, pues, no puede ser más vergonzosa y fatal. Y si eso ha sido observado por el Gobernador á su llegada, y si eso ha dicho y nadie puede desmentirlo ¿no es triste cosa que la numerosísima colonia canaria que vive en América, pierda un tiempo precioso discutiendo si el Jefe Civil debe vivir en Tenerife ó en Las Palmas, gastando energías en protestas y maldiciones, y no constituyendo un núcleo vigoroso de buenas voluntades, para fundar allí escuelas modernas, enviar maestros aptos y llevar la luz de la ciencia á los más apartados rincónes del país natal?

Yo creo que sí; yo opino que no tenemos derecho á enzarzarnos en discusiones de mero interés local, que no debemos atender á nada de orden material sin haber cumplido antes el deber premioso de velar por la preparación intelectual y moral de las nuevas generaciones.

El isleño canario, hombre frugal laborioso, sufrido, honrado; hombre que se identifica con la población na-

tiva de todos los países y que riega con el sudor de su frente millonadas de hectáreas de tierra fértil en América; el isleño, que arraiga bajo todos los climas, y hace hogar y familia en todas latitudes, comunicando á su prole vigor físico y pensamientos nobles, no tiene derecho á despreocuparse del honroso problema educacional de su tierra, ni razón ninguna para fomentar ó mantener divisiones en el seno de su colonia, mientras en los siete Montones la ignorancia hace presa de las nuevas almitas y bajo el imperio de sombras de la inconsciencia el despotismo y la incuria oficial realizan despojos de derechos y conculcaciones de la libertad.

Canarias no ha de ser proveedora de billetteros bajo la colonia en Cuba, y surtidora de máquinas de trabajo en las repúblicas del Sur; Canarias tiene derecho á ser centro de extensa cultura y fuente de generosas iniciativas para todos los empeños de la civilización.

Y donde sólo un 40 por ciento de los nativos sabe leer, se ha descaudado mucho, por los que pueden hacer algo; la suerte de los paisanos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### LA PRENSA

Recibimos una nota que demuestra la exactitud de nuestras afirmaciones acerca del aumento de comercio; extractamos esa nota:

"En el mes de Julio, se dieron de alta en la municipalidad de la Habana, 321 establecimientos de todos los giros, y de baja 107.

En Agosto son 260 las altas y 20 las bajas; en Septiembre 180 altas por 65 bajas; en Octubre 131 altas por 64 bajas; en Noviembre 137 altas por 39 bajas; y en el mes que acaba de fenecer 149 altas por 54 bajas.

De suerte que los indicados seis meses arrojan un total de 1.178 aperturas de establecimientos, contra un total de 349 bajas; ó lo que es lo mismo: en el corto intervalo de seis meses contamos en la Habana, solamente, con 729 industrias nuevas.

Esto nos dicen los números y no debe ser tan mala la situación económica, cuando el comercio aumenta de este modo.

La Unión ya se va cansando de discutir este punto; y nosotros también, porque La Unión se olvida de nuestros argumentos y se contenta con decirnos siempre que estamos equivocados. En su "¡Y date!" de ayer apoyó una vez más en una prueba: la expedición de obreros que saldrá de la Coloma para trabajar en tierra extraña.

Después de leer esto, dicho por el mismo DIARIO, en la misma sección La Prensa, no podemos creer, aunque el DIARIO lo jure, que nadamos en la abundancia.

Como no podemos creer tampoco que el colega esté cuerdo, pues nadie que se halle en su cabal juicio se contradice en la forma que el decano lo hace.

Cuando hay abundancia, los obreros extranjeros hallan trabajo remunerador y no emigran, y aquí se da el caso de que no sólo los extranjeros, sino los indígenas, se ven obligados á abandonar el país."

Esa noticia de la inmigración, que apareció en el mismo DIARIO, en la misma sección La Prensa, fué tomada por nosotros de la misma Unión Española.

Y al siguiente día de dar la misma Unión Española esa noticia, publicó otra, en un editorial, diciendo que en los Centrales hacían falta trabajadores. De modo que al día siguiente de publicada la primera noticia no sabíamos ya con cuál quedarnos.

A la vez, si La Unión hubiera leído completo nuestro suelto, vería que al lado de la noticia suya publicábamos otra: la de la inmigración de cien familias con destino al Chaparra; y cuando los obreros extranjeros hallan trabajo remunerador, es que hay abundancia — como La Unión escribe. —Y cuando los indígenas emigran, es que no saben de todos esos centrales en que, según La Unión, faltan obreros.

El Ayuntamiento de la Habana ha conseguido lo que se proponía: se ha hecho célebre. No se habla más que de él en círculos, corrillos y periódicos; iba á ser piedra de nuestro bienestar y salió piedra de escándalo.

Por eso dice La Unión:

"Para que eso no sucediese aconsejamos nosotros cierta medida salvadora: la supresión del Ayuntamiento. Es el único remedio eficaz."

De calamidades, cuantas menos, mejor.

Pensamos como La Unión en este caso.

Sobre el famoso arriendo del Canal, que tanto da que decir, que tantas calificaciones vergonzosas deja caer sobre algunos individuos, escribía El Mundo de ayer:

"De manera indubitable se afirma que conocidos consejeros de Palacio, íntimos amigos del señor Presidente de la República, son los "padres" de esa "criatura" en gestación. Nosotros, nos resistimos á creerlo, aún cuando sorpresas de un día y otro día nos obliguen á estimar como posición menos dada á errores el campo de la duda. Queremos suponer que el rumor es falso y que tiene su origen en los propagandistas del negocio, haciendo merecido honor á las respetables personas tenidas como mensajeras de la aludida compañía."

Es un oprobio el que vivamos así, tan en tensión, tan aterrados siempre por los que mangonean estas cosas, y tienen la fortuna de encontrar quien les permita tales mangoneos.

Nosotros, como El Mundo, no creemos nada de eso que se dice; pero nos disgusta oírlo, por el nombre y por el bien de la República, por el del Presidente, por el de todos.

Aseguraba La Lucha que estas cosas, y las otras, y las de más allá, iban á terminar por acabarnos; que los Estados Unidos nos llamarían la atención....

El Triunfo replica á eso:

"No es cierto, porque la discreción

**Tinte Inimitable**  
DE  
**JOSÉ CRISTADORO**  
PARA EL PELO  
ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TINE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.  
De venta: Viuda de José Sarrá 6 hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

**ARMAZONES DE ACERO PARA CASAS**  
FABRICA DE PUENTES, ESTRUCTURAS PARA TALLERES E INGENIOS, Y ARMAZONES PARA CASAS DE TODAS CLASES  
Traigan sus planos y consúltenos respecto á la manera científica, económica y estética para hacer su casa con el mínimo de costo y el máximo de seguridad. Haremos un estudio gratis de su proyecto y levantaremos planos que le demostrarán la superioridad y economía de la armazón de acero.  
**American Steel Company of Cuba**  
Ingenieros y Fabricantes  
Departamento Técnico y Oficinas: OFICINAS 19 — TELEFONO 11. — Habana 1D. C. 3812

**SIN OPERACION**  
**CURA DEL CANCER**  
LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.  
**49. Habana. 49.**  
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.  
C. 3802 1D.

**RESTAURADOR**  
**VITAL**  
DE RICORDI  
Restaurador de la Vitalidad de los Hombres.  
Preciso el diagnóstico siempre la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson. Ha curado á otros, lo curará á usted. Hágale la prueba. Sección brújula por correo.  
No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

**\$5.30 ORO AL AÑO, Y 50 CTS.** el número suelto, es lo que cuesta la excelente, la sin igual revista de modas. **LA REINA DE LA MODA** Pídase á su agencia única en Cuba **CASA DE WILSON, OBISPO 52**  
alt. 15-Dic. 16

**FOLLETIN 11**  
E. DE RICHEBOURG  
**Juan Lobo**  
VERSION ESPAÑOLA DE E. PASTOR Y BEDOYA.  
TOMO PRIMERO  
(Esta novela publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)  
(Continúa)  
—No me atrevo á adelantar juicios sobre asuntos que competen á los tribunales. Habéis hecho bien en llamar inmediatamente al juez de paz de Verzeville, y espero que á su vez el juez llamará al procurador imperial y á un juez de instrucción.  
—De manera que creéis...  
—Repito que no me atrevo á creer nada. Estamos en presencia de estas tres hipótesis. ¡Ha caído la víctima en el río por casualidad! ¡Se ha arrojado en él deliberadamente! ¡Se trata de un suicidio ó de un asesinato!  
—Claudio Royer me ha hablado de una carta que recibió anoche el ahogado. ¡Qué habrá sido de esta carta!

—Os la traigo, señor alcalde. La he encontrado en la repisa de la chimenea del cuarto del ahogado.  
El alcalde abrió la carta, al leer la firma exclamó:  
—Julio Cornefer! ¡Es imposible! No hay en todo Blaincourt un hombre más honrado que Julio Cornefer.  
—Leed la carta, señor alcalde, sin preocuparos de la firma.  
El alcalde leyó rápidamente.  
—Ahora decidme vuestra opinión, preguntó Santiago Vaillant.  
—Empiezo á creer que Royer tiene razón, contestó el alcalde. Esta carta demuestra que se ha tendido un lazo á la víctima. Lo que no puedo creer es que el autor de ese lazo sea Julio Cornefer.  
—El hecho de aparecer en esa carta la firma de Julio Cornefer es una prueba de su inocencia. Si es culpable, ¿había de entregarse él mismo á la justicia?  
—Es verdad, repuso el alcalde.  
—Creed que el miserable que ha escrito esa carta no la ha firmado con su nombre. Debía conocer á Julio Cornefer, y se ha valido de su nombre. No creo que ha tenido siquiera la intención de comprometerle. No, la justicia no puede ser tan ciega ni é tan estúpido. Fijaos en la letra. Evidentemente está contrahecha. ¡Y las

faltas de ortografía? También son maliciosas. Están hechas expreso.  
—Es indudable. Ese infeliz ha sido arrojado en el Fron por uno ó varios miserables. Pero ¿cuál ha sido su objeto? No le han robado. ¿Tendrá también en esto razón Claudio Royer? ¡Se tratará de una venganza! Hasta ahora no se sabe quién es el ahogado, ni de dónde viene.  
—Desgraciadamente.  
—Y no podemos esperar que su vida ponga en claro nuestras dudas, porque no sabe francés.  
—Acaso se encuentren en su equipaje algunos papeles...  
—Sería de desear, pero tampoco lo espero. Los papeles se llevan generalmente en la cartera, y en su cartera no se ha encontrado ninguno: ni siquiera un pasaporte. Claudio Royer, antes de admitirle en su casa, le habría pedido su nombre. Así lo previenen los reglamentos de policía, y estas son las consecuencias de no cumplirlos.  
—En todas partes sucede lo mismo. Yo acabo de hacer un largo viaje, y nadie me ha preguntado quién era ni adónde iba.  
—Y eso que el trabajo no es penoso: llevar un registro donde se haga constar el nombre y apellido de los viajeros, su edad, su profesión, el lu-

gar de su nacimiento y el punto de su residencia.  
Un momento después, no teniendo más qué decirse, se despidieron el capitán de dragones retirado, y el alcalde de Blaincourt.  
A las diez llegaron el juez de paz y el médico, acompañados de los gendarmes de caballería.  
Se aparearon á la puerta de la posada, y mientras Royer conducía el médico á la habitación de Zelima, el juez de paz, seguido de los gendarmes, se dirigió al ayuntamiento, donde le esperaba el alcalde, acompañado de su secretario y de algunos concejales.  
Cuando entró el juez de paz en el salón de sesiones, uno de los concejales, hombre de avanzada edad, tenía un papel en la mano y parecía poseído de una gran agitación.  
Era el padre de Julio Cornefer.  
Después de tomar asiento en un sillón, el juez de paz suplicó al alcalde que le hiciera una relación circunstanciada de los sucesos.  
El alcalde, por toda contestación, pidió al señor Cornefer la carta que tenía en la mano, y se la dió el juez de paz.  
Este la leyó lentamente, frunciendo las cejas, y al llegar á la firma, no pudo reprimir un movimiento de asombro.  
—Se trata de un asunto muy grave, dijo después de una breve pausa, y cuyo conocimiento no me pertenece. Es preciso llamar al juez de instrucción. Pero antes de denunciar los hechos al ministerio público, mi deber me obliga á abrir una información donde consten todos los detalles del crimen conocidos hasta ahora, y los que vayan descubriéndose. ¿Habéis interrogado á Julio Cornefer?  
—Mi hijo no está en Blaincourt, señor juez, contestó el padre de Julio Cornefer.  
—Es lamentable, observó el juez.  
—El señor juez puede creer... balbuceó el pobre viejo.  
—Tranquilizaos, señor Cornefer, repuso el juez; conozco la letra y la firma de vuestro hijo, y tengo la seguridad de que no es él quien ha escrito este papel. Lamento que no esté en Blaincourt, porque tal vez podría ponerlos en camino para descubrir á los verdaderos culpables que han tendido la audacia de valerse de su nombre.  
—Mi hijo, como sabéis, es muy conocido en el país.  
—Y todavía no ha podido averiguarse el nombre del muerto? preguntó el juez volviéndose hacia el alcalde.  
—Todavía no, contestó el alcalde.

Como os decía en mi carta, ni él dió su nombre al posadero, ni el posadero se lo pidió. El papel que acabáis de leer fué entregado por un desconocido á Claudio Royer, y no tenía sobre...  
—Todo es singular en este crimen, murmuró el juez.  
Después de un corto silencio, añadió:  
—Viajando con una mujer, la suya, según parece, ese desgraciado debía tener una maleta, con ropa al menos.  
—No se ha encontrado en su habitación más que una maleta de mano, más bien un saco de noche.  
—¿Le habéis mandado abrir?  
—He creído que no debía hacerlo hasta que vos ordenarais.  
—Perfectamente. Veremos lo que hay en él, y examinaremos nuevamente los vestidos del ahogado. Si no tiene marcado el pañuelo, puede que lo esté la ropa interior. No es posible que no haya cambiado algunas palabras con Claudio Royer y con su mujer. Es preciso saber lo que les ha dicho.  
Después de hacer nueva pausa, continuó el juez de paz:  
(Continuará.)

—Se trata de un asunto muy grave, dijo después de una breve pausa, y cuyo conocimiento no me pertenece. Es preciso llamar al juez de instrucción. Pero antes de denunciar los hechos al ministerio público, mi deber me obliga á abrir una información donde consten todos los detalles del crimen conocidos hasta ahora, y los que vayan descubriéndose. ¿Habéis interrogado á Julio Cornefer?  
—Mi hijo no está en Blaincourt, señor juez, contestó el padre de Julio Cornefer.  
—Es lamentable, observó el juez.  
—El señor juez puede creer... balbuceó el pobre viejo.  
—Tranquilizaos, señor Cornefer, repuso el juez; conozco la letra y la firma de vuestro hijo, y tengo la seguridad de que no es él quien ha escrito este papel. Lamento que no esté en Blaincourt, porque tal vez podría ponerlos en camino para descubrir á los verdaderos culpables que han tendido la audacia de valerse de su nombre.  
—Mi hijo, como sabéis, es muy conocido en el país.  
—Y todavía no ha podido averiguarse el nombre del muerto? preguntó el juez volviéndose hacia el alcalde.  
—Todavía no, contestó el alcalde.

y tino del Gobierno de Washington son harto conocidos. Durante el año de gobierno propio que hemos disfrutado, no hemos debido lamentar ni una sola ingerencia, por muy ligera y amistosa que sea.

Supongamos—y ya es mucho suponer!—que se arrienda el Canal a un empresario... Si no hay nadie que lo impida, la desgracia será para este pueblo.—Tras el arriendo del Canal viene el principio del negocio sumo, apuntado por El Mundo de esta suerte:

“Con el agua cobrada á base de consumo — como establecerían esos nuevos industriales, pues ya hoy se considera insuficiente para la población el Canal de Albea—sería posible mantener en la Habana el estado higiénico de que nos enorgullecemos hoy?”

Y si con agua sobrada á base de consumo no es posible mantener el estado higiénico de que nos enorgullecemos hoy, ¿no dirán nada los Estados discretísimos?

Nos parece que sí, que dirían algo; nos parece que dirían que tantas veces va el cántaro á la fuente, que al fin se rompe.

Sobre el proyecto de presupuestos formulado para el próximo ejercicio, dice La Discusión cosas muy buenas; que es punto muy importante; que se le debía estudiar concienzudamente, con calma...

“Sin embargo, nuestras desconsoladoras tradiciones parlamentarias en materia de Presupuestos, á pesar de que esta vez se ha dispuesto de todo el tiempo necesario, no mueven á temer, con harto fundamento, que vayan pasando los días de la Legislatura sin que la Cámara y el Senado logren terminar antes de Junio el minucioso estudio y debate que requieren los Presupuestos generales del Estado. Entonces, á última hora, atropelladamente, sólo se piensa en la necesidad imprescindible de legalizar la situación económica de la República y surgen la funesta fórmula de “autorización amplísima” ó el “Bill de indemnidad al Ejecutivo!”

El Almanaque Zaragozano suele decir en estas introducciones: —Dios sobre todo. Y lo dice, porque siempre prevé alguna desgracia.

EL UNICO VERDADERO gástrico intestinal completo y radical es el DIGESTIVO MOJARRIETA.

### D. Basilio Diaz del Villar

Ha vuelto á Cuba después de algunos años de ausencia. Ayer tuvimos el placer de abrazarle en esta redacción. Lleva sus ya largos años con dignidad y fortaleza.

D. Basilio Diaz del Villar llevó en Cuba veinte años de abogado, popular y prestigioso, ante la Audiencia de la Habana. Fué un propagador constante de la creación de sociedades benéficas y centros regionales y trabajó cuanto pudo en provecho de todos.

Vuelve á Cuba á descansar de sus años de trabajo, y en el tren de ayer tarde salió para Matanzas, donde residió mucho tiempo y donde cuenta con simpatías y cariño, al igual de la Habana.

Bien venido sea el viejo amigo y que enlentezca en Cuba el descanso que solicita, y al cual es, por cierto, acreedor.

## TRIBUNA LIBRE

### LA ZAFRA

Cienfuegos, Diciembre 31 1909.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Muy Sr. mío:

Es indudable que el cálculo estadístico de la producción de azúcar de la Isla de Cuba, hecho por los señores Gumá y Mejer, de 1.831.000 toneladas de azúcar, ha causado un efecto deprimente en las cotizaciones de ese producto en los mercados reguladores del exterior, pues han considerado que el aumento de la producción de este país vendrá á llenar el déficit de la remolacha en Europa, y por consiguiente, que no existe razón para que rijan elevados precios.

Los que vemos de cerca todo lo que se relaciona con la producción de azúcar en este país, desde el primer momento pensamos que la apreciación de los señores Gumá y Mejer era exagerada, no por culpa de dichos señores, sino porque es casi imposible tan á priori apreciar una cosecha sujeta á tantos contratiempos, sin caer en la mentales errores y porque además son en extremo deficientes los datos que les suministran los hacendados.

Hoy en la práctica se va viendo confirmada que aquella cifra es exagerada, pues además de la seca que tuvimos en Noviembre, que paralizó el desarrollo de las cañas de primavera, han venido los intensos froes que se están sintiendo, á alterar el jugo de las cañas, haciendo difícil su elaboración, sin contar que también habrían sufrido algún daño con los fuertes vientos que reinaron en Octubre. De consiguiente, no parecerá extraño que opinemos que la próxima zafra no excederá mucho de 1.600.000 toneladas, y no dudamos que esta nuestra opinión se vea apoyada por el autorizado voto de los hacendados de la Isla.

Y como puede ser de alguna utilidad al país ir rectificando el error de apreciación de los señores Gumá y Mejer, me permito dirigirlé estas líneas, y creo que esos señores irán rectificando sus cálculos á medida que vayan recibiendo noticias de la molienda y del estado de las compras de caña.

De V. afmo. y S. S.

BERNARDO CASTILLO.

### Bien venido

En el último vapor correo español llegó á la Habana, después de algunos meses de ausencia, el conocido comerciante de esta plaza, nuestro amigo don Bernardo Fernández y Martínez. Bien venido sea el querido amigo, á quien los aires de la patria han alegrado su vida y rejuvenecido su cuerpo.

### Ecos de la Prensa Española

#### “EL CENTENARIO” DE LOS HERMANOS QUINTERO

Los hermanos Alvarez Quintero se han afinado literariamente en Andalucía. Son los grandes usufructuarios del suelo y del cielo de aquella región. De las nubes, de los astros, del paisaje, de los montes y de los llanos, de los jardines y de los huertos extraen con su pluma unas rentas que pronto superarán—y yo lo deseo con ahínco—á las que sacan de por allá los grandes terratenientes.

Para los distinguidos escritores no hay más campo de observación que Andalucía. ¿Cómo se explica si no el que, residiendo en Madrid desde hace quince años, no se hayan asimilado nada de la vida de esta urbe capaz de transformarse en literatura? Ellos no quieren realizar un inocente capricho:

han querido pasar hasta ahora de escritores locales. Han acotado el ámbito de sus éxitos, confinándose deliberadamente en Andalucía. ¿Por qué? O se es, dentro del arte literario, un temperamento observador, y en este caso el limitarse al horizonte á estudiar equivale á menguar voluntariamente las facultades que permiten invadir con la pluma una zona más grande del planeta que el terruño andaluz, ó se recluye uno en la modesta categoría de escritor local.

¿Será que los hermanos Alvarez Quintero hayan resuelto no pasar de lo último? En mi sentir, al proceder así, van contra su propio interés. Es preciso no perder de vista, dentro del Arte, aquella máxima de secular eficacia que plantea ante el artista la disyuntiva de “renovarse ó perecer.” Y la verdad sea dicha, los hermanos Alvarez Quintero no se renuevan. Todo lo más se ensanchan; pero el contenido de sus obras sigue siendo el mismo: sensibilidad, que rara vez suena á algo noblemente patético y gracia saineteril. Hay que hacer una excepción en su favor: Las flores, su obra de más fuerza. En todo lo demás de su caudal son ingeniosos, ligeros, alados, amenos y de una ingotable superficialidad.

Dentro de algunos años, cuando el historiador se decida á estudiar la Andalucía de nuestro tiempo, consultará de seguro las obras de los hermanos Alvarez Quintero, porque, al fin, el dramaturgo refleja y recoge á veces el ambiente espiritual y las preocupaciones de una época. Y el historiador se preguntará, lleno de sorpresa: ¿por qué esta Andalucía de frívolas aventuras sentimentales, de graciosos decires, de mujeres avispidas y de campesinos sentenciosos de la Andalucía del siglo XX? ¿No habría allí mas que ingenio instintivo, desgaire popular, sandwich, vino, claveles y bailoteo? ¿No ocurría nada? Y el historiador llegará á esta confortante conclusión: ¡Dichoso pueblo aquél!

Pero como á sus oídos habrá llegado también la noticia de una Andalucía decadente, con sus campos despoblados, su caciquismo corrompido, su aristocracia arruinada, sus muchedumbres obreras familiares y su clase media rabiosamente clerical; una Andalucía, en fin, en pugna con aquella otra de los decires agudos, los claveles multicolores, las mujeres de rompe y rasga y los campesinos rumbosos, el historiador se quedará perplejo, sin saber á qué datos atenerse. Lo más probable, si el historiador fuese discreto, será que acepte como elemento parcial de observación los luminosos cuadros escénicos de los Quintero y busque en otra parte la huela de la Andalucía oprimida, miserable y trágica, que de fijo existe en aquella tierra que hemos dado en suponer henchida de contento y regocijo.

Los distinguidos escritores han evocado una vez más en El centenario nuestra Andalucía predilecta, la alegre, soleada, risueña y festiva Andalucía. Cierta que á través de la obra suena un momento una nota de dolor —el destino de Gabriela, engañada por un hombre—; pero es tan á la sordina, que apenas llega hasta nosotros. Todo lo demás que allí ocurre no defrauda al más frenético optimista: el anciano don Juan del Monte es un patriarca que ha llegado á cumplir un siglo sin haber perdido sus ilusiones. Es un varón de racia contextura espiritual, ingenio é inteligente, sin que se enturbie la cordial transparencia de su carácter con una sola de aquellas hurañas manías que hacen á menudo de la vejez una vejez intolerable.

El patriarca don Juan tiene algo de aquella nobleza bíblica de los pastores de pueblos que tanto nos seduce. Al cumplir su centenario, aquel simpático varón, que ha visto extinguirse en torno suyo tantos seres y feneceer tantas cosas sin que se altere su optimismo, quiere realizar un inocente capricho:

de agrupar alrededor de su mesa á todos sus parientes, á todos los miembros, próximos y lejanos, de la familia. Escénicamente considerado, ese punto de partida es admirable, pues permite á los hermanos Alvarez Quintero darnos á conocer una variedad de tipos que de otro modo no sería fácil el ver reunidos.

El ejemplo del patriarca en aquel día sólo es comparable al placer que experimentaría una añosa encina si pudiese soldar á su tronco todas las ramas que tronchó el tiempo, y ante la atención regocijada del espectador desfilan Carmen Campos, mujer hacendosa á quien la suerte unió con Alonso, un socialista beodo que, afortunadamente, no representa al partido; la tía Filomena, caricatura graciosa de la mujer que todo lo echa á mala parte; su hija; el tío Evaristo, que es “un faguillas” cocinero; su esposa; Currita, amehacha encantadora con sus escapadas al romanticismo; Trino, que viene de lejos y que por eso pone en lo que dice y hace una indulgencia que se contrae en el trato humano; Antofión, lugareño inteligente, honrado y discreto; su compadre Alonso, y otros que discurren al través de la obra y la animan con el fuego el sentimiento y la gracia de la realidad.

Advierto en El centenario un progreso de técnica que no sería honrado pasar en silencio: la hechura de la comedia.

Los hermanos Alvarez Quintero se desvían, deliberadamente sin duda, de aquel viejo teatro geométrico, en el que la acción se ajustaba con toda puntualidad á los tres puntos capitales de exposición, nudo y desenlace, rigurosamente distribuidos. Los ilustres escritores parecen aspirar á que no sean visibles las suturas de la obra y á que el espectador perciba en todo momento la corriente de la vida sin ninguna traba ni artificio. Y, dicho sea en justicia, sus propósitos triunfan, pues no hay nada tan natural como lo que ocurre en El centenario.

¿Por qué no alcanzó la obra aquella plenitud de éxito que se esperaba? En mi sentir, por falta ó, mejor dicho, por poquedad de savia dramática. El público, atento siempre y divertido á ratos, no llega á interesarse de veras en la acción. La sombra de Gabriela, que se cierne sobre la familia del patriarca en todo instante, no llega jamás á encarnar en el sér real que podría comunicar cierto vigor dramático á la acción. Los autores nos la escamotean, utilizándola solamente como recurso episódico y sin vida, y así la obra se empedrequece, quedando reducida á la alianza de unos cuantos pasajes serios, sin hondura, con algunos admirables cuadros de sainete, que el público aplaudió sin regateos.

Al venir á la interpretación no caben restricciones en el elogio. Desde el decorado, de irreprochable propiedad pintoresca, hasta el último papel de la obra, todo estuvo encajado y en su lugar. Pepe Santiago obtuvo un triunfo personal de gran actor. ¿Qué realismo tan constante el suyo en la continuidad del tipo al través de la obra! Mi parábola al ilustre artista, por lo acabado de su labor. Muy bien Matilde Moreno.

La gentil actriz nos mantuvo en todo tiempo con la ilusión de la verdad, y el tipo de Currita tiene en ella un intérprete insuperable. Muy en lo justo el señor Zorrilla, la señorita Pérez de Vargas, Julia Martínez, la señora Sánchez y el señor Portes. Vilches, con su habitual flexibilidad, reprodujo con sobria gracia las cominerías del tío Evaristo. Manolo González estuvo muy entonado y dentro de la verdad del arte, y la señora Alba animó, con su gracia de siempre, la obra toda, sobre todo en el tercer acto, en que estuvo verdaderamente afortunada. Los hermanos Alvarez Quintero fueron la-

mados á escena al final de todos los actos.

MANUEL BUENO.

(Del Herald de Madrid).

## DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

MONTANER Y SIMON

Completo, con los dos tomos de apéndice. Se dá en proporción. Aguardate 136, almacén de Sedería y Quincalla.

## LA ULTIMA NEVADA EN NUEVA YORK

De una carta particular que hemos recibido tomamos las siguientes noticias sobre la gran nevada del día 25 en Nueva York.

Dicen los párrafos de la carta: “La fecha de Navidad en esta urbe fué saludada por una enorme tempestad de nieve (blizzard).”

Desde las doce del día siguiente, domingo, fué una cosa horrible que nadie esperaba, á pesar de que el “hombre del tiempo,” (The weather man) predijo que sería probable no hubiera nieve en los días del “Christmas,” pero añadió que si nos pescaba el turbión que removía la atmósfera allá lejos, sería la cosa más tremenda, y que los “manhattanits” (nuyorkinos) habíamos de pasar una muy gorda. Y, efectivamente, el temporal vino y dicen los periódicos que no se ha visto aquí una tormenta semejante desde hace veinte años.

Cayeron diez cuartas de nieve y en algunos sitios, la nieve arremolinada por el viento casi sepultaba las casitas pequeñas aisladas en los parques. Muchos carros del tranvía se atascaron entre montañas de nieve, por lo que fueron abandonados y al poco rato apenas se distinguían formando una mole nevada. El viento soplabá á ratos tan fuerte que obligaba á cerrar los ojos. Trece personas murieron á resultas de la tormenta y algunas han sucumbido luchando contra el viento y las rachas de nieve que los hundió y desesperaron faltas de resistencia.

Muchas vidas se salvaron gracias al heroico esfuerzo de algunos policías y bomberos.

De todos modos el caso no era de juego, y lo digo por experiencia propia, pues el temporal me cogió fuera de casa. Había ido á cenar con una familia, y al regreso empezó á soplar un aire muy fuerte. Creí que no sería de cuidado; pero al cuarto de hora notamos los pasajeros del tranvía, que el carro se atascaba en la nieve. Al poco rato nos vimos todos sitiados allí dentro. La nieve se amontonaba alrededor, y el motorista con una pala tenía que estar quitando la nieve de la plataforma, para no quedar envuelto. A veces la nieve se pone tan dura al poco rato de caer, que se hace difícil despegarla de las junturas de las puertas. Así estuvimos esperando como media hora.

Algunos pasajeros se disponían á dormirse en el carro hasta que la tormenta cesara. Otros formaron tertulia de juego para una partida de póquer (cuando veas cuatro rankees juntos puedes apostar que lo menos tres de ellos llevan una baraja en el bolsillo). Otros pasajeros, y entre ellos yo, resolvimos salir juntos y dirigirnos á nuestras casas. Yo estaba á catorce cuadras de la mía y creas que me costó algún trabajo bajar. Tenía que aprovechar los momentos en que se calmaban un poco las rachas molestísimas del blizzard, y cuando arceciaba el turbión, tenía que meterme en el (stooop) de alguna casa. (El stooop es el bajo de las escaleras que hay junto á las fachadas) y así me protegía del viento y de la nieve tormentosa. Solo así con mucha dificultad pude llegar á mi domicilio.

MANUEL MIRABET.

## SESION MUNICIPAL

La de ayer comenzó á las cuatro y media de la tarde.

Presidió el señor Azpiroz. Se acordó que la Banda Municipal amenice la fiesta artística literaria que próximamente se celebrará en el teatro “Nacional” en honor del poeta Manuel Lozano Casado.

Se leyó un informe suscrito por los señores Gálvez y Villaverde relativo al estado en que se encuentra el Depósito Municipal después del incendio del 31 de Diciembre.

En dicho informe se dice que todos los departamentos de dicho depósito fueron destruidos por el fuego; que el personal de los Fosos viene prestando servicios en el escombros y limpieza del terreno; que el ganado caballar y lanar ha sido trasladado al Arsenal; que los servicios de limpieza y recolección de perros han quedado interrumpidos por haberse destruido el material destinado á los mismos; que el de conducción de cadáveres de pobres se realiza con poca eficacia porque los familiares de los fallecidos no aceptan el servicio en el carro del Necrocomio destinado á ese objeto provisionalmente por haberse quemado los coches funerarios; y que las oficinas del departamento se han trasladado á la casa Campanario 227, propiedad municipal.

Además, se añade en ese informe, que la referida casa Campanario 227 que está dividida en dos departamentos, se encuentra ocupada desde hace 17 meses por los vigilantes de policía Julián Valdés y Manuel Fuentes, con sus respectivos familiares, quienes vienen habitándola y explotándola sin pagar nada al municipio.

El referido informe no lo suscribe el señor Primelles, que formaba parte de la Comisión nombrada con ese objeto, por no hallarse presente en la visita de inspección que se giró.

El señor Gálvez pidió que constase íntegro en acta el informe, acordándose de conformidad.

Después el señor Primelles solicitó que no se tomase en consideración ese informe, porque siendo él el Presidente de la Comisión nombrada, ésta no podía realizar la inspección y dar cuenta, sin que él la convocara al efecto.

Ha dicho concejal á leer el artículo 44 del Reglamento, en que fundamentaba su proposición, cuando surgió un incidente provocado por la mayoría que daba ya de hecho por aprobado el informe.

El señor Primelles se retiró entonces del salón, declarando que no podía permanecer allí porque se coartaba su libertad y derechos de concejal y se estaban cometiendo muchas ilegalidades, violándose todos los reglamentos y disposiciones.

Seguio el incidente después de la retirada de dicho concejal, resolviéndose, al fin, después de mucho hablar, que el informe no estaba aprobado y que sólo cabía darse por enterado, puesto que en el mismo no se llegaba á ninguna conclusión ni se hacía ninguna proposición.

El señor Pino, como consecuencia de dicho informe, pidió á continuación, y así se acordó, que por el Ejecutivo se remitiera una relación de las propiedades municipales, para instalar en la más apropiada los talleres de los Fosos Municipales.

Juntamente con esa relación se dará cuenta al Cabildo de un proyecto que tiene en estudio la Comisión de Sanidad, relativo á la construcción de un Depósito Municipal modelo.

Se acordó comunicar al Juez de la sección segunda, en contestación de un escrito suyo, que el Ayuntamiento, sin hacer dejación de sus derechos, no desea por ahora mostrarse parte en el proceso que se instruye por el incendio ocurrido en los Fosos.

Quedó sobre la mesa un mensaje del Alcalde, relativo al servicio de

**SIDRA HAMPAGNE**  
MARCA CIMA  
ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto

**EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA**  
Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

**BALANZAS, BALONES SACAROMETROS, PIPETAS Y demás útiles para Laboratorio de Ingenios**  
Pidan listas de precios á R. GONZALEZ Y Ca. APARTADO 1024

**Pídase FLOR DE JEREZ**  
Licor Especial como Tónico y Digestivo. Recomendado para los Dispepticos. Sin igual como aperitivo, evitando todas las enfermedades del estómago. Poderosísimo Reconstituyente. Para los Anémicos y Personas Débiles. De venta en todas partes. Pruebenlo y se convencerán.

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**  
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

**LA PIEL** Males de las piernas.

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tardíos, yscosis de la barba, coqueles, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

Depositarios en Habana: Sr. D. Manuel Johnson, Obispo, 53 y 55. Sr. D. José Sarra, Teniente Rey, 41, Compostela, 83, 85, 87.

conducción de cadáveres de pobres al cementerio de Colón.

En dicho mensaje dice el Alcalde que el capellán administrador del cementerio de Colón participó en los primeros días de Diciembre que desde el 1.º de Enero dejaría de prestar aquella administración el servicio de conducción de cadáveres de pobres, que venía haciendo voluntariamente; que en vista de eso y no existiendo consignación á ese objeto en presupuesto, inquirió del señor Obispo la cantidad que empleaba el cementerio en esa atención, contestándole Su Ilustrísima que \$5,000 anuales; que él dispuso que desde 1.º de Enero provisionalmente hicieran el servicio los carros funerarios del Municipio; pero que habiendo quemado éstos en el incendio que destruyó los Fosos, el Director del Hospital número 1, para no dejar insepultos los cadáveres de los que fallecieron en ese establecimiento el día 31 y el día 1.º, pidió al capellán del cementerio que mandara los carros de la necrópolis, á lo que éste accedió generosamente en el acto, y él entonces dirigió un escrito al señor Obispo, suplicándole ordenase que se siguiera haciendo el servicio por el cementerio hasta que el Ayuntamiento solucionara la situación, escrito del cual aun no ha recibido contestación; pero que sabe ha sido atendido y que continuará prestando el servicio hasta el 31 de actual.

Concluye el Alcalde recomendando que se resuelva el conflicto con urgencia, pues se trata de un servicio puramente municipal.

El Ayuntamiento, antes de resolver, ha pedido á Contaduría diga si el cementerio paga contribución.

Pasó á una comisión especial una comunicación del Secretario de Gobernación, pidiendo la cesión de dos casas propiedad del Municipio, que existen en Jesús del Monte, para instalar en ellas una estación de policía.

Se aprobó una moción de los señores Gálvez y Sedano, relativa al nombramiento de una comisión de concejales para que investigue si es cierto que el Alcalde adquiere materiales por valor de más de 200 pesos, prescindiendo de la subasta.

Fue concedido un receso de cinco minutos para que los concejales llenasen las boletas y se pusieran de acuerdo para designar los que debían componer la comisión.

Durante él los liberales se negaron á darle ningún puesto en esa comisión á los conservadores, por lo que la minoría se retiró del salón.

Reanudada la sesión se procedió á la elección, con ausencia de los conservadores, resultando electos para formar dicha comisión investigadora los señores Sedano, Gálvez y Barrera.

Y no hubo más.

La sesión terminó á las 6 de la tarde.

### DON RAFAEL ALTAMIRA

Profundísima huella es la que el sabio Altamira está dejando en su triunfal viaje por la América Latina. Todo en él se completa. Actividad, ciencia, simpatía, método persuasivo y exposición eficaz; él viene siendo una especie de comunicación espiritual entre pueblos que hechos históricos separaron.

La fibra española, no duerme como muchos creen, al contrario, está dando muestras de una vitalidad avasalladora y buenas pruebas son las jiras triunfantes que están llevando á cabo los intelectuales que nos han visitado y están por visitarnos.

La vida intelectual española, nada tiene que envidiar á la de otros países cualquiera y buena prueba de ello son la pléyade de pensadores que asombran al mundo con sus esfuerzos mentales y cuyos nombres se pronuncian con veneración, fuera y dentro de la Península Ibérica.

Y si Altamira asombra por la profundidad de sus concepciones y en dos ó tres sesiones convence, dejando profundos que le adhiran y desde entonces con sus ideas colman, es de suponerse lo fructífero de su labor diaria allá en la Universidad ovetense, donde sus discípulos beben ciencia pu-

ra y honda, prodigada por ese altísimo pensador.

Jurisconsultos, filósofos y pedagogos, afirman que aun en el terreno trillado de sus estudios siempre "sabe á nuevo" lo dicho por Altamira, quien con tal galardón inmarcesible, honra á España, conquistándola muchos adeptos intelectuales.

Hoy, las obras más geniales, son producto del medio social vivido por el autor y de ahí el por qué explique claramente en ellas la psicología de los pueblos que las produjeron, al contrario de la obra literaria antigua, que brotaba espontánea, pero nacida en un ambiente extraño al tratado, las más de las veces.

Sin embargo y aun en el primer caso, el disertador que abusa de su temperamento artístico, exagera y pocas veces presenta personajes ajustados á la realidad, como lo hace el que con ellos vive y por ellos trabaja; de ahí que se considere más genial una producción naturalista en que predomina el verismo, que una pléyade de lirismo é imágenes bellas pero rebosante en fantasía.

Altamira, es un pensador exhuberante, un mago del habla castellana, sonora y castiza, señor de las letras, un maestro de la dicción pura, exquisita, esplendorosa, es personalidad literaria de la que se enorgullecen las letras ibéricas.

Tienen arrebatos gallardos sus fulguraciones de genio, cuando se remonta á nuestras grandezas pasadas y compendia en síntesis hermosas, heroísmos y espiritualidades españolas. Cuando diserta sobre la incomparable habla castellana, produce escalofríos de entusiasmo, recordando las conquistas del maravilloso genio ibero, entonando un himno grandioso al idioma cervantino, rotundo, vigoroso, exportador de ideas generosas, lengua que sienten y expresan pueblos, separados por valladas geográficas, pero de un mismo espíritu, de un mismo verbo, que le une con el lazo espiritual de la lengua, recordándonos á la madre romántica, varonil, hidalga, en la que la musa popular ha sido y es causa de muchas epopeyas gloriosas, pues con sus arranques impetuosos y sus notas vehementes enardece el corazón de los pueblos que las comprenden y cantan en nuestro idioma inmortal.

Son evidentes los efectos que Altamira consigue en su inolvidable jira; pero mayores serán, para la madre patria, el día que la corriente emigratoria intelectual de España, rigue en el campo latino, más á menudo, ideas habladas ó escritas.

Vaya el sabio hispano de victoria en victoria y cuando dé cuenta de haber terminado la misión halagadoramente realizada, que el Claustro ovetense le confirió, refleje las muestras de admiración y cariño que ha recibido de los que nos honramos con la descendencia española y necesitamos más continuidad de saludos intelectuales.

JUAN ENRIQUE SANTOS.

(De "El Progreso Latino," de Méjico.)

### OCTAVA CONFERENCIA NACIONAL DE BENEFICENCIA Y CORRECCION

En la Secretaría General, Cerrada del Paseo número 26, desde las 8 á las 10 a. m., se hallan de venta las boletas de pasaje para el tren excursionista que saldrá el 8 de los corrientes para Sagua la Grande.

### POR LAS OFICINAS

#### PALACIO

#### Nombramiento

D. Gabriel M. de Quesada y Santa María ha sido nombrado Notario Público, con residencia en Pedro Betancourt, Matanzas.

### SECRETARIA DE GOBERNACION

#### Herido en reyerta

El Gobernador Provincial de Santa Clara comunicó ayer á la Secreta-

ría de Gobernación, que en reyerta habida en Cienfuegos, entre los parcos Pedro Blanco y Faustino Fonseca, el primero resultó gravemente herido de arma blanca, en el pómulo izquierdo.

### SECRETARIA DE ESTADO

#### Mr. Dickinson

Mañana llegará á esta capital en el yate "May Flower," el Secretario de la Guerra de los Estados Unidos Mr. Dickinson, quien permanecerá aquí dos días.

Se le prepara un afectuoso recibimiento.

#### Carrera Jústiz

Según aerograma recibido por la Casa Consignataria, el vapor francés "La Champagne" que conduce al Ministro de Cuba en Madrid señor Carrera Jústiz, se espera en este puerto á las once de la mañana de hoy.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

#### Minas demarcadas

Por la Jefatura de Minas de la Región Occidental se han efectuado las siguientes demarcaciones:

Mina de hierro titulada "Silvina," emplazada en el barrio de Arroyo Naranjo, término municipal de Consolación del Norte, registrada por el señor Manuel Candás Sánchez.

Mina de asfalto denominada "Marie," situada en la Hacienda Caacajicara, barrio de las Pozas, y término de Consolación del Norte.

Mina de asfalto brillante llamada "Santa Elena," cuyo título de propiedad fué expedido en 1883 á favor de don Eduardo Reboul é Isasi, y que ha sido nuevamente replantada por orden del señor Gobernador Provincial.

Mina de cobre titulada "San Pedro Alcántara," situada en el mismo barrio y término que las anteriores.

Nuevo replanteo de la mina "Santa Julia," propiedad también del señor Reboul, desde el año 1886.

#### Guías forestales

Se han expedido las siguientes guías:

Al señor Juan Gutiérrez Martínez, para un aprovechamiento de leña en su finca "Lo Misericordia," en el término de Camagüey.

Al señor Henry A. Thompron, para su finca "La Rochela," en el mismo término.

A las señoras Ana y Julia Torres se les autoriza á efectuar un aprovechamiento maderable en su finca "Santa Mariana," de Camagüey.

Se permite á los señores Francisco y Mercedes García Palomares, para extraer productos de su finca "Yagual," situada en el término de Santa Cruz del Sur.

A la señora Dolores Agüero Mariach, se le concede autorización para explotar productor maderables de su finca "Las Piedras," en el mismo término que la anterior.

#### Guía denegada

Al señor Oscar Zaldivar, de Camagüey, se le ha negado la guía solicitada para productos de la finca "El Potosi," á causa de no estar sus títulos de dominio debidamente inscritos en el Registro de la Propiedad de Bayamo.

#### Subasta autorizada

El señor Secretario del Departamento ha autorizado la celebración de una subasta de 2,000 quintales de cáscaras de mangle en el litoral de la bahía de Sagua de Tánamo, cuyo remate público tendrá lugar el 7 de Febrero próximo.

#### Reclamación de Honorarios

Se ha ordenado al señor Juan Sabarí y Lamotte el pago de los honorarios devengados por el ingeniero señor Luis Chibás, por trabajos profesionales llevados á cabo en la demarcación de la mina "La Hoiguinera," propiedad de aquél.

### SECRETARIA DE SANIDAD

#### Aclaración

Refiriéndose á una noticia dada en nuestra edición de la mañana del día

cuatro, nos escribe el Jefe Local de Sanidad de Bejucal en los siguientes términos:

Que el carnecero Martín Navarro sacrificó en el matadero de Bejucal una res, después de haber sido denegada la autorización por el Inspector de Sanidad por encontrarse la res enferma. Avisó luego el Inspector al Jefe de Sanidad y éste, previo reconocimiento, encontró á la res en malas condiciones, y ordenó el decomiso y la cremación.

Dice el Alcalde de Bejucal, que el carnecero dicho, fué previamente autorizado por el sustituto del veterinario municipal, á lo que contesta el Jefe local que tal sustituto no posee título de veterinario, por lo que no puede prestar servicio en el matadero.

### ASUNTOS VARIOS

#### Asociación de viajantes del Comercio

La Directiva electa para el año actual la forman los señores siguientes: Presidente: Sr. D. Enrique R. Margarit. Vicepresidente: Sr. D. Cosme Roche Larrea.

Tesorero: Sr. D. Juan Rodríguez. Secretario: Sr. D. Francisco Coma Bolfa.

Vicesecretario: Sr. D. Francisco Martínez.

Vocales: Sres. D. Ricardo Uribarri, D. Constantino Pulido, D. Antonio G. Abreu, D. Joaquín M. Pinillos, D. Manuel Cañedo, D. Jerónimo Lerma, D. Federico Núñez, D. Camilo Lombardero, D. Ricardo Parejas, D. Rafael Casado.

Suplentes: Sres. D. Ricardo Linares, D. José Mellet, D. Juan Balaguer, D. Gil Carroceras, D. Gerardo Pérez. Felicitamos á los elegidos y les deseamos completo acierto en el ejercicio de sus cargos.

### CORREO DE ESPAÑA

#### DICIEMBRE

Los ingresos de los ferrocarriles

Los ingresos realizados por las principales Compañías ferroviarias de España, desde primero de Enero de 1909, hasta las fechas que á continuación se indican, han sido los siguientes:

	1909	1909
Hasta 26 de No.iembre		
Madrid á Zaragoza y á Alicante	100.554.086	99.106.047
Andalucía	19.685.287	18.896.142
Linares á Almería	4.801.556	4.745.224
Hasta 18 de No.iembre		
Medina del Campo á Salamanca	1.144.712	1.288.259
Hasta 25 de No.iembre		
Zafra á Huelva	3.078.017	3.047.285
Hasta 30 de No.iembre		
Madrid á Cáceres y Portugal	4.578.198	4.574.224
Plasencia á Astorga	5.357.151	5.290.545
Hasta 3 de Dicie.mbre		
Norte de España	120.132.523	119.202.829

Resulta, pues, de los anteriores datos que la baja de ingresos ha sido de 848.089 pesetas en la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante; de 830.694 pesetas, en la del Norte; de 192.245, en los Andaluces; de 66.586, en Plasencia-Astorga; de 56.262, en Linares-Almería; de 30.792, en la Compañía de Zafra á Huelva, y sólo de 3.374, en la de Madrid á Cáceres y Portugal.

La única Compañía que tiene más ingresos que en 1908 es la de Medina del Campo á Salamanca, y el aumento es de 93.547 pesetas.

Ateneo de Madrid.—"Los guerrilleros en la guerra de la Independencia."

En la tarde del día 16, se han reunido las conferencias de carácter histórico en el Ateneo de Madrid, habiendo estado á cargo del comandante de Artillería D. Juan Arzadun la que ha tenido por tema el título que encabeza estas líneas.

La numerosa y escogida concurrencia que llenaba el aula del Ateneo escuchó con creciente interés el discurso del señor Arzadun, en el cual se han conocido los documentos inéditos que el orador ha consultado, y de algunos de los que ha dado lectura, hechos y nombres insignes, que los historiadores habían olvidado, y que el

orador ha hecho, con su ingénuo narración, grabar de una manera permanente en el hermoso recuerdo que hoy les ha consagrado.

No es tarea fácil hacer á vuela pluma un extracto fiel de tan preciosa conferencia. Recordaremos, sin embargo, á la ligera, algunos de sus conceptos.

El conferenciante hace constar en breve exordio que, prefiriendo lo inédito, brindaba á los que le escuchaban sus apuntes de estudiante, procedentes del Archivo Histórico Nacional y de la valiosa "Colección del general Marqués de las Amarillas."

Después de mostrar el doble origen de las partidas, la Cruzada religiosa y el Corso terrestre, dedica atención preferente á las partidas mandadas por eclesiásticos, encomiando la abnegación de todos; cita notables ejemplos: la instancia del canónigo de Ceuta D. Lázaro Pertierra, que al conocerse el desastre de Ocaña pidió ser destinado al Ejército, "¿ónde querían y de lo que querían?" el parte arrogantisimo en que D. Francisco Salazar, después de describir la captura de un convoy enemigo, demanda recompensa para sus valientes, "¿á fin de que tengan premio el menosprecio y sacrificio que hacen de sus vidas; que yo sólo quiero la gloria de recibir un balazo." Y fecha así: "Huéspedes de las montañas de Pozas, 19 de Octubre de 1809."

Prueba con opiniones de Morillo, el Marqués de las Atalayas, el Duque del Parque y Santocildes, la animosidad entre generales y guerrilleros; copia agrias censuras de Espoz y Mina para las partidas; quejas de los pueblos contra ellas, y describe el lamentable estado de las que, á fines del año 12, cuando las más principales se habían convertido en divisiones, conservan la forma primitiva, teniendo que nutrirse de chusma de nacionalidades diversas y desertores contumaces de la peor ralea, leyendo un curioso oficio inédito de Girón, que describe el alevoso asesinato del guerrillero Marquinez por un desertor alemán.

Para muestra del odio que á los soldados inspiran las contraguerrillas andaluzas, cita una carta interesantisima de Castaños, en que relata la sumaria ejecución de Villarreal, excomandante de Málaga, el día mismo en que se celebran en Badajoz las victorias rusas.

Pondera la traidora astucia con que los franceses introducen la desorganización en las partidas por medio de viles agentes, como Antonio Piloti, ó fingidos desertores, citando al efecto el relato de un confidente, testigo presencial de la rebelión originada por las pérdidas de Piloti, de "Sardina," el "Manco" y Mondedero en Sigüenza, contra el ya brigadier don Juan Martín.

Detalla las dificultades que para municionarse encuentran las guerrillas: "la pólvora elaborada á salto de mata, con precauciones de monedero falso," y señala en este defecto, hoy más esencial, una causa de modificación profunda en los procedimientos de las guerrillas futuras.

Ensalza el levantado espíritu de los pueblos, alentados por las partidas y los sentimientos optimistas de nuestros antepasados, al comentar el plan de don José Bonet, "doctor en Sagrados Cánones, catedrático de Filosofía y Leyes en la Universidad de Huesca, y comandante de somatenes en la última guerra con Francia," al cual señala "como ejemplo de aquella ingénuo cuanto ferviente admiración ante la grandeza de la Patria."

Canta el heroísmo del Ejército regular, "el que venció en Bailén, asombró al mundo en Zaragoza y Gerona, y desapareció á la postre, ¡abrumado, no rendido!"

Lee un notable estado de las pérdidas sufridas en la guerra por un batallón de Guardias Españolas, para probar que "desde los comienzos de la guerra no quedaba de los gloriosos regimientos más que el nombre."

Explica el hecho de que resultaran valerosos guerrilleros los reclutas fugitivos; porque la incompleta disciplina, al privarles de iniciativa personal, no les dotaba á cambio de solidez de veteranos.

Pinta á los generales "obligados á marchar á absurdos combates por el impaciente anhelo del país, á un tiempo dolorido é indignado. De ahí la derrota constante y el amargo desaliento de los eternos vencidos, y el injusto reproche de los obstinados en reclamar victorias imposibles."

Establece el parangón con las guerrillas, suma de personales esfuerzos, en la que nuestra raza puede elevar al máximo la eficiencia de su acción individual, intensa y viva.

Muestra, en párrafos sentidos, á los soldados á quienes el hambre obliga á engrosar las guerrillas, por el funesto sistema de "vivir sobre el país," en regiones esquilamadas.

Hace brillante apología de la Junta Central, analizando en sus órdenes su energía invencible y su optimismo contagioso; pinta el milagro de "una generación entera que, sostenida por confianza infinita en los destinos de la Patria, avanza, sin hundirse ni vacilar, sobre el más tempestuoso de los mares."

Termina señalando el peligro de copiar servilmente aquella época extraordinaria, y el daño que causan "los que, al cantar proezas de reclutas y guerrilleros, pregonan con falaz elocuencia los éxitos maravillosos de la improvisación; los que del viril arranque de nuestros abuelos deducen la inutilidad de toda labor constante y precavida, convirtiendo de esta suerte los conmovedores sufrimientos de un pueblo, sorprendido por asechanza artera, en argumento de perezosos y comodín de improvisores..."

Y dirige, para terminar, á los directores de la opinión este ruego: "Vosotros, esgrimidores de ideas, que con vuestros aplausos y censuras marcáis á la opinión los rumbos del porvenir; alabáis con justicia á nuestro pueblo por estoico entre las privaciones de la pobreza y á nuestro Ejército por su bravura, tan galardamente comprobada en recientes combates, al pedir á todos para la Patria el puesto en el mundo que nuestra energía debe conquistar para ella, proclamad como virtudes soberanas la previsión abnegada y el trabajo paciente."

"Ay de nosotros!... ¡Ay de nuestros hijos si, malversando el tesoro de heredados ejemplos, pedimos al árbol de la experiencia sombra placentera, incitativa de mortal sopor!... Nunca brinda más sazonado fruto que cuando saeude sus ramas el huracán del infortunio y le riega raudal copioso de sangre y lágrimas."

No hay que decir que el interesante trabajo del estudioso Comandante de Artillería fué premiado por la selecta concurrencia con nutridos y espontáneos aplausos.

#### Las obras del Congreso

Presididas por el señor Dato, ha tratado la Comisión de Gobierno Interior del Congreso de las obras de calefacción y purificación del aire, que fué necesario suspender en parte durante las últimas sesiones de Cortes, y que, reanudadas después, tocan ya á su término.

El señor Dato ha examinado con sus compañeros de Comisión el estado de las obras, quedando todos muy satisfechos de la visita.

La temperatura en la Cámara será siempre igual, merced á un aparato que señala con la mayor exactitud la del exterior y la del interior del edificio, incluso la de los distintos departamentos, y que permite graduar la intensidad de los radiadores. De esta manera habrá la misma temperatura al comienzo de la sesión que á última hora, cuando la atmósfera estaba antes más caldeada.

También son muy notables los aparatos para la purificación y refrigeración del aire, pues no se trata sólo de la ventilación del edificio, sino de la renovación completa. Bastará decir que el aire se renovará cuatro veces por hora, pudiendo hacerse más veces en caso necesario.

Recogido del exterior el aire puro por una gran chimenea situada en el tejado, penetra en el edificio pasando por una cámara, en la que adquiere la temperatura que convenga. Otras máquinas absorben el aire interior y lo hacen pasar por un gran filtro lleno de carbono, donde se purifica.

#### Adelanto en cajas registradoras

### El Autograma AMERICAN

Está reemplazando á todas las Cajas Registradoras conocidas y haciéndose sitio, por sus méritos, en miles de establecimientos donde aquellas no han dado resultado satisfactorio por razón de su limitada capacidad de defensa, y por la inseguridad de las concurrencias que suministran.

El Autograma "Americano" cuesta poco; y presta al Comerciante la Verdadera Defensa y las Cuentas Infalibles, que no puede conseguir con ninguna otra Registradora de ningún precio.

Pidan el nuevo librito "A los Miles de Comerciantes que Quieren lo Mejor en Cajas Registradoras á Precio Razonable." Es absolutamente gratis. Pase por ésta, escriba ó llame por teléfono.

López y Sánchez  
Obispo 119. Habana  
Teléfono 348



c 4019

alt

10-22 D

### SAINT-RAPHAEL

Vino fortificante, digestivo, tónico, reconstituyente, de sabor excelente, mas eficaz para las personas debilitadas que los ferruginosos y las quinas. Conservado por el método de M. Pasteur. Prescribese en las molestias del estómago, la clorosis, la anemia y las convalecencias; este vino se recomienda á las personas de edad, á las mujeres jóvenes y á los niños.

AVISO MUY IMPORTANTE.—El único VINO autentico de S. RAPHAEL, el solo que tiene el derecho de llamarse así, el solo que es legitimo y de que se hace mención en el formulario del Profesor BOUCHARDET es el de M. CLEMENT y C. de Valence (Drôme, Francia).—Cada Botella lleva la marca de la Unión de los Fabricantes y en el pesucero un medallón anunciando el "CLETEAS".—Los demas son groseras y peligrosas falsificaciones.

2

**VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK**

PARA LA EXTERPACION DE LAS LOMBRICES EN NIÑOS Y ADULTOS. Usado por más de 75 años, sin rival.

No aceptéis substitutos, sino solamente el genuino, fijándose en que las iniciales son B. A. La palabra Vermifugo está en letras blancas en un fondo rojo.

Preparado únicamente por B. A. FAHNESTOCK CO., Pittsburgh, Pa., U.S.A.

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

49 HABANA 45

C. 3664

**RAT-SNAP**

Este es el nombre del famoso compuesto químico que destruye los ratones, los guayabos y las cucarachas, como por encanto. Es un preparado químico que tiene la propiedad de producir ciertos gases dentro del cuerpo de las ratas, y que las asfixia produciéndoles la combustión química, sin dejar mal olor alguno. Es, por otra parte, inofensivo para los gatos, perros y demás animales domésticos. Las tabletas de este preparado dan mejor resultado rompiéndolas en pedacitos y del tamaño de un grano de maiz, ó menos. Esto es muy importante.

Yonells Exterminating Co., Broadway, New York. De venta en todas las boticas y ferreterías. Depósito general: M. Johnson, Obispo 53.

C. 4003 alt. 12-10D.

**EL REMEDIO SEGURO CONTRA EL ESTREÑIMIENTO ES EL TE JAPONES Del DR. GONZALEZ**

Compuesto de sustancias del reino vegetal, hace evacuar el vientre una vez cada veinticuatro horas, sin debilitar el organismo.

Los dolores de cabeza, la llenura, la inapetencia, y la anemia, la debilidad, el fastidio y otras molestias que sería largo enumerar, dependen del estreñimiento, y es un hecho que numerosos personas dan testimonio de haberse curado sencillamente tomando el Té Japonés del doctor González, que se prepara y se vende en la

**BOTICA DE SAN JOSE**  
calle de la Habana número 112, esquina á Lamparilla.

HABANA. 29N.  
C. 3697

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

#### MUJERES Y NIÑOS

Es para nosotros sumamente grato aconsejar á cuantas personas sufren de constipación de vientre y debilitamiento, el uso de los Gránulos de Ruibarbo de Mentel, los cuales contienen únicamente ruibarbo y azúcar y son, por lo tanto, sumamente apetitosos y fáciles de tomar. Por lo cual convienen muy particularmente á las mujeres é igualmente á los niños.

El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tenaz que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo lo debilitan, el Ruibarbo Mentel es un fortificante á la vez que un purgativo. Dichos gránulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.

El tapón del frasco es hueco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquiera confusión de este producto, que se halla á la venta en todas las farmacias, con ciertas limitaciones ó sustituciones que pudieran ofrecerlos dicitados que contienen ruibarbo, exigid siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y el número del Laboratorio: Casa L. FRENE, 19, rue Jacob, Paris; pues á menudo todas esas drogas están malisimamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

**Vino Désiles**

EL MEJOR TÓNICO Y EL MÁS EFICAZ Superior á todos los Vinos de Quina conocidos. Es el VIGOR y la SALUD absorbidos cada día bajo la forma de una agradable bebida.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

CRONICA CIENTIFICA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Hemos dedicado las dos crónicas anteriores al célebre descubrimiento del Polo Norte, descubrimiento más o menos cierto, más o menos dudoso, pero que yo, bajo la fe de la palabra honrada de los exploradores, por cierto he de tener, mientras los severos fiscalizadores de esta causa no lleguen a demostrarme lo contrario.

Mas el invierno se acerca, y es prudente venimos a regiones más templadas o menos frías.

Y explorando periódicos, revistas y libros, que también los que nos dedicamos a la propaganda de la ciencia somos exploradores a nuestro modo, no encontramos ninguna noticia sensacional que comunicar a mis lectores.

Y ya se sabe, los lectores son el primero: las invenciones, los descubrimientos vienen después y cuando unos y otros faltan ocupan nuestra atención de preferencia el estudio de las grandes teorías, que son síntesis y renuncia de aquellos mismos hechos a que antes nos referimos.

Y cuando ninguna nueva teoría, digna de propaganda, asoma por el horizonte iluminándolo con celajes más o menos artísticos, entonces acudimos a la bibliografía y damos cuenta de los libros científicos recientemente publicados.

Que a decir verdad en estos libros encontramos de todo: hechos, teorías y hasta invenciones también; pues la invención, como tantas veces hemos expuesto, es la aplicación práctica de los hechos, de las teorías y de las leyes de la Naturaleza a la Industria en general. Que es como decir a la satisfacción de las necesidades humanas.

De bibliografía reciente, muy reciente, hemos de tratar hoy, dando cuenta de un libro, tan reciente, repetimos, que con haberse publicado en estos últimos meses del año 1909 lleva ya fecha, según es uso y costumbre, del año 1910.

Ha dado a luz este libro la nueva colección científica dirigida por Mr. Emilio Borell. Su título es "L'Energie" y su autor el profesor W. Ostwald eminente químico bien conocido en el mundo de la ciencia.

En rigor es un libro de propaganda; consta de 234 páginas, y su materia está dividida en doce capítulos, de títulos por todo extremo sugestivos, como puede ver el lector en la siguiente lista.

La Energía en la antigüedad. — El movimiento perpetuo. — La dinámica. — La equivalencia mecánica del calor. — Energía y Entropía. — La Energía. — La ley de intensidad. — Los factores materiales. — La vida. — Fenómenos psicológicos. — La Energía sociológica.

La obra está escrita con método y claridad. Con una gran claridad. Aunque fué escrita en alemán tiene claridad francesa, que es cuanto puede decirse en elogio de su estilo.

No se remonta por lo regular a grandes estilos; más bien puede decirse que huye de ellas, como luego veremos; y en rigor es un libro excelente de propaganda científica.

Fundamentalmente bien: su objeto fundamental es la propaganda de una nueva escuela; especialismo y modernidad; la Escuela de la Energética. Perdónese esta palabra, que empleo por no encontrar en nuestro idioma otra equivalente.

En rigor, de casi todos los problemas en que la obra se ocupa, hemos hablado ya en estas crónicas; y de la Energética hemos hablado también, pero ahora nos encontramos al analizar el libro en cuestión, no con la nueva teoría de los fenómenos, sino con la energética frente a frente y en la plenitud de sus ambiciones.

Analicemos, pues, la obra del sabio doctor, con todos los respetos debidos a su talento, y a su evidente altura científica; pero con toda la independencia de juicio que nos sea posible; y para ello necesitamos empezar repitiendo, haciendo el resumen de lo que ya en diferentes artículos hemos explicado otras veces.

La hipótesis mecánica fué la dominante en la Física-matemática del pasado siglo; en él y según ella, se procuraba explicar todos los fenómenos por el movimiento de la materia; puntos materiales con determinada masa; fuerzas actuando entre ellos, a las que se daba el nombre de fuerzas internas; fuerzas procedentes de otros sistemas exteriores, y con esto todos los problemas de la física y aun de la química se reducían a problemas de dinámica.

La mecánica en sus fórmulas escribía la ley de todos estos movimientos, y sus apariencias; apariencias que interpretadas por nuestros sentidos de cierto modo, eran los que llamábamos nosotros fenómenos de la Naturaleza.

Todo era mecánica, y nada más que mecánica: masas, movimientos, fuerzas.

Por eso, como dijimos al principio, la hipótesis mecánica era dominante, en la Física, en la Física-Matemática y aun en la Química.

Por eso podía decir La Placa con arrogancia suprema algo así: "Dadme las masas, las posiciones, las velocidades de los diferentes puntos que constituyen el Universo; dadme la ley de las fuerzas que entre esos puntos actúan, y en las ecuaciones diferenciales de la dinámica os daré escrita la historia, por los siglos de los siglos pasados, de todo el Universo y os daré escrito su porvenir hasta el fin de los siglos."

La hipótesis mecánica dice la nueva escuela Energética era una hipótesis materialista; el átomo, porque hasta el átomo se llegaba, su velocidad y la fuerza de aceleración actuando sobre él, eran los elementos simplísimos del Universo. Las fórmulas de la mecánica las que contenían sus leyes. Las apariencias de la Naturaleza el conjunto de estos movimientos, visto a tra-

vés de nuestros sentidos; y más allá de es, arañado, nada. El Universo material por lo menos en este arañado se apoyaba, y no pretendía llegar a mayores profundidades.

Mientras se trató de problemas astronómicos y de ciertos problemas de la Física, la hipótesis mecánica fué suficiente y de su aplicación se obtuvieron resultados brillantísimos: por ejemplo, la misma Astronomía que se consideró como la ciencia más admirable y más perfecta.

Y aplicando a la luz la hipótesis mecánica, aunque con un atrevimiento del que quizá nadie se daba cuenta, porque se aplicaba sin ninguna clase de justificación la mecánica de las masas ponderables a las vibraciones del éter, ampliando, repito, la misma hipótesis se creó la teoría de la luz, que fué un prodigioso triunfo del cálculo matemático, y que compitió con la misma Astronomía.

De esta suerte, ensayando, cada vez más el campo, la hipótesis mecánica, se afirmó la verdad suprema, que en el mundo físico todos los problemas se reducían a materia y movimiento.

Esta era la última palabra de la ciencia; muchos creían haber penetrado en lo absoluto; la arrogancia de La Placa, que antes citábamos, era la medida de aquellos gloriosos triunfos y de aquellas soberanas soberbias.

¿Qué podía haber oculto para el físico y para el matemático? ¡Nada!

La explotación estaba siempre a mano, las fórmulas siempre dispuestas, la mecánica con su prodigioso arsenal a punto.

Los astros se movían con sujeción a la ley newtoniana, se conocían sus trayectorias, la ley de sus velocidades, la regularidad suprema de sus movimientos. Se advertían astros que no se habían observado jamás, y apuntando al cielo se decía: "¡por allí! ¡por allí! ¡de aparecer! y tendrá tal masa y trazará tal curva."

Todo el Universo, con ser inmenso, estaba condensado en un libro y a sus fórmulas semidivinas obedecía.

La luz, como antes indicábamos, no era un misterio tampoco; era la vibración del éter, y los colores eran las notas armoniosas y etéreas; y se explicaban las interferencias; y se explicaban todos los fenómenos conocidos; y se anunciaba la refracción, óptica que jamás ningún físico había observado.

Así cuando al gran Cauchy, espíritu eminentemente religioso, se le señalaba como una de sus recompensas en la otra vida, el goce que sentiría su inteligencia al contemplar en la verdad eterna la aplicación de ciertos fenómenos de la óptica, protestaba indignado, afirmando que tales fenómenos él los había explicado ya por completo y no eran para él un misterio.

El calor se explicaba con tanta facilidad como la luz; también era materia y movimiento, vibración rapidísima de las partículas de los cuerpos.

Y la acústica obedecía, como la teoría de la luz, a la dinámica de los mo-

vimientos vibratorios; y las notas eran los colores del sonido, como los colores eran las notas de la luz. Hasta en la misma Química penetraba la hipótesis mecánica; átomos y fuerzas y sistemas más o menos estables y la Termodinámica explicaba las combinaciones por la ley del máximo calor desarrollado, al menos en las combinaciones exotérmicas.

Todo, todo se explicaba por la mecánica; por las masas en movimiento; por fórmulas matemáticas; lo mismo la vibración en los sólidos, que las leyes cinemáticas de los gases, así para un átomo como para un planeta.

Si no se había llegado al límite de la ciencia humana se estaba a punto de llegar.

Si desconocer los grandes servicios prestados a la ciencia por todas estas admirables teorías, los defensores de la moderna Energética niegan todo valor absoluto a la hipótesis mecánica, consideraran toda esta ciencia clásica como fundada en meras hipótesis, sustituyendo a la fuerza la energía, tienden a sustituir, al menos muchos adeptos de la nueva doctrina, el concepto de cantidad por el concepto de calidad; y en rigor no tiene otro objeto todo el libro del doctor Ostwald, que antes anunciábamos a nuestros lectores, que la propaganda de la Energética.

Materia hay sobrada con todo ello para escribir, no uno o dos artículos, sino libros enteros; pero como tal empresa no es posible tendremos que contentarnos con algunas observaciones de carácter general.

Y empezamos por reconocer, o reconocíamos este primer artículo, reconocíamos que la Mecánica clásica y por lo tanto la hipótesis mecánica tropezó con dificultades enormes, que antes ni sospechaba, o al menos que no sospechaba la mayor parte de los matemáticos, cuando se trató de aplicar la mecánica clásica a los fenómenos de la electricidad y del magnetismo.

Y era natural que así fuese. La Mecánica racional, tal era su nombre, había sido creada para las masas ponderables. En las masas ponderables pensaba Galileo en los albores juveniles de los ocho y diez años; no pensó ni en la electricidad, ni en el magnetismo ni en el éter.

Cuerpos pesados eran los que él dejaba caer; no era el éter, ni el electrón, de que hoy hablan todos los físicos.

Y el movimiento de una masa ponderable es problema bien elemental y bien sencillo, si se compara con la dinámica del electrón.

Esta es la Esfinge moderna que ante la mecánica clásica se presenta. Esfinge mucho más formidable, que esa otra de la Energética; por más que esta también formule sus enigmas, como tantas otras esfinges de que está poblada la misteriosa avenida que conduce al templo de la desconocida; comparada con la cual, las adivinadas de los templos egipcios son como sendas modestísimas para paseo de niños.

Y es que los nuevos problemas de la hipótesis mecánica para resolverlos; no precisamente por ser hipótesis mecánica, como algunos aseguran, sino por ser hipótesis de una mecánica estrecha, fabricada como antes decíamos para las masas ponderables.

Mas esto exige nuevas explicaciones que quizás nos lleven directamente al corazón del libro en que el ilustre autor a que nos referimos formula el importantísimo problema de la Energética.

JOSE ECHEGARAY.

Madrid, 15 de Diciembre de 1909.

CARTAS DE INGLATERRA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Londres, Diciembre 15.

Realmente es difícil abstraerse para poder juzgar con exactitud la situación política que atraviesa Inglaterra en estos momentos. Los ánimos se hallan muy excitados, las opiniones más encontradas se dejan oír a cada instante, desde los radicalismos más extremos en que se da por hecho el llegar a la supresión de la Cámara de los Lores y creación de la Cámara única, hasta la opinión de que aquí no pasará nada, hay para elegir a gusto de cada uno. La prensa, un tanto desorientada a pesar de su habitual sensatez, ha llegado en sus juicios a un acaloramiento tal, y a una tan evidente exageración, según sus respectivas opiniones, que produce el efecto de un individuo de claro entendimiento y frío raciocinio, que se halla sufriendo repentinamente de una fiebre de gran intensidad. Puede asegurarse que ningún periódico político ha logrado escapar a esta calentura. Es preciso, pues, esperar a que revista ese estado patológico a fin de que pueda servir la prensa, de medio para averiguar la orientación política del país.

Y si abandonando la prensa acudimos a los centros políticos, en busca de esa orientación, pronto observamos que en ellos aquella fiebre ha adquirido síntomas de locura, que el entusiasmo en las filas de los ejércitos beligerantes es grande, y que como consecuencia de ello se ha desarrollado un furor catorce veces visto en ninguna parte. Jamás se han pronunciado en Inglaterra tantos discursos como en esta última quincena. Rompió el fuego Lloyd-George en la ciudad de Carnarvon, del País de Gales, cuyo distrito representa en la Cámara de los Comunes y pronunció dos discursos el mismo día con la particularidad de que el primero hubo de suspenderse porque, emocionado ante las pruebas de simpatía y cariño que le prodigaban sus oyentes, tuvo que sentarse a la voz en su garganta. El primer Ministro Mr. Asquith pronunció también otro discurso en el Albert Hall el día 11 del actual y de sus declaraciones,

aplaudidas con entusiasmo, nos ocuparemos en seguida. Además debe hablar el 21 en Birkenhead, el 4 de Enero en Brighton, el 6 en Bath, el 11 en Ipswich, el 13 en Bradford y el 15 en Perth. Otro Ministro Winston Churchill, recorre el Condado de Lancashire, donde se celebran mítins casi todos los días, y la misma conducta sigue su colega Herbert Samuel, en el Condado de Yorkshire. Los demás Ministros se proponen secundar el mismo sistema y como a su vez los conservadores no se duermen, resulta que no hay tiempo bastante para enterarse de las ideas expuestas por tantos oradores.

Por eso y por considerarla como las más interesantes, me limito aquí a dar un extracto de las emitidas por el primer Ministro Mr. Asquith en el mitin de Albert Hall: "El Parlamento que va a ser disuelto"—dijo—"ha votado en cuatro años, la mayor parte del programa radical, o sea la reforma de la instrucción pública, la ley sobre las hostelerías y tabernas y el presupuesto de reformas sociales. Pues bien, gracias a la oposición de los Lores sólo una de las grandes mejoras elaboradas por los Comunes, la ley de retiros para los obreros, ha podido ser llevada a la práctica. Al rechazar los Lores el derecho de entender en el establecimiento de las contribuciones, de imponer la disolución de la Cámara y, por consecuencia de hacer y deshacer a su capricho los Gobiernos, usurpando este derecho a la Corona. Nosotros rechazamos esas pretensiones. Ni yo, ni ningún ministro que conmigo está, puede seguir sufriendo tales humillaciones y necesitamos que nuestros electores establezcan por una ley explícita que la Cámara de los Lores no puede mezclarse ni de cerca ni de lejos en las cuestiones de Hacienda que afectan al país. No quiere esto decir que aspiramos a una Cámara única, pero sí que el veto absoluto de los pares debe desaparecer. Además la vida de los Parlamentos debe limitarse a cuatro o cinco años para que la voluntad del pueblo pueda manifestarse con más frecuencia y el Parlamento tenga que seguir sus aspiraciones." Ocupándose de la cuestión de Irlanda manifestó: "La solución del problema irlandés no puede hallarse más que en una política que salvaguarde la supremacía y autoridad indiscutibles del Parlamento imperial y que establezca en Irlanda un sistema de self government que regule y resuelva todos los asuntos puramente irlandeses."

Este último párrafo, que fué acogido con grandes aplausos, y que significa tanto como la aceptación del home rule para Irlanda, representa en estos momentos una habilidad política puesta que supone el atraerse los votos de los irlandeses, que tantos años llevan luchando por ese home rule ofrecido por Gladstone, y siempre rechazado por los conservadores. Y la adquisición de estos votos es de importancia porque

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica. ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y CA. EL VAPOR BUENOS AIRES Capitán: ALDAMIZ. Saldrá para VERACRUZ Y PUERTO MEXICO sobre el día 17 de Enero, llevando la correspondencia pública.

ALFONSO XIII Capitán OLIVER. Saldrá para CORUÑA Y SANTANDER el 20 de Enero, a las cuatro de la tarde, llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco por dichos puertos. Recibe aduana, café y cacao en partidas a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes.

NOTA.—Se advierte a los señores pasajeros que los días de salida encontrarán en el muelle de la Maquina los reconocedores y la lancha "Gladador" para llevar el pasaje y su equipaje a bordo gratis. El pasajero de primera podrá llevar 30 kilos gratis, el de segunda, 20 kilos y el de tercera preferente y tercera ordinaria 10 kilos. Para informes dirigirse a su consignatario MANUEL OTADUY OFICIOS 25, HABANA 78-100. Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES MAJOR CO. POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCÉS ESTOS VAPORES ESTAN PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS PARA COMUNICAR A GRANDES DISTANCIAS. EL VAPOR LA CHAMPAGNE Capitán: Ducan. Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire el día 15 de Enero a las 4 de la tarde. PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA. En 1ª clase desde \$142.00 Cy. en adel. En 2ª clase " 121.00 " En 3ª Preferente " 81.00 " En 3ª Ordinaria " 33.00 "

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE LERRERA S. en C. SALPAS DE LA HABANA durante el mes de ENERO de 1910. Vapor HABANA. Saldrá el día 1 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor JULIA. Saldrá el día 15 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas (sólo a la ida), Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce, Mayagüez (sólo a la ida) y San Juan de Puerto Rico. Vapor NUBVITAS. Saldrá el día 15 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor SANTIAGO DE CUBA. Saldrá el día 22 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor HABANA. Saldrá el día 29 a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor COSME DE HERREZEA todos los martes a las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Mayari, Baracoa, Guanabacoa (sólo a la ida) y Santiago de Cuba. recibiendo carga en combinación con el Cuban Central Railway, para Palmira, Caguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.

ATAQUES EN GUANTANAMO. Los vapores de los días 2, 16 y 30 atraca- raron Muelle de Camanera, y los de los días 9 y 23 al de Higuera. AVISOS. Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignatarios de los embarcadores que lo soliciten no admitiéndose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita. En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de buitos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías; no admitiéndose ningún conocimiento que no sea cualquiera de estos requisitos, de mismo modo que aquellos que en la casilla correspondiente al conocimiento, sólo se escriban las palabras "perfectos", "mercancías" o "bultos"; toda vez que por las Aduanas se exige basta constar la clase del contenido de cada bulto. Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto. En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "País" o "Extranjero", ó las dos si el contenido del bulto ó buitos reuniese ambas cualidades. Hechos públicos para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que a título de los señores Sobriños, no pueda ir en las bodegas del buque con la debida carga. NOTA.—Estas salidas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa. Habana, Enero 1 de 1910. C. 2167. Sobriños de Herrera, S. en C. 78-100.

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS.—MERCADERES 22. Crea originalmente establecida en 1844 Gran Letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos; dan especial atención. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE C. 2164 78-100. N. CELATS Y Comp. 108, AGUILAR 108, esquina A AMARGURA. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Vera Cruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Barcelona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Venecia, Havre, Lela, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Valencia, Florencia, Turin, Mánchester, etc.; así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS. J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34. Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y provincias de España e Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra Incendios. "ROYAL" C. 2266 156-111. HIJOS DE R. ARGÜELLES BANQUEROS MERCADERES 31, HABANA. Teléfono núm. 70. Cables: "Ramosargue" Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndolos cargo del Correo y Remisión de dividendos e intereses.—Compra y Fijación de valores y futuros.—Compra y venta de valores públicos e Industriales.—Compra y venta de letras e cambios.—Cobro de letras, cupones, etc. por cuenta ajena.—Giro sobre las plazas de España, Islas Baleares y Canarias.—Pago por Cable y Cartas de Crédito. C. 2162 78-100. J. A. BANCES Y COMP. BANQUEROS. Teléfono número 38.—Oficina número 21. Apartado número 712. Cables: BANCES. Cuentas corrientes. Depósitos con y sin interés. Descuentos, Fijaciones. Cambio de Monedas. Giro de letras sobre todas las plazas comerciales de los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y República del Centro y Sud-América y sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares y Canarias, así como las principales de esta Isla. C. 2165 78-100.

Vapores Correos de la Compañía Hamburguesa Americana (Hamburg Amerika Linie) El vapor correo de 6,900 toneladas FRANKENWALD Saldrá el 6 de Enero de 1910, para VIGO (ESPAÑA), HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania) PRECIOS DE PASAJE: En PRIMERA clase, desde \$121.00 oro americano, en adelante. En SEGUNDA clase desde \$121.00 Cy. En tercera, \$31.00 oro americano incluso impuesto de desembarco. Camareros y cocineros españoles. Excelente trato de los pasajeros de todas clases, que tan acreditada tiene esta compañía en todos los servicios que tiene establecidos. NOTA: Embarque de los pasajeros y del equipaje GRATIS desde la Maquina. Se admite CARGA para casi todos los puertos de Europa. Para más detalles, informes, prospectos, etc. dirigirse a sus consignatarios: HELLBUT Y RASCH. San Ignacio 54. Correo: Apartado 729. Cable: HELLBUT. HABANA C. 2128 11-10.

Precios de fletes para Sagua y Caibarien De Habana a Sagua y viceversa Pasaje en primera... \$ 7.00 Pasaje en tercera... 2.50 Viveres, ferreteria y loza... 0.30 Mercaderías... 0.50 (ORO AMERICANO) De Habana a Caibarien y viceversa Pasaje en primera... \$10.00 Pasaje en tercera... 5.20 Viveres, ferreteria y loza... 0.30 Mercaderías... 0.50 (ORO AMERICANO) LINEA NEW-YORK-HAVRE Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los recorridos y rápidos transatlánticos de la Compañía LA PRO- VENCE, LA SAVOIE, L'ORLÉANS y POLY-RAINE, Salidas de New York todos los jueves. Travesía del Océano en CINCO días. De más pormenores informará su consignatario. ERNEST GAYE Oficios 88, altos. Teléfono 115. C. 150 4-5

NOTAS CARGA DE CABOTAJE: Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. CARGA DE TRAVESIA: Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.

EL NUEVO VAPOR ÁLAVA II Capitán Octubio saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES Bermudez Zaldost y Gámez Cárter, S. en C. C. 4018 25-273. GIROS DE LETRAS ZALDO Y COMP. CUBA núm 78 y 73. Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico. En combinación con los señores P. B. Hollin and Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores e acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 2163 78-100. BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA Oficinas: Aguilar núms. 81 y 83. DEPARTAMENTO DE GIROS. Hace pagos por el cable, Facilita cartas de crédito y giros de letra. en pequeñas y grandes cantidades, sobre Madrid, capitales de provincias y todos los pueblos de España, Islas Canarias, así como sobre los Estados Unidos de América, Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. C. 2174 12.

# PARA LA MUJER

Irlanda que se halla muy sometida a la influencia clerical, siempre ha tenido tendencia a la idea conservadora, arraestrada por aquella influencia.

El jefe de los conservadores Mr. Balfour, comprendiendo la importancia del discurso de Mr. Asquith, se ha creído en el caso de contestarle inmediatamente por medio de un manifiesto dirigido a sus electores de la City. Dice en él que el Presidente del Gobierno ha tomado el poder, no para trabajar al abrigo de la constitución, sino para violarla y destruirla. Se ha convertido en campeón de una Cámara única aunque, para tranquilizar a los alarmados, guarda la apariencia de defensor del sistema de las dos Cámaras. La Cámara de los Lores rechazaba las leyes peligrosas; por eso el gobierno acudió a redactar esos presupuestos que ponían a la Alta Cámara en la alternativa de abandonar el cumplimiento de sus funciones ó de originar la crisis. Tal como ella funciona, la Cámara de los Comunes es tan poderosa como la de los Lores. Tiene poderes que no poseen las Cámaras de Francia ni de los Estados Unidos. ¿Por qué no se satisfacen con ello? Porque desean que los Comunes sean completamente independientes, no sólo de los Lores sino también del pueblo. En cuanto a los presupuestos sólo tengo que decir que si los conservadores triunfamos se desterrará la miseria, de Inglaterra. Si venen los liberales, se agravarán los males que deseamos curar."

Ahora bien, ¿cuál de los dos partidos triunfará en la contienda? Si se trata de otro país que no fuera Inglaterra, la pregunta sería casi risible. En cualquier otro país en que se entablase una lucha entre un partido en la oposición y otro en el poder contando con todos los medios de acción con que se cuenta desde el gobierno, no habría duda posible; pero aquí hay que tener en cuenta que las elecciones son una verdad, que la emisión del voto es absolutamente libre, que no se consiente coartar a nadie en el libre ejercicio de su derecho electoral, que el hecho mismo de pedir individualmente un voto se considera como inmoral, y que por tanto el gobierno no cuenta, como en otros países, con la masa de empleados y servidores del Estado a los que más ó menos directamente se les compele a votar en determinado sentido. Aquí la propaganda se hace en el mitin, en la prensa, en la plaza pública. Se convence al elector con razonamientos, con exposición de hechos y de programas, pero todo ello sin ejercer presión individual alguna. En estas condiciones claro es que resulta difícil predecir de qué lado se inclinará la balanza. Sin embargo creemos poder asegurar que hoy por hoy el triunfo más parece acercarse a los liberales que a los conservadores, y para opinar así tenemos dos razones. La primera, ya expuesta, es la de que el ofrecimiento de la concesión del *home rule* a Irlanda ha de traer muchos votos al partido liberal; la segunda, es que las corrientes ya iniciadas indican una aproximación que pudiera llegar a un acuerdo por lo menos para la lucha electoral, entre el partido liberal y el socialista, y entre esta conjunción no es fácil que puedan resistir las huestes que acudilla Mr. Balfour. De todos modos, pronto saldremos de dudas, pues según parece las elecciones tendrán lugar el 11 del próximo mes de Enero y las nuevas Cámaras se reunirán el 15 del siguiente mes.

Es curiosa y digna de visitarse la Exposición permanente de aplicaciones de la electricidad para dentro de las

casas, que acaba de inaugurarse en esta capital. Cuando estas aplicaciones lleguen a extenderse se conseguirá el ideal dentro de casa, que es el de vivir sin necesidad de criados ó por lo menos muy disminuido el número de los que hoy en día son indispensables para el servicio doméstico. Lo primero que llama la atención por la sencillez del mecanismo y el rendimiento útil que proporciona, son las cocinas eléctricas que han llegado ya a una absoluta perfección. La vuelta de una pequeña manivela, sirve para encender la cocina y para regular la temperatura que quiera dársele, y esto se consigue sin que en la habitación se note el calor de la hornilla, sin la suciedad que produce el carbón y sin el olor que al mismo acompaña. Un servicio de teléfonos en las habitaciones sustituye a las antiguas campanillas y timbres. El baño se calienta instantáneamente. La temperatura de todas las habitaciones se regula también por medio de la electricidad y hasta la plancha se practica con instrumento eléctrico. De desear es que veamos pronto instalados estos adelantos en todas las casas y al alcance de todas las fortunas.

WALLACE.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 ó 74 DIAS, con el UNGÜENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

## PUBLICACIONES

"Letras"

De victoria en victoria continúa "Letras" su senda de triunfos. El número último, correspondiente al número de año, que ha llegado a nuestra redacción, es selecto en sus trabajos literarios y completo en grabados que reflejan toda la actualidad.

La portada, bellísima, es del celebrado Rodríguez Morey, conocido de nuestro público.

Néstor Carbonell escribe a propósito de "Un año más" una brillante página.

Ramiro Cabrera firma un bello episodio de la guerra de independencia, lleno de luz y de colores.

Pedro Enriquez Ureña y Guillermo de Montagu publican bellos versos.

"Hombres que valen," con el retrato del representante Dr. Emilio Arteaga.

"Divagaciones," por Ramón Ruilópez.

Fotografía del Club Atlético de Cuba, que venció el día 1.º de año al de la Universidad de Tulane.

Fotografía del Sr. Mariano Aramburo y Machado, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba en Chile, en los momentos de salir del Palacio de la Moneda, después de haber presentado sus credenciales al Presidente de la República de Chile.

"Pelayo González," con el retrato de su autor Alfonso Hernández Catá y un breve juicio de Justo S. Matis.

"Como pasaremos el próximo año," apuntes cómicos por A. Román.

"De teatro," brillante crónica por Jesús Castellanos.

"Nuestro Certamen de Belleza," nota de la Dirección.

Mr. Bryan y su comitiva en los momentos de desembarcar en el puerto de la Habana.

Crónica repleta de grabados, por el insuperable Enrique Fontanills.

Sabemos que con motivo del Certamen que actualmente celebra "Letras" se ha triplicado la suscripción del brillante semanario, por lo que felicitamos a sus directores.

## La fisonomía del hogar

Los entendidos sostienen que en nada se demuestra el gusto, la educación, el grado de refinamiento de una persona como en la manera de amueblar y arreglar una casa.

No basta leer los versos de un poeta, ni oír el canto de una artista lírica; hay que visitar su "interior," ver el cuadro en el marco que le es propio, conocer el mundo íntimo donde diariamente se mueve, para apreciar su verdadera personalidad y las idiosincrasias de su ser.

Hay quien descubre en un salón banal é inofensivo los secretos repliegues del carácter de su dueño. Se interpreta como indicio favorable ó no, su predilección por ciertas combinaciones de colores, por efectos ténues ó brillantes.

Se comenta sus aficiones artísticas, su sencillez ó su amor a la ostentación, su distinción evidente ó su bramanje vulgaridad.

Hoy se penetra el alma de las cosas; porque no cabe duda que hay una afinidad positiva entre lo que somos y sentimos y los objetos que nos agradan. Todo lo que nos rodea revela algo de nosotros.

Antiguamente la gente compraba su mobiliario con gran desprecocación. Después de todo, había ciertos formas convencionales que todos aceptaban, cierta monotonía de estilo, representativa de una época ó de una moda; nadie pensaba que el decidirse por tal ó cual modelo, el tono de una colgadura, la elección de un cuadro podía ser una confesión, pero hoy, adquirir un *biblot* equivale a soltar una prenda; es un dato que proporcionamos al estudio de nuestros jueces, materia para el estudio psicológico de nuestras tendencias y aficiones que ofrecemos al primer intruso que quiera ó sepa juzgarnos.

Esto ha de parecer una exageración; lo es mucho menos de lo que queremos creer.

Ciertas naturalezas muy sensibles sienten la necesidad de exteriorizarse, de formarse una atmósfera simpática, sin la cual se asfixian moralmente, son muy susceptibles a las influencias del medio que reacciona poderosamente sobre el espíritu.

Antonio Rosimini, no obstante la austeridad severa de la vida monástica, llenaba los muros de su celda con reproducciones de las obras de los grandes maestros, diciendo que la contemplación de la belleza suavizaba su alma y la elevaba a Dios.

Un objeto feo le hacía daño y lo descartaba.

No es posible siempre rodearse de los objetos que la fantasía de cada cual ambiciona. La vida moderna es carismosa y la gratificación de los antojos está vedada a los desheredados de la muerte, pero aun en las circunstancias más adversas, nuestro gusto se manifiesta y nos hace traicion.

Una persona de modestos recursos, no podrá tener en su casa la armonía que tal vez soñara, mas no sufrirá, si tiene alma de artista, la presencia de un cuadro que es un mamarracho ó de un ramo de flores cuyos matices rechinan.

Una naturaleza fina podrá conformarse con la sencillez que impone la pobreza y tener en su habitación sólo

un catre de lona y una silla de paja; son las asperezas que la vida le impone; más é que pudiendo escoger, opta por una promiscuidad heterogénea de adornos lujosos, que reúne en su hogar sin plan ni orden los objetos más disparatados, entrega inmediatamente la carta.

No tiene gusto ó no le chocha la fealdad; en ambos casos es un ser inferior desde el punto de vista de la estética.

El que es muy susceptible a las influencias externas y le da importancia, se interesará en la fisonomía del hogar, trabajará para su embellecimiento, se ocupará mucho de entretener un aspecto de cuidado junto a un aire de buen gusto.

A la esposa, a la madre le incumba esta agradable tarea, aunque la formación del nido debe ser obra de ambos cónyuges, y más tarde, asunto de interés para la familia reunida.

La decoración interior es una carrera artística; muchos especialistas le dedican sus energías y desvelos; las artes decorativas van adquiriendo cada día mayor auge; pintores hay, como Bugati, que no desdénan aplicar su ingenio al dibujo de muebles de exquisita factura, y William Morris, iniciador de una nueva escuela de decorado. Apóstoles hemos tenido como Dante Gabriel Rossetti y Oscar Wilde que han predicado el evangelio de la belleza, exhortando al mundo a la consideración de los magnos problemas de la armonía de los colores y de la juxtaposición de los tonos neutros con los tonos vivos.

Cada día la mujer moderna toma mayor placer en rodearse de objetos de *virtú* y en formar un delicioso conjunto para la escena donde han de desahogarse las existencias de los que le son caros. Cada pieza debe exhalar un ambiente apropiado; el gabinete ha de convidar al trabajo, allí todo debe ser paz y tranquilidad; el comedor, serio y digno, ha de relucir con el brillo de la plata y el destello de los cristales y sonreír con el lujo de su exquisita limpieza; la sala puede ser templo de las artes, con altares donde se ostenta alguna obra de mérito, y sillones cómodos para conversaciones íntimas ó majestuosas para recibos de etiqueta.

Se ha dicho que el paisaje era una manifestación del espíritu del siglo XIX. Antes de esa época los pintores consideraban los árboles, los montes y los ríos como mero fondo de retratos; no tenían importancia en sí hasta que los paisajistas de la época romántica nos presentaron la naturaleza como reflejo del alma del hombre y le dieron un interés psicológico profundo y humano.

Pertenece al siglo XX presentar sobre el lienzo los estados de nuestro espíritu reflejados en las paredes, los muebles y los ornamentos de nuestras moradas. Artistas hay de la talla de Walter Gay, J. E. Blanche y Paul Thomas—por no nombrar más que éstos—que se han complacido en pintar de mano maestra cuadros de habitaciones, sin figuras, donde palpita la vida y se transluce la mentalidad de los dueños con tanta fuerza como si estuviesen ellos allí y animasen la escena con su presencia.

Nuestro espíritu penetra la materia, le comunica una chispa de vida y nos revela íntegros.

BLANCHE Z. DE BARALT.

## ECOS DE LA MODA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Madrid, 18 de Diciembre de 1909.

He oído celebrar este modelo de vestido, para visitas que no sean de mucho empulido: la tela, paño negro, muy fino. Chaqueta más bien larga, cruzada hasta poco antes de terminar. Ningún adorno. Sombrero de terciopelo negro, de voluminosa hechura, con el ala muy caída de un lado. "Echarpe" de piel y manguito igual.

Los terciopelos vienen en mezcla caprichosa y elegante, con muselinas de seda, encaje y bordados, y así puede hacerse una verdadera "toilette" de vestir; se estilan muchísimo.

En tejidos de lujo dominan los moarés con hilos de oro y plata, las gasas aterciopeladas y los tulés enajados de perlas y bordados delicados.

Preciosa salida de teatro: es de terciopelo rosa, y ostenta lindo bordado que son rosas de oro.

"La beauté coute cher!"—dicen en Francia.

De todas las riquezas es la que menos dura y la que más se desea conservar.

"Eterna belleza! Dos palabras que no pueden ir reunidas. Y, sin embargo, para trocar en realidad esta antitesis, cuántos afanes, cuántos sacrificios, cuántas ilusiones y cuántos recursos en activo servicio... El caso es retrasar la hora fatal de las abdicaciones, a las cuales pocas mujeres se allanan.

¿Son legítimos, son excusables todos los sacrificios?

A esta pregunta hubo quien contestó:

—La belleza no solamente es cuestión de vanidad; es, ante todo, cuestión social, ya que es la mejor y la más segura garantía del afecto, y, por consiguiente, de todas las cortesías, de todas las concesiones, de todos los buenos sentimientos que componen y hermosean la vida. Imaginad una sociedad en la que todos sus individuos fueran feos y desaliñados, con exacta conciencia no sólo de la fealdad y del desaliño ajenos, sino propios... Y digame ustedes cuál sería la existencia de esa sociedad.

Una existencia desdichada; esas gentes se odiarían mucho más que ahora, se tolerarían mucho menos de lo que ahora se toleran y acabarían por desesperarse, y por matarse unos a otros. ¿De qué modo? Pues a fuerza de arañazos, me figuro. La belleza, sobre todo mientras haya mujeres en la tierra, ha sido, es y será un culto. Es de esperar que las mujeres no desaparezcan por ahora de este planeta. Para contener la belleza, para retrasar su ruina, hacen las mujeres verdaderas locuras, y no seré yo quien las censure; no tengo tan deplorable manera de pensar; me tengo por hombre de gusto.

Esta es la conversación, y la reproducción fielmente, que ayer tarde oí, y que sostenían varias señoras y caballeros, los cuales ocupaban un sitio próximo al en que yo estaba en "Ideal Room."

—No vale llamar "suntuario" al simpático derecho que la mujer tiene a ser artísticamente coqueta y querer agradar.

La Justicia no dió la razón al administrador, pero tampoco se la quitó por completo. Siguiendo el fácil sistema de las compensaciones, rebajó la cuenta a trescientos francos.

Continuaban señoras y caballeros dedicados a saborear "tartines," "brioches," "petit pains," emparedados, chocolate espumoso y clarísimo, pan tostado, y todo y todos elegantísimos, cuando "se procedió" a esta pregunta, en busca de unánime respuesta:

¿Tiene derecho una mujer a gastar sin tino, con tal de permanecer ó aparecer hermosa el más tiempo posible? ¿No es la belleza media vida de la mujer, y gran elemento de civilización? ¿Los griegos y los romanos, que tanto envidaron de la belleza, no hicieron de Grecia y Roma grandes pueblos? ¿Se debe, por el interés común, cuidar de la belleza como se cuida de la higiene y de todo lo que contribuye al bienestar general? ¿Son, en fin, absolutamente necesarios los servicios de la "masseuse"?

—¡Sí, sí, ya lo creo! Estamos todas conformes.

Algo hubiera dado yo por decir algo; pero como no era cosa de acudir a donde nadie me llamaba y dar allí mi pobre opinión, la doy aquí, y digo, refiriéndome a los beneficios del masaje, que mientras las mujeres devoraran tantas golosinas, bebieran tanto chocolate, permanecieran tanto tiempo sentadas e luego se aprietan tanto el corsé, se impone la amasadora.

¡Los perfumes!... Ya lo creo que cuesta caro parecer bien!

Y hablaban de tan simpático asunto con motivo del pleito que un celoso administrador de la baronesa de Z ha entablado en París con la "masseuse" de esta coqueta dama, quien para retrasar la decadencia de sus encantos, para reparar "des ans" irreparable outrage," acudió a la ciencia y habilidad de una amasadora de esas que, según dicen, "hacen milagros." Milagros bastante subidos de precio.

Y esta elevación dió lugar al pleito, para conseguir que viniera el abogado con la rebaja.

La factura rezaba así, y no es sencilla oración:

Por un mes de tratamiento exclusivo del rostro, trescientos francos.

Por devolver al busto el esplendor perdido, otros trescientos francos.

Por dar vigor a los músculos, la misma cantidad.

Trescientos francos también por masaje de otras partes del cuerpo.

Esto sin contar los baños que bajo la acertada dirección de la amasadora tomaba la baronesa, los masajes de eficaces ingredientes que aquella le hacía comprar, y las vaporizaciones de que también se encargaba la "aplicada" mujer. Todo lo cual sumaba, aparte, cantidad no menos respetable.

El íntegro administrador estaba furioso; clamaba contra una suma tan excesiva, y calificaba de "suntuaria" el gasto.

Algo "recoo" pareció el vocablo al respetable auditorio del "restaurant."

—No vale llamar "suntuario" al simpático derecho que la mujer tiene a ser artísticamente coqueta y querer agradar.

La Justicia no dió la razón al administrador, pero tampoco se la quitó por completo. Siguiendo el fácil sistema de las compensaciones, rebajó la cuenta a trescientos francos.

Continuaban señoras y caballeros dedicados a saborear "tartines," "brioches," "petit pains," emparedados, chocolate espumoso y clarísimo, pan tostado, y todo y todos elegantísimos, cuando "se procedió" a esta pregunta, en busca de unánime respuesta:

¿Tiene derecho una mujer a gastar sin tino, con tal de permanecer ó aparecer hermosa el más tiempo posible? ¿No es la belleza media vida de la mujer, y gran elemento de civilización? ¿Los griegos y los romanos, que tanto envidaron de la belleza, no hicieron de Grecia y Roma grandes pueblos? ¿Se debe, por el interés común, cuidar de la belleza como se cuida de la higiene y de todo lo que contribuye al bienestar general? ¿Son, en fin, absolutamente necesarios los servicios de la "masseuse"?

—¡Sí, sí, ya lo creo! Estamos todas conformes.

Algo hubiera dado yo por decir algo; pero como no era cosa de acudir a donde nadie me llamaba y dar allí mi pobre opinión, la doy aquí, y digo, refiriéndome a los beneficios del masaje, que mientras las mujeres devoraran tantas golosinas, bebieran tanto chocolate, permanecieran tanto tiempo sentadas e luego se aprietan tanto el corsé, se impone la amasadora.

¡Los perfumes!... Ya lo creo que cuesta caro parecer bien!

SALOME NUÑEZ DE TOPETE.

## PROFESIONES

**DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS**  
MEDICO CIRUJANO. Maloja 25, altos. Consultas diarias, de 12 a 2. Gratis a los pobres. Los lunes. Teléfono 1573. 26-5E

**Dr. R. Fernández Soto**  
De las Facultades de Madrid y Habana. Médico del Sanatorio COVADONGA. Consultas de 2 y media a 5. O'Reilly 100 altos. C 29 52-4E

**Dr. Claudio Fortún**  
Cirujía. Partos y enfermedades de señoras. Cirujano del Hospital número 1. Consultas gratis de 12 a 2. Campanario 26-3

**DR. JOSE A. PRESNO**  
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital. Núm. 1.—Consultas de 1 a 3. GALIANO 50. TELEFONO 1128 1D.

**PUIG Y BUSTAMANTE**  
ABOGADOS  
San Ignacio 45, pral. Tel. 329. de 1 a 4. C. 3745

**GUADALUPE G. DE PASTORINO**, Profesora en partos, felicitada en el presente año de 1910 a los Manuales y Manuales, a sus parientes, amistades y clientas. Ofreciéndoles mi morada. Principio número 11 por Marina. 15875 4-1

**LABORATORIO**  
CLÍNICO—QUÍMICO  
**ALBALADEJO Y DELGADO**  
COMPOSTELA N. 101  
entre Muralla y Tle. Rey.

Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vinos, licores, aguas, abonos, minerales, materias, grasas, azúcares, etc.

**ANÁLISIS DE URINES (COMPLETO)**, esputos, sangre ó leche, dos pesos (\$2.). Teléfono número 928. 1D.

**J. M. BARRAQUE**  
ABOGADO  
Amargura 32 156-118.

**DR. E. SARMIENTO**  
Enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Enfermedades de señoras. Masaje vibratorio. Aguilá 121 (bajos) entre San Rafael y San José. Consultas de 1 a 4 p. m. C 39 26-5

**J. M. BARRAQUE**  
ABOGADO  
Mañan y Barraque.—NOTARIOS. AMARGURA 32. C. 6 312-1E.

**DR. HERNANDO SEGUI**  
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD  
**BRONQUITIS Y GARGANTA**  
NARIZ Y OÍDOS  
Neptuno 103 de 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 1D. C. 3729

**DR. LAGE**  
Vías urinarias, sífilis, venéreo, lupus, herpes, tratamientos especiales. De 12 a 2. Enfermedades de señoras. De 2 a 4. Aguilá 126. 26-13D. C. 3950

**D<sup>r</sup> Perdomo**  
Vías urinarias, estreches de la orina, Venéreo, Sífilis, hidrocele. Teléfono 237. De 12 a 2. Jesús María número 33. 1D. C. 3724

**Dr. Juan Estanislao Valdés**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Aguilá 78, esquina a San Rafael, altos. TELEFONO 1835 1D. C. 3735

**CARLOS I. PARRAGA**  
**ALFREDO DE CASTRO Y DUEÑAS**  
ABOGADOS  
Se han trasladado a O'Reilly 26, altos. 14910 26-5

**Dr. Núñez**  
CIRUJANO-DENTISTA  
Habana n. 110  
**ESPECIALIDAD EN DP**

Foivos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. 15485 26-13D

**Dr. R. Chomat**  
Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 11 a 3.—Teléfono 854. LUZ NUMERO 40. 1D. C. 3726

**S. Gancio Bello y Arango**  
ABOGADO. HABANA 72  
TELEFONO 103 1D. C. 3744

**DR. JUAN PABLO GARCIA**  
Especialista en las vías urinarias.  
Consultas Lus 15 de 12 a 2. 1D. C. 3731

**DR. SOUZA**  
Cirujano del Hospital número Uno y del Hospital de Emergencias. Consultas de 12 a 2 San Lázaro número 226. Teléfono 1.356. 12813 78-90C.

**Dr. José E. Ferrán**  
Catedrático de la Escuela de Medicina  
**MASAJE VIBRATORIO**  
Consultas de 1 a 2. Neptuno número 45, bajos. Teléfono 1450. Gratis sólo lunes y miércoles. C. 3751 1D.

**CLINICA DENTAL**  
**CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS**  
Montada a la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Ingleses Jenson.

Precios de los Trabajos  
Aplicación de cauterios. . . \$ 0.20  
Una extracción. . . . . 0.50  
Una id. sin dolor. . . . . 0.75  
Una limpieza. . . . . 1.50  
Una empastadura. . . . . 1.00  
Una id. porcelana. . . . . 1.50  
Un diente epizoa. . . . . 3.00  
Orticones desde \$1.50 a. . . . 3.00  
Una corona de Oro 22 kls. . . . 4.24  
Una dentadura de 1 a 3 pzas. . . 3.00  
Una id. de 4 a 6 id. . . . . 5.00  
Una id. de 7 a 10 id. . . . . 8.00  
Una id. de 11 a 14 id. . . . . 12.00  
Los puentes en Oro é razón de 4.24 por pieza.

Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche a la perfección. Aviso a los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 a 10, de 12 a 2 y de 6 y media a 8 y media. 1D. C. 3747

**DR. FELIPE GARCIA CANIZARES**  
Catedrático del Instituto Médico del Hospital de San Felipe.—VÍAS URINARIAS  
Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes, de 1 a 3. Salud 55. Teléfono 1026. 164-10C. 12481

**Dr. R. Chomat**  
Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 11 a 3.—Teléfono 854. LUZ NUMERO 40. 1D. C. 3726

**DR. GONZALO AROSTEGUI**  
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad  
Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 a 2. AGUILAR 108-54. TELEFONO 324. C. 3752 1D.

**Dr. Alvarez Ruellan**  
Medicina general. Consultas de 12 a 13 LUZ 19. 1D. C. 3742

**PEDRO JIMENEZ TUBIO**  
ABOGADO Y NOTARIO  
Estudio: Amistad 142.—Teléfono 1398.—Domicilio, Ancha del Norte 231. Teléfono 1.374. C. 3746 1D.

**SANATORIO "CUBA"**  
Casa de Salud.—Infanta 37. Teléfono 6023  
Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las fortunas. 1D. C. 3752

**Análisis de orina**  
Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médica-Quirúrgica de la Habana  
Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vino, etc. Pral. 105. C. 3509 1D.

**DR. FRANCISCO J. DE VELASCO**  
Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sífilíticas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. 1D. C. 3723

**DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS**  
Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria  
CIRUJIA GENERAL  
Consultas diarias de 1 a 3. Lealtad número 36. Teléfono 1132. 1D. C. 3728

**Dr. Juan Santos Fernández**  
OCULISTA  
Consultas en Pral. 165. Al lado del DIARIO DE LA MARINA. 1D. C. 3739

**Dr. Robelin**  
PIL—SIFILIS—SANGRE  
Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 21. De 12 a 2. C. 3725

**Pelavo Garcia y Santiago** Notario público.  
**Pelavo Garcia y Ocasio Ferrera** Abogados  
CUBA 52. De 2 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. 1D. C. 3741

**Dr. Félix Pagés**  
Cirujía general, Sífilis y Venéreo. Sol 55 altos, de 1 a 3, gratis a los pobres. Teléfono 592. 15064 26-9D.

**DR. S. ALVAREZ Y GUANAGA**  
OCULISTA  
De las Clínicas de París y Berlín. Consultas de 1 a 3. Pobres de 4 a 5. Habana. PRADO 2, bajos. 15164 26-12D.

**DR. GUSTAVO LOPEZ**  
Enfermedades del cerebro y de los nervios  
Consultas en Belascoain 105% próximo a Reina de 12 a 2.—Teléfono 1329. 1D. C. 3738

**Dres**

# La Estrella de Oriente

El último celaje había desaparecido detrás del horizonte; la bóveda de los cielos aparecía purpúrea por encima de las colinas.

Las estrellas brillaban a través de la fría atmósfera, y avanzaban silenciosamente hacia la cima meridional de la media noche.

Los bosques se inclinaban al leve soplo de la brisa nocturna, las flores exhalaban un doble aroma, como si quisieran agotar la suave esencia que contenían sus cálizos.

La tierra sentía aligerarse la pesada carga de sus crímenes; los ángeles en una adoración llena de impaciencia se habían inclinado hacia el universo.

En el instante del nacimiento del Hijo de Dios, Belén era el verdadero centro de la creación de Dios, porque la Gruta de Belén, fué aquel primer y oscuro santuario que Dios santificó por medio de una consagración tan auténtica.

En aquella hora suprema de la media noche, a pesar del invierno, a pesar de la oscuridad, a pesar de la pobreza extraordinaria de aquella gruta, privada siempre de los rayos del sol, brotó la flor divina, que de repente embalsamó al mundo con sus perfumes; ¡Perfumes que penetraron el cielo, y le abrieron, y los ángeles recibieron orden de hacer resonar acentos divinos como jamás se habían oído en ella!

El cielo se abre y se revela a la tierra, no forma más, que uno de los lados del coro destinado a cantar la natividad; la tierra será el segundo, formado por la dulzura pastoril, de aquellos guardianes de espíritu sencillo y de corazón puro.

El Corazón Sagrado del Niño Dios, ha venido, para ser el basto foco central del mundo enfriado, liberará a la tierra de sus largas heladas, suavizará su seno, y pondrá en movimiento, las regiones más elevadas del mundo, y las más bajas.

Si las grandezas secretas de la Gruta de Belén, fueron descubiertas a la sencillez y humildad de los pastores, también se revelaron a la Sabiduría, en los reyes Magos.

Aquellos hombres, estaban reputados como los más sabios de Oriente, representaban la ciencia de su época, y no obstante han hecho, lo que seguramente miraría el mundo, como una necesidad.

La corrupción del mundo que su elevada posición, les permitía ver, en toda su extensión, afectaba sobremedidamente a sus sensibles corazones, y suspiraban por un visitador celestial, que fuera causa de la redención del mundo.

Las almas suelen ser atraídas de un modo muy extraño, y por cosas y lugares extraordinarios, cuando son arrebatadas e impulsadas por el torbellino de una vocación divina.

Para los hombres sabios, para los reyes, eran necesarios signos y porque eran reyes sabios, eran precisos signos científicos.

En el oscuro azul del cielo, se presentó de repente una estrella nueva, desconocida hasta entonces; su aparición no podía quedar desapercibida a las miradas de aquellos sabios orientales que observaban los astros. Aquella estrella, tenía un brillo especial, dejaba en pos de ella como una ráfaga de luz, y por su movimiento lento, pero visible aparecía tan baja en el horizonte, que indicaba como una señal.

Aquella estrella, era pues, la estrella de que hablaba una profecía; aquel signo luminoso atraía el corazón de los príncipes sabios, y lo siguieron, como los hombres siguen una vocación sin saber con toda certeza que seguían un impulso divino. No vacilaron un instante, ni mirada interior, se hallaba purificada para ver las cosas divinas, con una claridad infalible, y para comprenderlas con exactitud, porque la fe, es el más pronto de todos los maestros, porque no tarda en confundirse con ese amor, que todo lo ve, y todo lo comprende de una ojeada.

¡Cuán admirables enseñanzas han dejado los reyes Magos, a las generaciones cristianas! ¡Cuán fe! ¡Cuán amor! en todos sus actos. Dejaron sus palacios, sus estados, sus negocios, con esa impaciencia que sólo conoce el amor, para correr en busca de la verdad, en busca de la luz, que esperaba Jesús Niño, desde las humillaciones incomprensibles del pesebre.

Aquel anonadamiento escogido por Jesús, para ser su entrada en el Universo, sobre un ingenioso trono de paja, fué sólo, un elocuente preludio del misterio inefable de su amor!

Aquella oscuridad, que en apariencia le rodeaba, era como el símbolo de esa delicadeza impenetrable de los veles sacramentales!

Nada tenemos que envidiar a los Reyes Magos, si pensamos que cada uno de los Tabernáculos, que enriquecen el mundo en su vasta superficie, es para nosotros la Gruta de Belén. La fe heroica y el amor de aquellos sabios de Oriente, debe ser, el objeto de nuestra atención, para buscar la luz de la verdad, con el mismo ardor, con que ellos lo hicieron. Los Reyes aprendieron todo en aquella visita única a Jesús; cuando dejaron al niño Dios, eran teólogos consumados; la fe iluminó la gruta, cuando entraron en ella, porque su fe era heroica!

El Verbo Divino presente en todas partes, no produce ni aun una vibración en el aire; cuando el poder irresistible de su divinidad se escapa, no se oye ningún ruido, pero el alma espiritual, el alma que tiene fe, siente el efecto benéfico de su divina influencia.

Aquella estrella, que fué un signo para los príncipes de Oriente, la encontramos nosotros, no como símbolo, sino como una brillante realidad, cuando vemos al Santísimo Sacramento en el reluciente trono de la exposición. Su resplandeciente claridad, que ilumina todas las cosas, brilla a través de las densas nieblas que nos rodean.

Las bellezas indefinibles del Estado Eucarístico de Jesús, esperecen tan potente luz para las almas puras, que encuentran en el Astro del Tabernáculo, como un hilo conductor que las guía, en medio de las oscuridades de la tierra!

Después de visitar el precioso santuario de Belén, en unión de los tres sabios reales, imitemos su devoción. ¡Fiel hasta el delirio! ¡Generosa hasta el martirio!

SAMUEL.

## El auténtico

El Reloj F. E. Roskopf Patente es el legítimo del pueblo trabajador; del jornalero; en una palabra, el reloj del pobre, creado por el señor Roskopf hace 50 años.

Cuarenta por ciento más barato que ningún otro. Pídale el de **Marcelino Martínez**, Muralla 27, altos, almacén de Joyas, Brillantes y Relojes.

El F. E. Roskopf Patente se garantiza mientras dure el reloj, devolviéndole el dinero, ó se cambia por otro.

Cuidado con las imitaciones y falsificaciones.

## DE PROVINCIAS

### HABANA

#### DE CAMPO FLORIDO

Enero 2 de 1910.

En la noche de ayer se efectuó en la morada del señor Manuel Yáñez, una brillante reunión familiar a la que daba realce un grupo de simpáticas señoritas y respetables señoras. Algunos nombres citaré, sintiendo no recordarla a todas. Allí estaban las señoras Blanca Eguarás viuda de Carmona, Soledad Hidalgo de Carmona, Narcisca Urrutia de García, Josefa Alemana de Prieto, Conchita García de Ortiz, Inés Azene viuda de Mesa, Angélica Cacho Negrete de Córdova, Guillermina García de Bello y Herminia Varona de Galán.

Señoritas Josefina Lamas, Antonia García, Isabel, Martina y Juana Mesa, María y América Carmona, Angélica Córdova, Ricardita Montaner, Mercedes María Larros, Matilde y Veneranda Romeu, María Luisa Nogues y María Galbán.

En tan grata fiesta se pasaron las horas sin sentir, pues además del baile, el señor Miguel Ortiz, que es un verdadero artista, deleitó a la concurrencia tocando escogidas piezas en la guitarra acompañado por su señora Concepción García y las señoritas Lamas y Córdova, que dominan admirablemente la mandolina.

La concurrencia fué obsequiada con esplendidez y sumamente atendida tanto por el señor Yáñez como por su estimada esposa la señora Nieves Díaz y sus simpáticas hijas Celia y Sarita Yáñez.

Recordos indelebles han quedado grabados en la mente de todos los que tuvieron la dicha de asistir a tan grata fiesta.

La reunión que para el día de Año Nuevo tenía proyectada el Círculo Familiar, hubo necesidad de suspenderla por la inesperada enfermedad del respetable caballero señor Agustín Fernández, socio fundador del Círculo. Muy acertado nos pareció este acuerdo. Aquí todos deseamos que el apreciado don Agustín se halle pronto restablecido de la enfermedad que le tiene postrado en cama.

En la noche del 31 del pasado Diciembre celebró junta de elecciones el Círculo Familiar y resultó electa la siguiente Directiva para el corriente año.

Presidente: doctor Gregorio Quintero; Vice: señor Manuel Martínez; Tesorero: señor Antonio Martínez; Vice: señor Silvestre Suárez; Secretario Contador: señor Fernando A. Berrutia; Vice: señor Eleno Torres; Vocales: Lodo, Mariano Pruna, Elías Ruiz, Elías Martínez, José D. Torres, Rafael Hernández, Agustín Fernández, Manuel Alfonso, Pedro García, Sebastián Ramírez y Pedro Moro.

Se dice que en el presente año la juventud prestará su apoyo al Círculo, único centro con que cuenta este pueblo.

EL CORRESPONSAL.

## DE NUEVA PAZ

Enero 2.

Para el día 23 de los corrientes piensa el señor Justo Rossié convocar a todos los vecinos de este pueblo a fin de obtener recursos para arreglar las calles de la población.

Es de suponer que ningún vecino se

negará a contribuir a tan plausible idea.

Ayer a las 7.30 p. m., recibí un telegrama de San Nicolás, haciéndome saber que hoy se amonestaba por segunda vez la simpática señorita Consuelo García y el honrado joven Juan Rasines, aquélla linda sobrina del Párroco de aquel pueblo, y él laborioso encargado de la tienda mixta de Guanamón de Armenteros del señor don Andrés Gómez Mena.

Esta fausta noticia me llevó a dicho pueblo, encontrando en el camino al incansable Párroco don Julio Seisdedos Cuadrado, quien me hizo que le acompañara a hacer dos bautizos en un sitio.

Llegamos a San Nicolás en donde le esperaban dos entierros (de pobre) y otros dos bautizos de infantes.

Terminados los anteriores bautizos se personó en el baptisterio de la iglesia parroquial un chimo de cincuenta y dos años de edad y natural de Cantón, China, a quien el Padre S. Cuadrado hacía días venía instruyendo en los principales misterios de nuestra sacrosanta religión y después del aviso consiguiente a Consuelo García y a este Corresponsal para que apadrináramos a tan simpático catecúmeno, y ante un gentío inmenso, que llenaba el templo, el misionero de Cristo don Julio Seisdedos Cuadrado, con toda solemnidad administró el santo bautismo y puso los santos óleos al chimo, a quien nombró León de Jesús Benito y García, habiéndonos advertido a los padrinos el parentesco espiritual y demás obligaciones contraídas con el recién regenerado en las aguas del Jordán.

Terminada tan conmovedora ceremonia, el padrino mandó tañer las campanas anunciando tan cristiano acto y el señor Párroco nos trasladó a su domicilio en el que nos obsequió con dulces y liciores, rogando al León de Jesús se quedara a comer—como lo hizo—en nuestra compañía.

Era de admirar la satisfacción que exteriorizaba el señor S. Cuadrado sirviendo y haciendo platos al nuevo hijo de Cristo, a quien despidió y obsequió además con monedas y escapularios. Esto se llama saber desempeñar "la cura de almas."

Como el P. Julio espera la próxima visita del señor Obispo, está tirando la casa por la ventana para hacersear interior y exteriormente el templo parroquial y las habitaciones que ha de ocupar su excelencia ilustrísima.

La señorita María Carvajal se ve precisada a trasladarse a la Habana a consultar con un oculista una repentina dilatación en una pupila que la molesta. Le deseo vuelva completamente curada.

EL CORRESPONSAL.

## DE MARIANO.

El viernes, a las cuatro de la tarde, tuvo efecto la inauguración de la doble vía del eléctrico que se ha construido por la calle de Dolores, hoy Steinhardt, desde la calzada hasta la calle de Paseo.

Concurrieron a dicho acto el Alcalde, doctor Poy; y los concejales señores Bello, Armand, Arana, Ruiz, Márquez, Guerrero y Marcial y otras personas.

Mr. Steinhardt ha presentado al Ayuntamiento los planos para una nueva línea hasta la Playa.

Comprende este trazado, una línea que partirá desde la calle de Martí por toda la calle de Adolfo Castillo y la calzada de la Playa, recorriendo todo el caserío de este lugar hasta llegar al punto conocido por el "Torreón."

Esta nueva línea hará un recorrido de cuatro y medio kilómetros. X.

## PINAR DEL RIO

### DE VIÑALES

Enero 1.

Rafael Altamira

Por conducto bien autorizado sé, que tanto el Superintendente Escolar señor Miró, de esta provincia, como el Inspector Provincial señor Aguilar y el Inspector, señor Martínez, están animados de los mejores deseos para que por el cuerpo escolar de esta región se le tribute al eminente pedagogo y sabio profesor, gloria de España, señor Rafael Altamira, el homenaje a que es acreedor. Y nosotros, admiradores del eximio jurista y notable historiador, llamamos la atención al señor Miró para ver cómo, y en que forma pudiera el elemento intelectual de la provincia tributar el homenaje a ese grande hombre en la propia capital pinareña, pues, recursos sobran y más si tenemos en cuenta que la numerosa colonia española, residente en la región contribuirá a darle mayor realce a esta que sería hermosa y gallarda fiesta.

La Colonia Española de Pinar del Río estamos seguros, que experimentaría inmensa satisfacción ofreciendo sus salones para la celebración del

brillante acto y allí experimentaríamos el placer de oír la autorizada palabra de una de las primeras figuras de la intelectualidad española.

## La Colonia Española.

En la noche de mañana se celebrarán en los espléndidos salones de esta elegante y prestigiosa asociación un magnífico baile de sala—esperando que por el entusiasmo que hay se verá sumamente concurrido.—Mil gracias a su atento secretario, por su firma y cortés invitación "cara avis" por estos apartados lugares.

EL CORRESPONSAL.

## MATANZAS

(Por telegrama)

Matanzas, Enero 5.

Matanzas, Enero 5.

## AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Engracia Fernández ingresada en hospital de esta ciudad como sospechoso de fiebre amarilla, ha resultado caso negativo. El Departamento de Sanidad de Matanzas ha demostrado gran celo y actividad.

Quirós, Corresponsal.

## RESPIRADOS CAUSAN DOLOR DE CABEZA.

El LAXATIVO BROMO-QUININA, devita la causa. Usado en todo el mundo para curar un resfriado en un día. La firma de "E. W. GROVE" en cada cajita.

## DE LA GUARDIA RURAL

### SERVICIOS PRESTADOS

Detenciones y servicios realizados por la Guardia Rural durante el mes de Diciembre, 1909, con expresión de las causas que motivaron los detenciones:

Detenciones	
Homicidio.....	4
Lesiones.....	11
Robo.....	45
Hurto.....	42
Usurpación de funciones y uniformes.....	1
Juegos y rifas.....	40
Violación.....	3
Rapto.....	19
Reyerta.....	41
Amenazas condicionales.....	5
Requisitorios.....	3
Por portar armas.....	12
Orden judicial.....	60
Estafa.....	5
Incedentarios.....	7
Maltrato.....	6
Disparos.....	4
Infracciones varias.....	28
Faltas a las autoridades.....	8
Prófugos, desertores y dementes.....	5
Estupro.....	1
Allanamiento de morada.....	1
Total.....	351
Servicios	
Presos conducidos.....	288
Citas judiciales.....	2,183
Auxilios a las autoridades.....	88
Auxilios a particulares.....	22
Auxilios en incendios.....	12
Animales entregados a las autoridades.....	45
Animales entregados a sus dueños.....	5
Armas ocupadas.....	27
Total.....	2,770

## EN HABANA 128

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

EN HABANA 128

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

EN HABANA 128

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

EN HABANA 128

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

EN HABANA 128

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

**GABINETE DE OPERACIONES DENTALES DEL Dr. Taboadela DENTISTA Y MEDICO-CIRUJANO**

Todas las operaciones las practica por los métodos más modernos. Dentaduras postizas de todos los materiales y sistemas. Trabajos de absoluta garantía. Consultas diarias de 8 a 4.

**NEPTUNO 105**

15150 26-22 D.

**ALQUILERES PARA FAMILIA DE BUEN GUSTO!**

Se alquilan los espléndidos altos de la casa Príncipe Alfonso 323, decorados y con todo el confort que se pueda desear. Informar Sabatés y Boda, Universidad 29. Teléfono 6187. 151. 8-6

SE ALQUILA LA CASA calle de Virtudes 75, casi esquina a Gallano, compuesta de sala, comedor, cuatro cuartos, baño, tres altos, la llave en la Ferreteria de Benguria, Gallano y Virtudes, informes Bernabé 152. 8-6

SE ALQUILA la gran casa José del Monte 58, frente a la Iglesia, con sala, ante-sala, comedor, 12 cuartos y 2 para criados, 4 patios, jardín, cochera y servicio sanitario. Informar en el 350. 152. 8-6

SE ALQUILA MUY barata la casa José del Monte 643, compuesta de sala, recibidor, cinco cuartos, sala de estar, rampa, etc. Está toda acabada de pintar y se encuentra situada en el lugar más alto de la Vibora. 153. 6-6

**SE ALQUILAN**

Dos casas, uno alto y otro bajo. Cas. tío próximo a Monte, con todas comodidades para regular familia. Informar, Sabatés y Boda, Universidad 29. Teléfono 6187. 151. 8-6

VEDADO. En lo más alto de la loma, a la entrada calle N esquina a 19 se alquila la hermosa casa "Villa Sara", con todas las comodidades. Informar al 145 y en Baratillo 9 (altos). Teléfono 782. 149. 8-6

EN O'REILLY 21 (ALTOS) se alquilan dos habitaciones amplias y ventiladas; casa de familia; se da lavín. 147. 8-6

OPICIOS 32 se alquilan magníficos departamentos con baño y sala, espaciosas habitaciones, buenas hasta para crítico informan a todas horas en los altos. 139. 4-6

EN JESUS DEL MONTE se alquila la casa número 4 de la calle de Cortes, con portal, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

**EN HABANA 128**

Casa de orden, se alquilan amplias habitaciones a precios módicos. Se da lavín. 156. 8-6

SE ALQUILA la hermosa casa San Lázaro 31, con servicio sanitario completo. Precio: 12 centenes. La llave en el 35. 152. 8-6

PARA UN MATRIMONIO

En casa respetable se cede una habitación alta con vista a la calle. Trocadero 22A, puede verse. 158. 4-5

SE ALQUILAN dos casas en la calle Falcón esquina a San Pedro (Cerro) compuestas de sala, comedor, cocina, baño, sala, sala y cuatro cuartos, agua corriente y servicio sanitario; la llave en la bodega y darán razón en Prado 29. 152. 8-6

OPICIOS 58. Se alquilan los espléndidos baños de esta gran casa, a propósito para almacén. No es caro el alquiler. 152. 8-6

SE ALQUILA, en \$12.75 un departamento de dos habitaciones una entre sí, y en \$5.20 un cuarto y hombre solo, en Compostela 115 entre Sol y Muralla. 157. 8-6

**HOTEL DE FRANCIA GRAN CASA DE FAMILIA TENIENTE REY 15**

Luz eléctrica, espléndidas duchas, lujosos salones, ventiladores, servicio de comedor, en mesas separadas, sin horas fijas, abonos a \$2.50. Oficinas y habitaciones amuebladas, limpieza esmeradísima, entrada 3 días gratis, casa recomendada por varios consulados. Los eléctricos para toda la casa pasan por la puerta. Precio, todo incluido, de \$1.25 a \$3, según habitación. Hay barbería. 81. 8-5

SE ALQUILA

En 5 centenes la casa número 5 de la calle Loreet y Veiga, en la Vibora. Informar el ingeniero señor (Vicomedes) P. de Adán, calle A número 12 (Vecindades). C 151. 10-5

COMPOSTELA 75 (ALTOS): Se alquila un magnífico salón a la calle, con gabinete, además otro cuarto. Mucha limpieza y tranquilidad. 117. 8-5

SE ALQUILA EN GALLANO 84 (altos del Banco Nacional) un magnífico departamento de cuatro habitaciones con vista a la calle; también hay habitaciones para hombres solos. 119. 8-5

JESUS DEL MONTE se alquila la gran casa de la calle de Villanueva esquina a Santa Ana, compuesta de 2 ventanas, sala, sala, 3 cuartos, cocina, ducha, inodoro, de azotea y terraza, baño, traspasar por pisos, etc. La llave en la carnicería. Donde informan. 121. 10-5

SE ALQUILA EN 24 centenes un alto resaca con cuartos comodidades para desear una familia de gusto; Malecón 112, segunda cuadra del Prado; tiene sala, comedor, 4 cuartos, 2 baños y 2 inodoros. En la misma al portero y por Teléfono 1257. 125. 8-5

SE ALQUILAN LOS BAJOS de Vives número 80 con sala, sala y cinco cuartos; se arregla al gusto del que los alquila. En la misma darán razón. 96. 8-5

SE ALQUILAN LOS ALTOS y los bajos, juntos ó separados, de Cortes 195 para una gran familia, proliamente, entre Angélica y Aguilá. Informes: Egidio 13. 4-4

**DIcese que el color del Cabello indica el Temperamento de la Persona.**

Hay quien cree que el cabello rubio ó claro denuncie afección, y que el prieto constancia. Una persona sin cabello no está falta de carácter, lejos de ello. El calvo, por término medio, demuestra tal solicitud por el bienestar de los demás, que se olvida a sí mismo. Un germen causa la calvicie. El prof. Sabourand de París, Francia, inoculó un conejo con gérmenes de la causa, y a las cinco semanas estaba desnudo de pelo el animalito. Aplíquese el Herpilio Newbro al cuero cabelludo para limpiarlo de tales gérmenes. "Destruir la causa, y eliminás el efecto." Cura la comérón del cuero cabelludo. Véndese en las

LA NOTA DEL DIA

Lo que el diablo no discurre lo discurre mucha gente oficial, buscando el modo de medrar y enriquecerse. Da gusto! Todos los días que sale el sol nos sorprenden combinaciones graciosas y graciosos salones de negocios, que iniciados y mentados solamente, es fomentos risas públicas y privadas. Hay quien quiere hacerse capitalista burlando los intereses de la República, y mientras tal discurre se pretende, en las primeras sesiones de ambas Cámaras, que deben inaugurarse mañana, nuestro que hoy es día de Reyes, se estará un nuevo empréstito de dos millones, temiendo complicaciones de dólares que ya el Tesoro no tiene. A mí no me importan muy poco todas estas pequeneces de la pequeña humanidad, al contrario, me divierten porque la vida del hombre en este mundo ó en este valle de trampa, consiste según veo, en sostenerse con boato y lucimiento, salga el sol donde saliere.

DE LA VIDA

Me pregunta usted, mi distinguida amiga, cuál es mi humilde parecer en el asunto que ha tenido la atención de relatarle. Yo voy á proceder en este caso, como procuro hacerlo en todos, con absoluta y leal franqueza. Su actitud me parece bien y correcta, aunque un tanto frívola, pero ello más bien que un reproche es una ventaja en estas benditas épocas de frivolidades encantadoras. Y no me diga usted que eso es necesario para ser de buen tono, elegante y á la moda. Todas esas niñas preocupaciones han quitado á las mujeres el atractivo mayor de su seducción: la noble sinceridad del alma. Tal vez por eso haya cada día menos casamientos y muchachas dignísimas vean pasar su florida juventud como un hermoso sueño sin esperanza. Y libreme Dios de poner toda la culpa en la más bella mitad del género humano; no, muy lejos de ello, mi gentil amiga, Ustedes hacen lo posible por crear recelos que luego la imbecilidad de muchos hombres acentúa para tormento de vuestras idealidades. Creo sinceramente, con la humana experiencia que poseo de las pequeneces de la vida, que usted debe ceder algo y no creyéndose heroína de novela romántica, acepte las impurezas de la realidad, con la tranquila resignación de quien no puede hacer otra cosa.

Es muy triste y desconsolador equivocar la ruta trazada, el incierto camino de la felicidad posible en la existencia terrena. En fin, me he puesto serio y le he dicho cuatro cosas solennes. Pero me parece oír el armónico casabele de su risa franca, ingenua y comunicativa. Si me fuera dable poder saturar estas líneas prosaicas con la alegre poesía de su inefable risa!...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

Ninos de cualquier edad

Un tratamiento consecutivo con la Emulsión de Angier produce en muy poco tiempo una maravillosa mejora en la salud y apariencia general de niños y niñas. Entona el estómago y efectúa perfecta digestión. La toman de buena gana y se aficionan de ella. Pruebe usted una botella y observe los resultados.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 6 de Enero, á las una de la tarde. Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules. Después de cada partido se jugará una quiniela.

AVISO

Con esta fecha queda abierto el quinto abono de la presente temporada. A los señores abonados se le reservan sus localidades hasta las cuatro de la tarde del jueves 6.

GACETILLA

Bonito obsequio.—Nuestro estimado amigo y compañero Amadís, de El Mundo, describió ayer un hermoso obsequio ofrecido recientemente á la bella y gentil cónsulesca Aurelia la Sevillanita. Se trata de un gran cuadro con el retrato de la aplaudida artista de variétés y tarjetas

con autógrafos de conocidos escritores y compañeros de arte. Felicitamos á la encantadora Aurelia por tan merecidos elogios como contiene el cuadro á que nos referimos y que son eco de sus triunfos sobre la escena. Cantares.—Ya no soy, no, quien he sido, no soy quien solía ser; soy un cuadro de tristeza arrimado á una pared. Más bien en las acciones que en las palabras se descubre lo oculto que hay en el alma; y así no fies de ofertas que con obras no se confirman. Yo me enamoré de noche, y la luna me engañó; otro vez que me enamoré, será de día y con sol. Chistes ajenos.—Don Romualdo decía á un amigo suyo en el Casino:—Estos cambios bruscos de temperatura son terribles!... ¡Da miedo ver la gente que se muere! —Con tal que no seamos ninguno de los dos!—replicó el amigo. —Hombre, con menos me contento; ¡con tal que no sea yo!...

Hallándose un enfermo agonizando, dijo el médico: —No sale de hoy. —Está usted equivocado—replicó un amigo. —¿En qué se funda usted para contradecirme? —En que lo conozeo, y sé que lo deja todo para mañana. En una visita: —A los pies de usted, señora... —Caballero, beso á usted la mano... Pero, no se vaya usted... comerá con nosotros... —Agradezca infinito el obsequio: pero... —Por usted no hemos de poner ningún requisito... ¿Se queda usted? —Decididamente no, señora. Mujer de ensueño.—Es su cuerpo primoroso de blancura de azucena un desnudo prodigioso de la escuela de Ravena. El mirar puro, ardoroso de una virgen nazarena, el busto firme, armonioso de una antigua estátua helena. Y por alma una begonia guardada en ánfora jonia de babilónicos jaspes. Un antiguo vaso asirio donde se deshoja un lirio de la cumbre de los Alpes. M. Rodríguez Rendueles.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Gran Compañía Cómico-Dramática Española Pino-Thuiller. A las ocho y media. Ultima función de abono. Primero: el juguete en un acto titulado Los Corridos. Segundo: la comedia en tres actos de don Eusebio Blasco titulada Los Dulces de la Boda. PAVET.—No hay función. ALBIU.—Compañía de Zarzuela. A las ocho: San Juan de Luz. A las nueve: la zarzuela lírico dramática titulada Doloretas. A las diez: la humorada lírica en un acto El Pobre Valbuena. TEATRO MARTI.—Compañía de Cinematógrafo y Variedades.—Función diaria, por tandas. A las ocho: Vistas cinematográficas y representación de un gracioso entremés. A las nueve: vistas cinematográficas y presentación del Quinteto Japonésita. A las diez: exhibición de películas y entremés por el Quinteto Japonésita. SALÓN TEATRO ESMERALDA.—Situado en los Cuatro Caminos. Cinematógrafo y entremeses por el afamado quinteto Las Indianitas.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Eusebio Fernández, 18 días, Neptuno 29. Ictero de los recién nacidos.—Cristina Birnt, 75 años, Monserrate 2 A. Obstrucción intestinal.—Ernesto Fernández, 9 años, Malecón 20. Fiebre paratífica.—María Martínez, 6 días, Príncipe 11. Infección del cordón umbilical.—Vicente González, 9 meses, Chávez 27, Uremia. Distrito Sur.—Carlota García, 67 años, Revillagigedo 38. Arterio esclerosis.—Emilia Yanes, 20 meses, Belascoain 646. Gastro enteritis.—Ursulina Alcántara, 59 años, Someruelos 53. Tuberculosis. Distrito Oeste.—Luis Siserano, 14 meses, O'Reilly 35. Inanición. Distrito Este.—Isabel Bertematy, 84 años, Cerro 554. Arterio esclerosis. NACIMIENTOS Distrito Este.—Tres varones blancos legítimos. Distrito Oeste.—Una hembra blanca legítima.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Ángel Rugama, 2 años, Gervasio 170. Difteria.—Cándido Aguirre, 65 años, Campanario 135. Arterio esclerosis.—Juan Pérez, 42 meses, Belascoain 42. Atrepsia. Distrito Sur.—Andrés Medina, 48 años, Misión 76. Mal de bright.—Antonio González, 66 años, San Jacinto 512. Congestión pulmonar. Distrito Este.—Juana Ribacoba, 24 años, Bernaza 30. Embolia.—Pablo Villanueva, 6 meses, Teniente Rey 38. Meningitis.—Rosa Salazar, 60 años, Teniente Rey 67, Sincople.—Micaela Agramont, 77 años, Bernaza 30. Hemorragia cerebral. Distrito Oeste.—Simona Sánchez, 62 años, La Misericordia, Arterio esclerosis.—Rafael Cancedo, 2 días, Correa 20. Debilidad congénita.—Manuel Bello, 20 años, Palatino 11. Atrepsia.—Jesús Orozco, 48 años, Santa Clara, La Covadonga, Tuberculosis.—Regino Cairo, 77 años, San Salvador 6. Albuminuria. NACIMIENTOS Distrito Norte.—Un varón blanco legítimo. Distrito Sur.—Un varón blanco legítimo. Distrito Este.—Un varón blanco legítimo. Distrito Oeste.—Un varón blanco legítimo, 5 hembras blancas legítimas y un varón blanco natural. MATRIMONIO Distrito Oeste.—Francisco Alemán con Mercedes Macías.

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos Y dispuesto su entierro para mañana, 6, á las ocho y media a. m., los que suscriben, viuda, hijos é hijo político suplican á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Cerro núm. 567, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, á cuyo favor quedarán agradecidos. Habana, Enero 5 de 1910.

Ana Ajuria, viuda de Galbis.—Mareos Galbis y del Sotor.—Ramón, Manuel, Ana, Carmen, Luis, Jorge, María de los Angeles, Concepción, María y Ricardo Galbis y Ajuria.—Miguel Varona y Guerrero.

No se reparten esquelas. c 159 11-5-1m-6

CRONICA RELIGIOSA

DIA 6 DE ENERO Este mes está consagrado al Niño Jesús.

Jubileo Circular. Su Divina Majestad está de manifiesto en Santa Clara. La Epifanía del Señor ó Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar. Nuestra Señora de la Altagracia y de la Estrella; San Melchor, confesor, y Santa Macra, virgen y Mártir.

La Epifanía, que significa aparición ó manifestación del Salvador en el mundo, siempre fué reputada por una de las fiestas más célebres y más solemnes en la Iglesia de Dios. Tres misterios se celebran en una sola fiesta, por ser tradición antiquísima, que sucedieron en un mismo día, aunque no en un mismo año; la adoración de los Reyes, el bautismo de Cristo por San Juan; y el primer milagro que hizo Jesucristo en las bodas de Canaá de Galilea. Manifestóse el Señor á los Magos, cuando por medio de la estrella milagrosa le vinieron á reconocer por su rey, por Dios, por su Salvador, y de todo el género humano. Manifestóse Su Divinidad en el bautismo; por medio de aquella voz del cielo que la declaró; y se manifestó su omnipotencia en el primer milagro que hizo. Pero la adoración de los Reyes es como el principal objeto de la solemnidad presente. Todos debemos también adorar á Jesucristo, con fe viva, tierna devoción, en espíritu y en verdad; este es el fin principal á que se dirige la celebridad de nuestra fiesta.

FIESTAS EL VIERNES

Misas Solennes. En la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de María.—Día 6. Corresponde visitar á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Felipe.

IGLESIA DE SAN FELIPE

El día 6 empieza la Novena al Milagroso Niño de Praga. Todos los días se dirá una misa en su altar á las ocho y á continuación se rezará la Novena. Por la tarde á las 6 y 12 habrá Exposición, Rosario Letanía cantada, Ejercicio y Reserva.

Monasterio de Santa Clara

El jueves próximo, de 6 á 7 p. m. tendrá lugar en la iglesia de este monasterio el piadoso ejercicio de la Hora Santa. Lo que se anuncia para conocimiento de los Cotrades y demás fieles amantes del Corazón Sacratísimo de Jesús. (A. M. D. G.) 120 1m. 11-5

COMUNICADOS.

Centro Asturiano

SECRETARIA De orden del señor Presidente se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados, que el próximo domingo 9 del mes actual, se celebrará en este Centro una gran Velada literario-musical, dedicada á los alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas de esta Sociedad y en honor á la memoria del insigne estadista, literato y pedagogo asturiano, don Melchor Gaspar de Jovellanos, y conmemorativa, además, del décimo sexto aniversario de la apertura de las escuelas de esta Institución inauguradas el día 6 de Enero del año 1893. Para tener acceso al local, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha, á la Comisión de puertas. Las puertas del Centro se abrirán á las 8 de la noche y la Velada empezará á las 9. No se dan invitaciones. Habana, 6 de Enero de 1910. El Secretario. A. MACHIN. C 143 31-9 3m-6

ENSEÑANZAS

PROFESOR DE INGLÉS A. AUGUSTUS ROBERTS, Autor del Método Novísimo, para aprender inglés, francés, alemán y ruso, en el domicilio. San Miguel 46. ¿Desea usted aprender pronto y bien el idioma inglés? Compre usted el Método Novísimo. 10 13-5

PROFESORA INGLESA

UNA señora inglesa, buena profesora de su idioma y del castellano, que conoce gramaticalmente, se ofrece para clases en su domicilio y el de los alumnos. Refugio número 4. 57 26-4

COLEGIO FRANCES

UNA señora francesa, buena profesora de su idioma y del castellano, que conoce gramaticalmente, se ofrece para clases en su domicilio y el de los alumnos. Refugio número 4. 57 26-4

SAN MIGUEL ARCANGEL

COLEGIO SUPERIOR Y ACADEMIA COMERCIAL CALZADA 418.—VIBORA Teléfono 6020

Cuanto puedan exigir los padres más celosos por la educación de sus hijos, lo hallan en estos centros de educación dirigidos por el Sr. Luis B. Corrales. Profesorado experto, moral basada en las doctrinas de Cristo, trato familiar, local el más amplio, fresco, higiénico, y pintoresco de la Habana. Titulo de Tenedor de libros, á los estudiantes de comercio. Se admiten internos, medij y terciario de día y exterior. Se envían prospectos por correo. Dan principio las clases el 3 de Enero. C. 4069 10 20D.

COLEGIO CERVANTES

ANGLO-HISPANO-FRANCES 1.º y 2.º Enseñanza.—Comercio é Idiomas.—Carreras especiales. S. NICOLAS I.—INTERNOS Y EXTERNOS 10741

CLASES A DOMICILIO

PREPARACION de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza. Aritmética, Mercantil y Tensura de Libros. Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio. También se dan clases individuales y colectivas para el estudio de la gramática, equina á San Nicolás, altos, por San Nicolás. C. 2773 15

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

DE 1.º y 2.º ENSEÑANZA Dirigido por Padres Agustinos de la América del Norte PLAZA DEL CRISTO APARTADO 1056 TELEFONO 971

El objeto de este plantel de educación no se circunscribe á ilustrar la inteligencia de los alumnos con sólidos conocimientos científicos y dominio completo del idioma inglés, sino que se extiende á formar su corazón, sus costumbres y carácter armonizando con todas estas ventajas las del conveniente desarrollo del organismo. Por lo que se refiere á la educación científica, la Corporación está resuelta á que continúe siendo elevada y sólida y conforme en todo con las consignas de la pedagogía moderna. Hay departamento especial para los niños de 6, 7 y 8 años. Se admiten alumnos externos y medio peninsulares. Las clases se reanudarán el 4 de Enero próximo. El idioma del Colegio, es el inglés; para la enseñanza del castellano tiene el Colegio reputados Profesores españoles. La enseñanza que se da en el Colegio comprende los Estudios elementales, la Carrera de Comercio y el Curso preparatorio para la Facultad de Ingeniería, y se nota especial esmero en la explicación de las Matemáticas, base fundamental de las carreras de Ingeniería y Comercio. PIDASE EL PROSPECTO. 61 15,31D.

INSTITUCION FRANCESA

Directoras: Mlles Martinon El lunes 3 de Enero se reanudarán las clases para niños y niñas pupilas y externas. Se facilitan prospectos. 15875 8-1

COLEGIO

"San Francisco de Paula" DIRECTOR PROPIETARIO: Pablo Mimó CONCORDIA 18 Se admiten pupilos y medio pupilos c 4045 26-24D

ARTES Y OFICIOS.

JOAQUINA DOMINGUEZ, peinadora ma de la casa, ofrece sus servicios á señoras señoras. Bultos y objetos pintados y bordados por el figurin de París, á domicilio y en su casa San José 7 entre Aguilera y Galiano. 140 8-6

Modista

Trabajo fino y barato. Zulueta 32, tienda. 15263 26-16D.

PARA-RAYOS

F. Moreno, Digno Electricista, constructor é instalador de aparatos eléctricos modernos, á edificios, polvorines, torres, panteones y buques, garantizando su instalación y reparaciones de los mismos, siendo reconocidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de timbres eléctricos, aparatos de telefonía, trabajos eléctricos, líneas telefónicas por toda la Isla. Reparaciones de toda clase de aparatos del ramo de electricidad. Se venden en todas las librerías y papelerías y otros puntos á 10 centavos una. Al por mayor, desde 50, se hace buen descuento en Carlos III número 189. C. 3757 1D.

LIBROS É IMPRESOS

DIRECTORIO DE COMERCIO; profesiones é industria con un índice de todos los nombres y domicilios de los comerciantes de la Habana y sus barrios. De venta á \$1 en Obispo 86 (librería.) 148 4-6

AGENDAS DE BUFETE Y

De la Cuenta Diaria etc. traen además los nombres y domicilios de todos los vecinos de la Habana y sus barrios. De venta á \$1 en Obispo 86 (librería.) 148 4-6

DETALLISTAS!!

Las tablas del Sistema Métrico Decimal por el profesor normal José F. V. Cagigal, son las recomendadas por el Centro de Detallistas. Con ellas se hacen todas las conversaciones. Se venden en todas las librerías y papelerías y otros puntos á 10 centavos una. Al por mayor, desde 50, se hace buen descuento en Carlos III número 189. 49 9-4

COMPRAS.

SE COMPRE UNA CASA de esquina ó centro, dentro de la ciudad, en buen estado de conservación, de 4 á 7,000 metros sin intervención de corredores. Informen en Jesús María 46. 132 5-6

SOLICITUDES

SE SOLICITA UNA CRIADA PARA limpiar dos habitaciones y coser; ha de saber bien lo último. Informen en el Callejón de la Reina 46. 132 5-6

SE SOLICITA UNA CRIADA PARA limpiar dos habitaciones y coser; ha de saber bien lo último. Informen en el Callejón de la Reina 46. 132 5-6

UNA COCINERA CATALANA Desea colocarse. Responde de su conducta Gallanera número 17 (bajos.) 103 4-6

LICIONISTAS Y ALAMBICQUES. Se ofrece uno inteligente, 8 años de práctica conoce los métodos de fación y destilación de ropas y sedas; se da razón por la acción al local. Dirigirse á José María López, Salud número 1. 146 4-6

UNA BUENA cocinera peninsular que sabe cocinar á la española y criolla y tiene quien la garantiza, desea colocarse en casa de familia ó de comercio; puede ir fuera de la Habana. Suspiro número 14. 137 26-4

UN BUEN COCINERO repostero. Peninsular, se ofrece para casa particular ó establecimiento; trabaja á la francesa, criolla, española y americana, con toda perfección; acreditado en casas respetables. Informen en Zulueta y Teniente Rey (Vidriera de tabacos.) 156 4-6

SE SOLICITA

En la calle de Obispo ó O'Reilly, traigo comprendido entre Cuba y Compostela, un local grande propio para tienda de ropas y sedas; se da razón por la acción al local. Dirigirse á José María López, Salud número 1 (Sombrecería.) 146 4-6

UNA señora peninsular desea colocarse en casa de familia ó de comercio; puede ir fuera de la Habana. Suspiro número 14. 137 26-4

UNA ORIANDERA PENINSULAR desea colocarse á media ó leche netera, buena, abundante y reconocida, de seis meses, todo buenas referencias. San Miguel número 17. 144 4-6

PARA CRIADA DE MANOS ó manejadora que sabe coser y tiene buenas referencias. Vives número 119. 145 4-6

SE NECESITA UN CRIADO que está acostumbrado al servicio doméstico y que tenga buenas referencias. Sueldo: 4 centavos. Neptuno 76. 145 4-6

UNA CRIANDERA PENINSULAR desea colocarse á leche entera, de dos meses, todo buenas referencias. Informen en Aguilera 112. 141 4-6

UNA señora peninsular de mediana edad, desea colocación de cocinera criolla, española y criolla. Informen en Aguilera 112. 136 4-6

PARA CRIADA DE MANOS, de habitaciones ó manejadora peninsular en casa particular ó almacén sabe cocinar á la española, francesa y criolla, tiene buenas referencias. Darán razón en Salud núm. 137. 133 4-6

DESEA COLOCARSE UNA BUENA cocinera y repostera peninsular en casa particular ó almacén sabe cocinar á la española, francesa y criolla, tiene buenas referencias. Darán razón en Salud núm. 137. 133 4-6

UN MATRIMONIO sin hijos desea encontrar una casa para la habitación y pequeño sueldo teniendo quien lo garantice ha de ser dentro del radio de la Habana. Informar en Bernaza 70 (patio) en el primer cuarto. 129 4-6

DESEA COLOCARSE UNA criandera recién llegada de España con buena y abundante leche. Santa Clara 25. 131 4-6

SE SOLICITA UNA CRIADA de manos ó manejadora peninsular y que sepa cocinar y tener quien la garantice. Someruelos número 15. 102 4-6

SE SOLICITA UNA CRIADA joven para la cocina. Que traiga referencias de casas en que ha servido. Informen en Suárez 57. 175 4-6

PARA CRIADA DE MANOS en casa de esta ciudad, desea colocarse en una casa particular que sabe su obligación y tiene quien la garantice. Habana número 116 (altos) 124 4-6

FOTOGRAFOS! Solicito un amplificador que entienda el papel solar. Reina 69 (altos) casa de De Ford. 132 4-6

DESEA COLOCARSE una buena cocinera peninsular, en casa particular ó establecimiento; cocina á la española y á la criolla y puede dar buenas referencias. Rayo número 11. 172 4-6

INGENIERO-QUIMICO

Alemán, con muchos años de práctica en el ramo de azúcar en diferentes países y que conoce los métodos modernos de la fabricación de azúcar, desea colocarse en una casa particular ó establecimiento; cocina á la española y á la criolla y puede dar buenas referencias. Rayo número 11. 172 4-6

PARA UN MATRIMONIO sin hijos, se desea una criada de mediana edad, que sepa cocinar y ayude á los quehaceres de la casa. Informen en el Callejón de la Reina 46 (altos). 169 4-6

UN JOVEN ALEMÁN con buenas referencias, poseyendo el castellano y francés y práctico en el comercio, desea encontrar colocación. N. Ripinger Muralla 18 112 (altos.) 164 4-6

SE SOLICITA UNA BUENA criada de color, que sepa coser, para tres habitaciones, sueldo tres centavos, se quieren referencias. Prado 88 (bajos) 111 4-6

DESEA COLOCARSE una buena cocinera española, prefiere el comercio, pero también su obligación, tiene los mejores conocimientos, gana veinte pesos y no duerme en la colocación. Informen Compostela 109. 109 4-6

DESEA COLOCARSE un asiático buen cocinero, á la española y criolla; sabe de saler y tiene personas que desean encontrar colocación. Someruelos 44. 108 4-6

UN BUEN CRIADO DE MANOS desea colocarse en una casa. Informar en el Almacén de víveres Ambos Grocery, Obispo 2 y 4. Teléfono 103. 4-5

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN española, sola para corta familia, tiene quien la recomienda. En Sol 32 darán razón. 194 4-5

UNA JOVEN PENINSULAR con una hermana recién llegada, desea colocarse en casa de familia ó de comercio. Informen Puente de Agua Dulce (Solár) Cuarto núm. 9. 103 4-5

SE SOLICITA

Una buena criada de mano. A Campanario. Virtudes número 89 esquina á Campanario. 103 4-5

DESEA COLOCARSE UNA cocinera peninsular que sabe cocinar y su obligación, Inquisidor núm. 3 (habitación número 79) 89 4-5

UNA JOVEN recién llegada desea colocarse en casa de familia ó manejadora en casa seria y formal. Darán razón: Bernaza 27 (altos.) 112 4-5

SE DESSEA SABER el paradero del señor Claudio Fernández, que en el mes de Diciembre de 1907 salió como enfermo de la Quinta de San Patricio. Quien tenga noticias de su paradero, que sea de confianza, informen en un familiar, calle Cibrapía número 20. 113 4-5

UNA PENINSULAR DE MEDIANA edad desea colocarse para limpieza de cuartos ó manejadora; tiene buenas referencias. Informen Salud 72. 115 4-5

UNA JOVEN del país desea encontrar una familia buena que no tengan niños para acompañarla y ayudar á coser y bordar á cambio de casa, comida y ropa limpia, pues tiene una niña de 14 años de edad. Se encuentra en el campo traido. Informen en el campo de España, Monte y Cardeñas. 116 4-5

UNA BUENA cocinera peninsular, criada, dada en el oficio, desea buena colocación en casa de familia ó establecimiento de buen trato. Da referencias. Druggens número 40, (entrepuercos) por Zaña. 118 4-5

TRES JOVENES PENINSULARES desean colocarse de criadas de manos ó manejadoras; saben cocinar y su obligación y tienen quien las recomienda. Informen Carmen número 45. 123 4-5

SE SOLICITA una cocinera y una criada para casa de familia ó de comercio. Buen sueldo. Informar en Belascoain 32. 126 4-5

UNA CRIANDERA peninsular desea colocarse á leche entera, de un mes pudiéndose ver el niño; tiene buenas referencias de donde crió en otra época. Vapor número 34 (cuarto número 12, Bajos.) 127 4-5

SE SOLICITA UNA CRIADA del país para manejar y ayudar al quehacer de la casa. Chacón 27 (bajos). 125 4-5

DESEAN COLOCARSE DOS jóvenes: una para coser fuera y la otra se hace cargo de costura para coser en casa. Si no son cosas de moralidad que no se prescriben. Acosta 14 (altos) 94 4-5

DE CRIADA DE MANOS ó manejadora desea colocarse una peninsular que tiene referencias y prefiere familia extranjera. Concordia número 182. 93 4-5

UN JOVEN español repostero se ofrece á Hotel ó casa particular; no tiene pretensiones. Dan razón Neptuno 46 (bajos). 92 4-5

PARA COCINERA ó CRIADA de manos desea colocarse una peninsular que tiene quien la respalda por ella. Progreso número 15 89 4-5

UNA BUENA COCINERA DE color, 46 años, desea colocarse en casa particular ó de comercio; entienda de repostería y buen sueldo; no duerme en la colocación. E-cobar número 70. 29 4-4

# NOVELAS CORTAS.

## AVE, MARIS STELLA

(CONTINUA)

Sin embargo, conviene añadir que al fin acabó por acostumbrarse á las coquetterías de la normanda, y sólo prestó atención á los encantos de Carlota. La solterona redobló sus cuidados para con Horacio, y le sirvió poco menos que de esclava.

Para no ver el exceso de sus atenciones, hubiera sido preciso ser ciego ó tener un corazón de piedra.

Horacio sabía vivir y poseía un corazón excelente.

Quiso recompensar á Juliana con una amistad sincera, y la solterona se engañó.

Creyó que Horacio aspiraba á su mano.

Horacio creyó observar que desde aquel momento Carlota no se dejaba ver como de costumbre, no le sonreía cuando entraba, y apenas quería hablarle.

El anciano, á quien obligaba á guardar como una reclusa de la gota, no quiso que el trabajo se interrumpiese, la obra estaba en buenas manos, y ni siquiera leía las notas de Horacio.

Se contentaba con que Carlota le leyese las pruebas de la nueva edición á medida que se las enviaban de la imprenta.

Horacio no volvió más á almorzar en la casa; siempre tenía un pretexto para evadirse cuando concluía su trabajo.

Estaba enfermo de no ver á Carlota. Todas las mañanas iba á estrechar la mano del ilustre académico; pero al acercarse á la alcoba sentía unos pasos que se alejaban.

—¿Está enferma la señorita Carlota? preguntó un día á Juliana.

—Si Horacio hubiese mirado fijamente á la solterona, hubiera visto que su rostro se contraía, y que un relampago brillaba en sus ojos.

—Sí, le contestó Juliana, suspirando y con voz triste; siempre lo mismo.

—¿Qué es lo mismo?

—Lo que ya sabéis.

—¿Y no sé nada.

—Entonces he hecho mal en decirlo.

—No habéis dicho nada, observó el joven, no atreviéndose á continuar por consideración.

Viendo que Horacio iba á retirarse sin procurar saber más, lo que no convenía á Juliana, murmuró en tono de confidencia.

—La pobre niña se curará; si madre estaba como ella...

—¿Tiene alguna enfermedad hereditaria preguntó Horacio.

Juliana se acordó á él cuanto le fué posible, y contestó en voz baja y misteriosa:

—Una especie de leucra con líquidos intersticiales, una especie de descomposición lenta de que no pueden curarla los médicos. A su madre cuando era joven la visitó todo el profesorado, que prometió curarla con el matrimonio.

Y en efecto, el matrimonio la curó, porque acabó con su vida al dar á luz á Carlota; la terrible enfermedad la transmitió de la madre á la hija.

—¿Lea?

Horacio tuvo en vértigo. Aquella revelación, desvanecía todos sus sueños.

Juliana continuó:

—Su pobre padre quiere engañarse á sí mismo, y para darle la muerte, bastaría hablarle de la enfermedad de su hija.

El reumatismo dejó algunos momentos de descanso al anciano; la gota se calmó, y pudo bajar al gabinete.

Algunos días después volvieron á empezar los almorzos en familia.

Horacio había envejecido diez años, y era extremada su palidez.

Carlota se presentaba siempre acompañada á su padre.

No estaba ni menos graciosa ni menos bella como anteriormente; sólo un velo de melancolía empañaba aquella belleza tan inocente y tan susceptible de impresiones.

Apenas se atrevía á mirar á Horacio.

Juliana coqueaba de su triunfo, y espiaba aquellas entrevistas con la incansable solicitud de los celos.

—¿Por qué?

—Porque... no sé si deberé decirlo.

Carlota, confusa por haber provocado semejante confidencia, bajó los ojos y permaneció callada.

—¿No sabías nada de esto? continuó la solterona.

—No quiero saber nada.

—¿Tiene en su casa un serrallo.

—¿Qué es un serrallo?

—Queridas... mujeres de esas que pierden á la juventud, y les quita á un tiempo la salud y el corazón.

—¿Estás segura de que Horacio?...

—Sí tal.

—¿Ay! ¿Quién lo hubiera dicho!

—Hija mía, Horacio es un libertino... no respeta nada, ni en su casa ni en la ajena. Ya habrás tú visto que no te deja ni á sol ni á sombra, y que yo procuro que nunca quedará á solas con él.

Carlota dió gracias á su prima por su prudente protección, y desde entonces miró á Horacio con la frialdad y reserva que hemos indicado.

Volveremos á repetir: una normanda de treinta años que se propone casarse es capaz de todo.

Concluida la revisión del tomo setenta de sus obras, murió el académico de un acceso de gota.

Carlota estuvo á punto de morir también, pero de pena.

Un primo que al efecto llegó de Normandía, tomó la dirección de los negocios, y fué nombrado tutor de la huérfana.

Aquel hombre, que era ganadero, y que obtuvo medallas en cinco ó seis exposiciones, trató á Horacio con algún desprecio, y quiso que Carlota le dijese el sueldo que percibía al mes mientras vivió el difunto.

—Primo mío, dijo tímidamente la joven; tengo que pedirte un favor. Horacio no era criado ni empleado de mi padre, sino su colaborador; y deseo que no tenga que ofenderse su susceptibilidad con cuestiones de intereses. Se le dará lo que antes recibía; la cuarta parte del precio de la edición. El editor es quien puede daros más noticias.

El primo fué á ver al editor, que sostenía que la muerte del académico era para él un mal negocio, y juró no pagar los veinte y nueve volúmenes no corregidos si Horacio Bell no consentía en corregirlos.

El normando volvió á la calle de Mazarino decidido á contemporizar con la susceptibilidad de Horacio, pero Juliana, llamándole aparte, le dijo:

—Ese joven no puede quedarse aquí...

—Es preciso que se quede.

—Entonces llévate á Carlota.

—¿Por ventura?...

—Sí.

—¿Se aman?

—Carlota es muy ligera y el joven emprendedor. Temo un escándalo.

Debemos decir que desde la muerte del académico, Carlota y Horacio no se habían visto una sola vez.

El normando calculó que la palabra más insignificante podría alejar á Horacio, y que el editor se negaría á cumplir sus compromisos.

Decidió llevarse á Carlota en secreto y lo más pronto posible.

Carlota se opuso á esta determinación. A pesar de lo que se le había dicho respecto á la depravación de Horacio, pensaba á veces que su prima, engañada por las apariencias, acabaría más tarde ó más temprano por desdecirse.

—¿Pobre niña! le dijo Juliana casi llorando; si supieras...

—¿Qué?

—Horacio ha apostado que te robaría.

—¿Robarme!

—Lo ha jurado... Quiere hacerte su querida... ¿Lo dudas? ¿Sabes tú lo que hacen los hombres con las muchachas que se dejan llevar de sus palabras dulces?

—Libreme Dios de saberlo.

—A la seducción sigue el abandono.

—Partiré cuando quieras.

HIPOLITO LANGLOIS.

(Continuará.)

### TODO PERSONA DE AMBOS SEXOS

ricos, pobres y de pequeño capital, que tengan un poco de dinero, deseen casarse legalmente, escribiendo con sólo, muy formal y confidencialmente al Sr. ROBERTO AGUIAR, 194 de 1014 de correos, Habana. Hay señoras y viudas ricas que aceptan matrimonio con un hombre de poca capital y sea moral. Mucha seguridad y reserva impenetrable, aún por los íntimos familiares y amigos. 1521 5-31

LA AGENCIA DE COLOCACIONES Ica, de Aguiar se ha trasladado de O'Reilly 13 á Aguiar 71 entre Obispo y Obrapia, Teléfono 459. J. Alonso y Villaverde. 4-4

SE SOLICITA UNA COCINERA para cocinar y ayudar á los quehaceres del comedor, sin pocos de familia. Sueldo: dos centes; que traiga referencias. Aguiar 92 (bajos). 4-4

UNA SEÑORA PENINSULAR desea colocarse de cocinera en casa particular ó en casa de doña. Se trata de una persona que quien la garantice. Informar en Conchales 22. 37 4-4

UN COCINERO desea colocarse en casa de comercio, dentro ó fuera de la ciudad; es católico, tiene cuatro centes y un par de referencias. Informar en Calle de Muralla 59, esquina á Cristo, Ca. 6. 4-4

DESEA COLOCARSE UNA GRANADERA peninsular, le ha escrito, pudiéndose ver la niña. Informar Morro 58. 4-4

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea encontrar una casa de habitación para un criado, por la habitación y un pequeño sueldo; ha de ser dentro del radio de la Habana. Informar Jesús del Monte 411. 4-4

SE SOLICITA UN CRIADO DE MANOS en San Rafael número 45. 4-4

SE SOLICITA UNA MUCHACHITA de 14 años de doña, para ir á trabajar en la casa. Sueldo 1 centón y ropa limpia, que sea del país y blanca. Bernaza 32 (altos). 4-4

EN LA CALZADA DEL CERRO número 546, se solicita una criada para los quehaceres de la casa y cuidar los niños. Sueldo: tres centes comida y ropa limpia. 4-4

UNA señora peninsular desea colocarse de manejadora ó criada; sabe cumplir con su obligación y á buenos informes de las casas de doña. Se trata de una persona de 72 años. San Lázaro 269. 4-4

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA colocarse de criada de manos ó manejadora. Belisario número 2, cuarto número 1. 4-4

JOVEN español desea colocarse de portero ó para limpieza de oficinas ó para algún establecimiento. Informar en Calle de la notaría del doctor Cuetio, Aguiar 75. Teléfono 429. 75. 4-4

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR para cuidar establecimiento, sabe su obligación y tiene buenas referencias. Informar: Angeles 123 (altos). 4-4

UNA ASTURIANA desea colocarse de criada de manos ó cocinera; sabe bien las dos cosas y tiene buenas referencias. Gervasio número 109 (letra D) solar de las Animas. 4-4

DESEA COLOCARSE UNA COCINERA en casa particular. Preere comedia. Tiene referencias. Informar: Salud 14. 4-4

PARA CRIADA DE MANOS ó manejadora desea colocarse una joven peninsular que tiene quien responda por ella. San Ignacio número 74 (altos). 4-4

DESEA COLOCARSE una buena criada de manos que sabe su obligación. También tiene de cocinera y tiene buenas referencias de 3 centes. Informar: Santa Clara 16. 70. 4-4

SE COLOCA UNA COCINERA en casa particular ó establecimiento. Sabe su obligación; gana buen sueldo; no importa que sea lejos. San Ignacio 44, Carbonería. 4-4

DOS PENINSULARES saben coser á máquina desean colocarse: una de criada de manos y la otra de manejadora; ambas con recomendación de donde servían. Empedrado número 42 esquina á Aguiar. 4-4

CON RECOMENDACIONES de la casa en donde ha servido desea colocarse de criada de manos una joven peninsular que habla bien el español. Calle de Toledo número 37. 59. 4-4

SE SOLICITA EN ARRIENDO UNA casa de habitación ó de comercio, que sea en el centro de la ciudad. Informar: Calle de la Cruz número 37. 59. 4-4

UNA señora peninsular recién llegada, desea colocarse de cocinera con buena recomendación por los médicos; y en la misma un joven de quince á 16 años de criado ó para el comercio; de lo que se presente. Informar: San Lázaro número 255. 4-4

UNA JOVEN española desea colocarse de criada de manos ó manejadora; sabe cumplir con su obligación. Informar: Calle de Mercado de Colón número 9, por Monserrate. 34. 4-4

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea encontrar una casa de habitación ó de comercio de otra cosa análoga. Son de moralidad y tiene referencias; salen al campo. Informar: Virtudes 46, cuarto número 1. 4-4

SE SOLICITA en la Calzada del Cerro 440, una criada de manos de color que sea práctica en el oficio. Sueldo 15 pesos y 40 centes de comida. No trae recomendación, pero se presente. 50. 5-4

DESEA COLOCARSE DE MANEJADORA en casa respetable una joven peninsular; es formal y cariñosa con las niñas, que trae referencias. Informar: Calle de la Cruz número 37. 59. 4-4

SE SOLICITA UNA COCINERA que se cumpla con su obligación; sea de doña. Calle de la Cruz número 37. 59. 4-4

SE SOLICITA un criado peninsular que sepa algo de cocina, sueldo dos centes y ropa limpia. Informar en San Rafael 41, Carbonería. 4-4

TENEDOR DE LIBROS: CON PRÁCTICA desea desempeñar el cargo éste ó el de auxiliar de carpeta. Información Teniente Rey 5. Teléfono 126. 19. 10-4

¡CANIDAD! CLAMA LA POBRE ENFERMA y agitada con el alfiler del cuarto de Paula y, azotea, Luisa Soto, vda. de Fuentes 1521. 5-31

VEDADO: ACABADA DE FABRICAR LA casa calle diez número 5 propia para extenderse familia á una cuadra de la línea, contiene sala, antecala, diez cuartos. Informar en la misma ó Mercaderes 25. 15-31D.

TENEDOR DE LIBROS Se ofrece para toda clase de trabajos de contabilidad. Lletra libros en horas de tarde. Hace balances, liquidaciones etc. Neptuno 66 esquina á San Nicolás, altos, por San Nicolás. 4-4

UN PORTERO SE NECESITA QUE SEA hombre formal y traiga recomendaciones satisfactorias al no que no se presente. Sueldo \$15.90 español. Dirigirse á Lamparilla número 4, Perretería. 15113 8-29

DE INTERES: UN HOMBRE PRÁCTICO en horticultura solicita colocación de jardinería en casa particular, dando las mejores referencias. Informes de palabra ó por escrito en Real 149, Puertes Grandes. 8-29

UN JOVEN CATALAN RECIENTE LLEGA, y propio para ayudante de escritorio, traductor ó cosa semejante, desea encontrar colocación bien en esta ciudad ó en el campo. Informar Carbonell y Dalmau, San Ignacio 21. 15104 8-29

DINERO EN HIPOTECA. Lo doy en hipoteca del 7 al 8 por 100 sobre casas en esta ciudad según lugar. Cerro, Jesús del Monte y Vedado del 9 al 12 por 100 y para el campo finca buena y bien situada del 8 de 2 á 4. 105 4-4

UN COCINERO PENINSULAR desea colocarse en casa de comercio, huésped ó particular. Tiene referencias de las casas en que ha trabajado. Informar: Lamparilla 27 112. 45 4-4

### THE TRUST CO. OF CUBA

DEPARTAMENTO DE BIENES COMPRA Y VENTA DE PROPIEDADES DINERO PARA HIPOTECAS

3 CUBA 31

HAGO HIPOTECAS

Doy dinero en primera y segunda hipoteca en la Habana, Cerro, Vedado y Jesús del Monte, y vendo fincas urbanas. Evello Martínez, Habana 70, de 12 á 4. 15175 25-35D

Luis MIRANDA

Doy DINERO en pequeñas ó grandes CANTIDADES en HIPOTECAS

COMPRO Y VENDO CASAS Y SOLARES

ESCRITORIO: SAN IGNACIO 50, esq. á Lamparilla TELEFONO 437

DINERO

Por alhajas y prendas de algún valor á módico interés, surtido de prendas, muebles y ropas á precios baratísimos; se sujeta al establecimiento, y prorrogar los bienes muebles en el presente mes; se compran muebles. En Los Tres Hermanos, Consulado 84 y 96. 15333 25-16D.

M. ORBON-CUBA 32

Dinero en primera hipoteca en la Habana, J. del Monte, Cerro, Vedado y en fincas rústicas en todas las Provincias y cobros de créditos. Gran reserva en las operaciones. 16474 25-31D.

Venta de fincas y establecimientos

SE VENDE una casa de comedias casi regalada. Hace un mes daban 40 centes y hoy se da en 15, por tener que ausentarse su dueño. Es guano y deja de utilidad de tres y medio á cuatro pesos. Egido 25, al fondo del café. 1-29

BARRIO DE GUADALUPE. Vendo una gran esquina á dos y media cuerdas de la Plaza del Vapor; en la calle de Paula otra de cuatro cuerdas. Informar en Calle de la Cruz número 42 esquina á Aguiar. 4-5

VERDADERA GANGA

Lo es sin duda alguna el que un poco de capital que explotar un pequeño establecimiento de efectos de escritorio, bisutería, perfumería, salón de limpiezas de calzados muy acreditado, tabacos, cigarrillos y Billetes de la Lotería Nacional, situado en la mejor cuadra de Obispo. La casa tiene marquetaría propia. Dirigirse á Manuel Navarro, Cristo 13 (altos, de 11 á 1 y de 6 á 7 p. m.) 15-4

UN BUEN NEGOCIO: Vendo un café y fonda, billar y vidriera de tabacos, juego de dominó. Se da barato y tiene tres años de comercio, prorrogado. Informar: Alcantarilla número 42 esquina á Aguiar. 6-4

SE VENDE SIN INTERVENCIÓN DE COCINERO la casa calle de Tejadillo número 26, esquina á Habana. Parquetar en Amistad 61A (bajos) de 9 a. m. á 1 p. m. 4-4

POR DESAVENENCIA DE DOS socios se vende en 1450 pesos, un negocio de prueba. Informar: Competela 181, Carbonería. 32 8-4

VEDADO

Se vende, sin intervención de corredor, la casa esquina de fraile. Línea número 88, de 100 metros de terreno, con 600 metros cuadrados, se vende en \$9,000. Escritorio de Márquez, O'Reilly 15, altos, de 4 á 4. 15-4

SE USÉ VA A COLOCAR SU DINERO en un terreno. En punto de gran provecho le vende 750 metros, donde hay fabricado; gana un sueldo de 20 pesos al mes, y una casa para vivienda. Todo en \$2,200 m. y también 1,600 al contado y el resto en un año. Reina 49, zaguan. 4-4

SE VENDE UNA ACREDITADA casa de huéspedes en uno de los barrios más aristocráticos de la Habana y propia para hacer negocio de alquiler. Informar: Avenida, Se da muy barato, pero no poderse atender. Informar en Aguiar 24, desde las 10 de la tarde en adelante. 8-2

EN "BUENA VISTA"

Se vende un solar en la parte alta, entre la Calzada y las líneas de los Ferrocarriles de MARI Y EL CERCADO. Hay un terreno en el Campamento Militar; Cercado de alambre, con su portada. Lo mejor de BUENA VISTA. Se hace la negociación de manera cómoda para el comprador. Informar Caraca, Na, Dragones y Egido. 15183 8-1

SE CEDE EL CONTRATO de una Ciudadela, quedando cuatro años, compuesta de diez habitaciones y dos casas independientes. Informar en Buenos Aires 7, todos los días hasta las 10 a. m. V.A.I. 15855 8-21

SE VENDEN

Las casas esquinas Manrique 187 y Malo, la 60, Teniente Rey 25. 18-31D.

BUEN NEGOCIO: Ahora QUE ENTRA LA Zanja, se vende un negocio de alquiler de carpentería con el local á propósito para establecimiento de cualquier giro y en \$2,500 la casa y en la misma calle Lawton, que trae referencias. Informar: L. Ferrán, San Francisco y Lawton. 15106 8-29

A LOS QUE SE SACARON LA LOTERIA

¿Qué cosa mejor pueden hacer que emplear el dinero en casa de esquina que en buena renta? Pues venga á Evello Martínez, en Habana 70, que como él no hay ninguno tan largo. 15172 20-39D

### BOTICA

En un pueblo importante de la Provincia de Matanzas se vende una muy antigua y acreditada. Se dan toda clase de referencias. Informar Sarrá y Johnson. 15170 8-29

CASAS EN VENTA

Estrella, esquina \$18,000; Trocadero \$3,600; Sol \$8,000; Cristina \$5,000; Lagunas \$4,500; Blanco \$4,000; Animas esquina \$12,500. Evello Martínez, Habana 70, de 12 á 4. 15175

SOLARES EN VENTA

De esquina y de centro, libres de gravámenes situados en los lugares más selectos del Vedado. Informa W. H. Redding en Aguiar 100. 15,422 26-D-19

SE VENDE

Un establecimiento de viveres, ropa y pañetería en un pueblo á doce leguas de la Habana, con vía férrea y carretera. Para más informes dirigirse á Florentino Suárez, Apartado número 100, Habana. 62-11N. 14035

J. M. GARRIDO

AGENTE GENERAL DE NEGOCIOS Realiza toda clase de transacciones sobre propiedades urbanas y rústicas. Compra y vende valores cotizables en Bolsa. Dinero para hipotecas desde el 7 por 100 y en todas cantidades. Para dignificaciones á los mejores tipos. Escritorio: OBISPO 66. 3128.

DE MUEBLES Y PRENDAS

ANTIGUA MUEBLERIA CAYON

Galiano n. 76 Telefono 1747

Esta casa vende á precios de realización todas las existencias de muebles, pianos nuevos de caoba, lamparas de cristal, colchunas, jarrones, etc. También se alquilan muebles por meses. 150 4-6

Organos cable de Chicago

Deda \$65 á \$140 al contado y con 10 por 100 aumento á plazos. Pidanse Catálogos. Anselmo López, Obispo 127. C 155 12-65

Pianos fabricados con cedro y caoba del país

SE VENDE

Una mesa de Billar de segundo tamaño y de poco uso, con todo lo necesario. Galiano 51. 15850

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 2787 1D.

Muebles

SE VENDE EN REINA 53, UN MOSTRADOR de cedro, con una gran vidriera, propio para lancha; una vidriera y mostrador para tabacos y cigarrillos y una banadera en forma de mueble y con su calentador. Reina 53, á todas horas del día. 15225

SE VENDEN MUY BARATOS TODOS LOS muebles de una familia; juego de sala, Reina Regente, de marfil; juego de cuarto de noche; juego de mimbre flo, lámparas, sillitas sillones y otros varios más. Tenerife número 5. 15302 8-30

SE VENDE UN JUEGO DE CUARTO DE caoba legítima. Un piano de cola. Un espejo grande, con su consola. Neptuno 2A, altos 15846

SE VENDEN UNOS MUEBLES DE ERAL, nuevos, compuestos de 1 cama, cama, escarpate y tocador de lunas